

قرآنی نظامِ تربیت کا نام

طلوعِ اسلام

اکتوبر 1964

تکذیبِ دین کون کرتا ہے؟

ارہمت الذی یکذب بالذین - فذلک الذی یدع الیتیم ولا یحس علی طعام
المسکین - فویل للمصلین الذین ہم عن صلاتہم ساهون - الذین ہم یراؤن و یمنعون
الہاعون - (الہاعون)

کیا تو نے اس شخص کی حالت پر بھی غور کیا جو دین کو جھٹلاتا ہے؟ یہ
وہ ہے جو معاشرہ میں بے سہارا لوگوں کو دھتکارتا ہے۔ اور جن لوگوں کا کاروبار
کسی وجہ سے رک گیا ہو، ان کی روٹی (کا انتظام نہ خود کرتا ہے نہ) دوسروں
کو اسکی تاکید کرتا ہے۔ پس بربادی ہے ان نمازیوں کی جو (اس قسم کی روش
اختیار کرتے ہیں اور) نماز کی غرض و غایت سے بے خبر رہتے ہیں اور بعض
دکھاوے کی نمازیں پڑھتے رہتے ہیں۔ ان کی حالت یہ ہے کہ زندگی کی ضروریات کی
ان چیزوں کو جنہیں بہتے ہانی کہ طرح ہر ایک کے لئے عام ہونا چاہیے، روک
رکھتے ہیں (اور لوگ بھتاییں کی زندگی بسر کرتے ہیں)۔

شائع کردہ

انوارِ طلوعِ اسلام بی بی گل برگ لہور

قیمت فی پرچہ - ایک روپیہ

شرآنی نظام رلوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

۱۹۷۱

ماہنامہ

ٹیلیفون نمبر

خط و کتابت کا پتہ
ناظم ادارہ طلوع اسلام، گلگت، لاہور

قیمت پورچھڑے

پاک و بھارت
ایک روپیہ

بیکل اشتراک

پاک ہند سے سالانہ — دس روپے
غیر ممالک سے سالانہ — ایک پونڈ

شمارہ نمبر ۱

اکتوبر ۱۹۷۱ء

جلد ۱

فہرست مضامین

۲	معات
۹	محرکہ دین و وطن (محترم پرویز صاحب)
۳۳	ایک ضروری اعلان
۳۴	پاکستان کا مستقبل
۵۹	مسلم پرنسپل لارپر ایک نظر
۶۵	کیا خدا عادل ہے
۷۱	باب المرسلات
	(۱) زمانے کے تقاضے
	(۲) عالم کسے کہتے ہیں
	(۳) اسلامک سوشلزم
۷۸	حقائق و عبرت
۳۲	بقیہ حقائق و عبرت
۷۷	بقیہ معات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مائدہ

دگر از سرگرتتم قصہ زلف چلیپا را

قوموں کی تاسیس، تشکیل، استحکام، زندگی اور ارتقار میں تعلیم کا کس قدر حصہ ہے، اس کے متعلق تفصیل سے کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس لئے کہ گذشتہ سترہ سال سے، طلوع اسلام میں اس موضوع پر اتنا کچھ لکھا جا چکا ہے کہ وہ اس بنیادی مسئلہ کی اہمیت اجاگر کرنے کے لئے کافی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ کوئی قوم وہ کچھ بن ہی نہیں سکتی جو کچھ آپ اسے بنانا چاہتے ہیں جب تک آپ اس کی آنے والی نسلوں کے دل و دماغ کی نفسی و تربیتی ان خطوط پر نہ کریں۔ کوئی ملک زرعی، صنعتی، معاشی، حثی کہ دفاعی رادردیگر اسی قسم کے اہم امور مملکت میں کتنی ہی ترقی کیوں نہ کر جائے وہ من حیث القوم ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتا جب تک اس کی نئی نسل کی تعلیم صحیح خطوط پر نہ ہو۔ پھر ایک نوزائیدہ مملکت کے لئے اس کی اہمیت اور کبھی بڑھ جاتی ہے۔ جن لوگوں کی شدت آرزو اور عملی اقدامات نے اس مملکت کو حاصل کیا تھا، وہ آہستہ آہستہ یا تو عمر رسیدہ ہو کر چل بستے ہیں اور یا ان کے جذبات میں وہ شدت باقی نہیں رہتی۔ اس کے بعد اس مملکت کے استحکام و بقا کا انحصار آنے والی نسلوں پر ہوتا ہے۔ اگر ان کے دل میں اس مملکت کی سالمیت، بقا اور ترقی کے جذبات ایک زندہ حقیقت بن کر نہ ابھریں، تو وہ اس کی خاطر کسی قسم کی قربانی تو ایک طرف، کھوڑی سی محنت و مشقت کرنے کے لئے بھی تیار نہیں ہوں گے۔ ان کی حالت اس ناز پر درہ بچے کی سی ہوتی ہے جس کا باپ بہت سی جائیداد درشتہ میں چھوڑ گیا ہو۔ چند ہی دنوں کے بعد اس جائیداد اور خود اس بچے کا بوجھ ہوتا ہے وہ کوئی چھپی ڈھکی بات نہیں۔ ہر ایک اس سے واقف ہے۔

اور اگر اس نوزائیدہ مملکت کی بنیاد کسی آئیڈیالوجی پر ہو، اور اس کی آنے والی نسلوں کی تعلیم و تربیت میں اس آئیڈیالوجی کو کوئی دخل نہ ہو، تو پھر اس مملکت کی صلاح و بہبود، اور اس کے مستقبل کے متعلق پیش گوئی کے لئے کسی نجوی کی ضرورت نہیں پڑتی۔ آئیڈیالوجی ایمان ہی کا دوسرا نام ہے۔ اور ایمان کہتے ہیں، کسی بات کی صداقت کو دل و دماغ کے پورے یقین کے ساتھ علیٰ وجہ البصیرت تسلیم کرنا۔ ایمان کوئی جبری جذبہ تو ہوتا نہیں جو ہر ذی حیات میں پیدائش کے ساتھ موجود ہوتا ہے۔ اسے تعلیم و تربیت سے پیدا کرنا پڑتا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ اگر اس مملکت کی نوزائیدہ نسلوں کے دل و دماغ میں اس قسم کا ایمان پیدا نہ کیا جائے، تو وہ مملکت اس آئیڈیالوجی کا پیکر بن کیسے سکتی ہے؟ ہم نے مطالبہ و تحریک پاکستان کی بنیاد اس دعوے پر رکھی (اور ہمارا یہ دعوے قرآن کی صحیح تفسیر پر مبنی تھا) کہ اسلام میں قومیت کی تشکیل، وطن کی نسبت سے نہیں ہوتی۔ آئیڈیالوجی کے اشتراک سے ہوتی ہے۔ لہذا، جس جذبہ (یعنی وطن پرستی) کی بنا پر دیگر اقوام، افراد مملکت کے دل میں، مملکت سے محبت اور اس کی خاطر ایشیا کے ولولے بیدار کرتی ہیں، اس جذبہ کو ہم نے پہلے ہی مسترد کر دیا۔ اور جس جذبہ (یعنی آئیڈیالوجی) کو ہم نے اپنی مملکت کی تشکیل کی بنیاد، بلکہ وجہ جواز قرار دیا تھا، اس سے آنے والی نسلوں کو بیگانہ رکھا، ہماری اس مجرمانہ غفلت و سہرا کا نتیجہ بالکل واضح اور مبین ہے۔ ہم نے اپنی نوزائیدہ نسلوں کو اس آئیڈیالوجی سے بیگانہ ہی نہیں رکھا، بلکہ اس آئیڈیالوجی کے خلاف جذبات ابھارنے والے عناصر کو کھلی چھٹی دے کر، ملک میں ایسی فضا پیدا کر دی جس سے ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں اس آئیڈیالوجی کے خلاف سرکشی اور مسلمانوں کے لئے ایک جداگانہ مملکت (پاکستان) کی وجہ جواز کے متعلق شکوک و شبہات کے جذبات عام ہو گئے۔ ہم اس وقت اسی مقام پر کھڑے ہیں۔

جب ملک کے سنجیدہ اور دردمند طبقہ کی طرف سے، اس آئیڈیالوجی کی تعلیم کا تعاضد ساز و سر سے پیش ہوا، تو ہمارے (تعلیم سے متعلق) ارباب بست و کشاد بھی خواب سے بیدار ہوئے۔ لیکن اس طرح جیسے وہ بچہ چار پائی سے اٹھتا ہے جسے اسکول بھیجنے کے لئے صبح ہی صبح بھینچوڑ بھینچوڑ کر جگایا جائے۔ وہ اٹھنے کو تو اٹھ بیٹھتا ہے لیکن اس کے دل میں جو کچھ گزرتی ہے اس کا کسے اندازہ نہیں؟ یہ حضرات اٹھ کر بیٹھے اور لگے سوچنے کہ اس آفت کو ٹالنا کیسے جائے؟ آفتوں کو ٹالنے والی ترائیکیب ہمارے ہاں بیت آسان ہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ اکثر دوکاندار، دوکان کی چوکھٹ پر ایک تعویذ لٹکا چھوڑتے ہیں۔ وہ تعویذ ہوتا ہی اس لئے ہے کہ دوکان اور دوکاندار، جملہ آفات و بلیات سے محفوظ رہے۔ چنانچہ ہمارے شعبہ تعلیمات نے بھی اسی قسم کا ایک تعویذ لکھایا اور اسے محکمہ کے دروازے کی چوکھٹ پر آویزاں کر دیا۔ اس تعویذ کا نام ہے۔ شعبہ اسلامیات۔۔۔ یہ شعبہ، پہلی جماعت سے، ایم۔ اے تک ساتھ ساتھ چلتا ہے۔ پہلی جماعت سے ساتویں جماعت تک، اسکولوں میں "اسلامی تعلیم" (یعنی وہ تعلیم جس کے بازو پیر

وہ تعویذ بانڈھ دیا جاتا ہے جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے، لازمی ہے۔ نویں جماعت سے بی۔ اے تک اختیاری۔ پھر ایم۔ اے میں بھی یہ مضمون اختیاری ہے۔ لیکن وہاں ریسرچ کا اضافہ کر دیا جاتا ہے۔ ان طالب علموں کو اسلام کی تعلیم کیلئے دی جاتی ہے، اسے معلوم کرنے کے لئے آپ کے پاس اتنا وقت کہاں ہوگا کہ آپ ان کے نصاب پر ایک نظر ڈالیں۔ لیکن آپ کے بچے تو اسکول (اور کالج) جاتے ہوں گے۔ ان میں سے کسی سے اسلام کے متعلق دو چار سوال کیجئے۔ ان سوالات کے جوابات آپ کو خود بتا دیں گے کہ ان بچوں کو اسلام کے نام سے کس قسم کی تعلیم دی جاتی ہے۔ ہمارے ہاں کم از کم ملک کے ہوشمند۔ تعلیم یافتہ طبقہ میں، ہر جگہ یہ روناروایا جاتا ہے کہ قوم کو "مولوی" نے تباہ کر دیا ہے۔ وہ لوگوں کو اس قسم کی تعلیم دیتا، اور تلقین کرتا ہے جس سے وہ، انسانیت کی سطح تو خیر میت بلند ہے، آدمیت کی سطح پر بھی نہیں پہنچ سکتے۔ انہیں چند بے روح عقائد۔ چند بے جان رسوم اور سینکڑوں قسم کی توہم پرستیوں کے الجھاؤ میں الجھا کر، عقل و فکر کا شہنشاہ علم و بصیرت کا حریت۔ ہر قسم کی ترقی کے راستے میں سنگ گراں۔ اور دھرتی کے سینے پر بوجھ بنا کر رکھ دیا جاتا ہے۔ پہلے یہ تعلیم مولوی تک محدود تھی۔ اب یہی تعلیم اسکولوں اور کالجوں میں دی جاتی ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ اس تعلیم کے حاصل کرنے والے کو پہلے مولوی کہا جاتا اور حقارت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ اب انہیں اسلامیات کے گریجویٹ اور ریسرچ اسکالرز کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ پہلے ان کا گزارہ محلے کی روٹیوں پر ہوتا تھا۔ اب یہ پروفیسر کہلاتے اور اچھا مشاہرہ پاتے ہیں۔ اور یہی چیز اس تعلیم کے لئے وجہ کشش ہے۔ باقی مضامین کے مقابلہ میں، اسلامیات میں ایم۔ اے کر لینا آسان بھی ہے، اور ملازمت بھی نسبتاً آسانی سے مل جاتی ہے۔ اس "اسلامیات" سے قوم کی نئی نسلوں کی عجیب کیفیت ہو رہی ہے۔ اس حقیقت کا ہر ایک کو اعتراف ہے کہ ہمارا تعلیم یافتہ نوجوان، مذہب سے اس لئے دور بھاگتا تھا کہ اس کی تعلیم علم و بصیرت کے خلاف جاتی تھی۔ وہ پہلے اس کا منہ کا اڑاتا تھا اور پھر اس سے سرکشی اختیار کر لیتا تھا۔ لیکن اُس وقت مذہب کی یہ باتیں اس کے کان میں یونہی اڑتے اڑتے پہنچ پاتی تھیں اور مسجد مارا باپ، بچے کو دین کی ایسی تعلیم دے سکتے تھے جس سے اس کی نگاہوں میں دین کا احترام پیدا ہو۔ لیکن اب مشکل یہ ہے کہ ہر بچے کو مڈل کے درجے تک لازماً "مذہب" کی تعلیم حاصل کرنی پڑتی ہے۔ اگر مسجد اور گھر دونوں میں، ان خرافات کی تردید کر کے بچے کو دین کی صحیح تعلیم دی جائے تو اس کے لئے ایک اور دشواری پیش آتی ہے اور وہ یہ کہ وہ کلاس میں استاد کے سامنے اور پھر امتحان میں، سوالات کا وہ جواب دے جو گت اسکول میں پڑھایا جاتا ہے، یا وہ جس کی تعلیم اسے گھر پر ملتی ہے۔ اگر وہ استاد کے سامنے عقل و دہوش کی رُو سے جواب دے تو بچا سے کی پٹائی ہوتی ہے اور اگر امتحان کے پرچے میں ایسی باتیں لکھ کر آئے تو فیل کر دیا جاتا ہے۔ اگر اس سے کہا جائے کہ وہ کلاس میں، اور امتحان کے پرچے میں وہی کچھ لکھے جس کی اسے اسکول میں تعلیم دی جاتی ہے، تو اس کا سینہ ایک عجیب نفسیاتی کشمکش کی آماجگاہ بن جاتا ہے جس سے نکلنے کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکتی۔ اس "اسلامیات" کے تعویذ نے محکمہ تعلیم کو آفات و بلیات سے

مخفوناً کر دیا ہے یا نہیں، اس کا تو ہمیں علم نہیں۔ لیکن یہ تو یقینی ہے کہ اس سے ان مصوم بچوں کو عجیب قسم کے بھوت پریت چمٹ گئے ہیں جن سے کسی بہت بڑے 'عامل' کے بغیر چھکارا ناممکن ہے۔

پھر جس طرح بڑے بڑے مقبروں کی جا ذہیت، اہمیت اور رونق کا مدار ان کے عرسوں پر ہوتا ہے۔ کتنی قبریں ہیں جو محض عرس کی بدولت مقبرے بن جاتی ہیں۔ راور آجکل محکمہ اوقاف کی بدولت، اس قسم کی ترقیاں آئے دن ہوتی رہتی ہیں۔ اسی طرح ہمارے محکموں کی اہمیت کا مدار ان کی رپورٹوں پر ہوتا ہے۔ آپ ان کی رپورٹیں پڑھ کر دیکھئے تو یوں دکھائی دے گا کہ

اگر فردوس بر روئے زمین است ہمیں است و ہمیں است و ہمیں است

لیکن اگر آپ ان کی اس کارکردگی کا رپورٹ میں درج ہے، خود مشاہدہ کریں تو کیفیت یہ نظر آئے گی کہ

صرف بہائے سے ہوئے آلات سے کشتی

تھے یہ ہی دو حساب، سویوں پاک ہو گئے

اور اگر دو چار سال کے بعد آپ کا گزر ادھر سے ہو تو آپ دیکھیں گے کہ

داغ فسراق صحبت، شب کی جلی ہوئی

اک شمع رہ گئی کھٹی، سودہ بھی خموش ہے

لیکن اس کے باوجود ان کی رپورٹ بدستور شائع ہو رہی ہوگی اور نئے نئے اصنافوں کے ساتھ ہو رہی ہوگی۔

اسلامیات سے متعلق بھی اسی قسم کی ایک رپورٹ اس وقت ہمارے پیش نظر ہے جسے حال ہی میں 'ویسٹ پاکستان' یورپو ادٹ ایجوکیشن، لاہور نے ننگر نگری میں شائع کیا ہے۔ اگر آپ اس رپورٹ کو دیکھیں گے تو اس میں بیٹھ کر بیٹھیں اور باہر نہ جھانکیں، تو آپ کو یہ محسوس ہوگا کہ ملک میں اسلام کے متعلق علم و عرفان کی نہریں بہ رہی ہیں، جن سے ہماری نئی نئی پود کے دل داغ کی کھیتیاں سیراب ہو رہی ہیں۔ تجربہ کاروں میں بڑے بڑے دیدہ و نظر عمیق نگاہوں سے ریسرچ میں محو ہیں۔ درمگاہوں سے ہر سال جیٹا اسکالرز نکلتے چلے آ رہے ہیں۔ لائبریریوں میں ان اسکالرز کے تحقیقی مقالات اور (Theses) کے انبار لگ رہے ہیں جو دنیا کے ہر جویا سے علم کو پکار پکار کر کہہ رہے ہیں کہ — آج لوگو کو ہمیں نور خدا پاؤ گئے۔ اس رپورٹ کے چند اقتباسات آپ بھی ملاحظہ فرمائیے۔ اس میں، اسکولوں کی سطح پر اسلامیات کے سلسلے میں، ۱۹۵۵ء کے ایجوکیشن کمیشن کی رپورٹ کا ایک اقتباس دیا گیا ہے جس میں بتایا گیا ہے کہ تعلیم سے مقصد کیلئے ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

چونکہ تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ وہ پورے کے پورے انسان کے جسم، قلب و دماغ اور روح

کی نشوونما، کامل اعتدال اور سالمیت کے ساتھ کرے، اس لئے یہ ضروری ہے کہ تعلیم سے

طالب علم کے دل میں ان بنیادی اطلاقی اور روحانی اقدار کے لئے جذبات بخشن و آفریں بیدار ہوں

جو تہذیب و تمدن کا سرچشمہ ہیں اور جو انسان کی جملہ سماجی کامیابیوں کا متعلق ہوتی ہیں چاہئیں۔ اس مقصد کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ تعلیم کا طریق ایسا ہو جو مذہب کے ان اثرات سے استفادہ کیے جن سے انسانیت کی تشکیل ہوتی ہے۔ اور جن کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انسان کے دل میں دوسروں سے ہمدردی کے لئے کشادہ اور رواداری۔ ایثار و بخشش اور خدمتِ خلق کے جذبات کی بیداری ہوتی ہے اور انسان اور انسان میں مصنوعی امتیازات مٹ جاتے ہیں۔ خدا اور اس کے رسولوں کے لئے احترام، انسان کی روح میں پاکیزگی پیدا کرتا ہے اور اس کے دل کے دروازے، نورِ انسان کی عالمگیر برادری کے لئے کھول دیتا ہے۔ (صفحہ ۱۵)

آپ نے غور فرمایا کہ تعلیم کے یہ مقاصد (رپورٹ کے اعتبار سے) کس قدر بلند اور انسانی اہمیت ساز ہیں۔ ظاہر ہے کہ جس تعلیم کی اسکیم ان مقاصد کو سامنے رکھ کر مرتب کی جائے اور عمل میں لائی جائے، اس کے نتائج کس درجہ خوشگوار ہوں گے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں رپورٹ میں مذکور ہے۔

مذہبی تعلیم کے سلسلے میں، جس وسیع پیمانے پر نقابِ دنیا نظام مرتب کیا گیا ہے اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ اس دور کا پاکستان اس مسئلہ کو خاص اہمیت دیتا ہے، پاکستان کی تاریخ میں یہ پہلا موقع ہے کہ مذہبی تعلیم کے لئے نقابِ دنیا نظام نہایت احتیاط سے مرتب کیا گیا ہے اور اسے قومی سطح پر عمل میں لایا گیا ہے۔ مغربی پاکستان میں، مذہبی تعلیم کو اب ایک مرکزی مقام حاصل ہے۔ یہ خوش آئند انقلاب، پاکستان کی نشاۃ ثانیہ کا بڑا جاذب نگاہ اور نمایاں عنصر ہے۔ (صفحہ ۲۳)

یعنی پہلے اسلامیات سے متعلق تعلیم کے مقاصد عالیہ بیان کئے گئے۔ اور اس کے بعد، ان مقاصد کے حصول کے لئے جو طریق کار اختیار کیا گیا، اس کا ذکر مندرجہ بالا الفاظ میں کیا گیا۔ ازاں بعد اس جدوجہد کے نتائج کا ذکر ہے۔ اور یہ مقام، پہلے مقامات سے کہیں زیادہ اہم ہے، کیونکہ اصل معیار کامیابی تو کسی اسکیم کے نتائج ہی ہوتے ہیں۔ اس سلسلہ میں رپورٹ میں کہا گیا ہے۔

اسلامی کلچر اور تہذیب کے لئے ریسرچ کرنے کے کام کو مغربی پاکستان میں ایک خاص سحر حاصل ہوا ہے۔ اس امر کی تصدیق، اس ریسرچ کے نتائج سے ہوتی ہے جو اس میدان میں کی گئی ہے۔ یونیورسٹیوں، مذہبی اداروں اور صاحب علم افراد نے جو کچھ اس ضمن میں کیا ہے اس سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ اب نظری اور تجربی تحقیق سے دل چسپی کم ہو رہی ہے اور اس کی جگہ توجہ کا رخ اس طرف مڑ رہا ہے کہ انفرادی، قومی اور بین الاقوامی

مسائل کا تجزیہ کیا جائے اور قرآن و سنت کی روشنی میں ان کا مؤثر حل دریافت کیا جائے۔ (صفحہ ۳۱)۔

کتنی خوش آمد ہے یہ تبدیلی! اس کے بعد تفصیل سے یہ بتایا گیا ہے کہ وہ (۱) انفرادی (۲) قومی اور (۳) بین الاقوامی مسائل کیا ہیں جن کے حل تلاش کرنے کا اہم کام ہمارے ان محققین نے اپنے ذمہ لیا ہے۔ انفرادی مسائل کے سلسلے میں لکھا ہے۔

(۱) انسانی ذات اور کیریکچر کی نشوونما کا اسلامی طریقہ۔ (۲) عام جذباتی عواض کی روک تھام اور ان کا علاج، قرآنی اصول و اعمال کے ذریعے۔ (۳) ذاتی اور پیشہ ورانہ اخلاقیات کا اسلامی ضابطہ۔ (۴) عزت کی عزت و وقار پر قرآن کس قدر زور دیتا ہے۔ (۵) اسلامی احکام کی روشنی میں روزمرہ کی زندگی میں حسن معاملہ۔ (۶) شادی اور گھریلو زندگی کے متعلق اسلامی زاویہ نگاہ۔ (۷) تسلیم اور بچوں کی تربیت کے متعلق قرآنی تصور۔ ذاتی اور معاشرتی اقدار کے متعلق اسلام کی تعلیم۔ (۸) علم و دانش کے حصول کے لئے قرآن کی تلقین۔

یہ ہیں انفرادی زندگی سے متعلق وہ موضوع جن پر تحقیق کی جا رہی ہے۔ قومی دائرے کے متعلق چند ایک موضوعات ملاحظہ فرمائیے۔

قومی تشکیل نو کے متعلق قرآن کی راہ نمائی۔ نظام تعلیم کے متعلق اسلام کا تصور۔ اسلامیات کے متعلق نصاب کی کتابوں کی تالیف و تصنیف۔ معاشرتی برائیوں کا استیصال قرآن کی روشنی میں۔ مذہبی راہ نماؤں کی تعلیم و تربیت۔ قرآن و سنت کی روشنی میں ملک کے قوانین کی از سر نو تدوین۔ آرٹ۔ لٹریچر۔ کاروبار۔ ملازمت اور دیگر شعبہ جات زندگی میں مایوس رجحانات کے متعلق اسلام کا فتویٰ، وغیرہ۔

اب بین الاقوامی دائرہ زندگی کو لیجئے۔ اس باب میں موضوعات تحقیق ملاحظہ فرمائیے۔

تفہیم باہمی اور بین الاقوامی امن کے سلسلے میں اسلام کا زندگی بخش پیغام۔ طبعاتی۔ معاشرتی۔ معاشی۔ قومی اور نسلی، غیر معقول امتیازات کی مخالفت میں اسلام کی تعلیم۔ بین الاقوامی تنازعات کے لئے قرآنی طریق کار۔ نوع انسان کی تکمیل برادری کے سلسلے میں اسلام نے جو تعلیم پیش کی ہے اس کی روشنی میں مشرق اور مغرب کے درمیان حائل شدہ خلیج کا پاٹ دینا۔ نوع انسان کی نشوونما کے لئے

اسلام نے کیا کچھ کیا ہے، اس کی تحقیق - وغیرہ وغیرہ۔

موضوعات کی بہت سی کی ایک جھلک آپ نے دیکھی۔ اب ان پر ریسرچ کے معیار کے متعلق سنئے۔ کہا گیا ہے۔

ان موضوعات پر جو تحقیقات کی گئی ہیں ان میں سے اکثر و بیشتر کا معیار نہایت بلند ہے۔

..... پنجاب یونیورسٹی کے اسلامک سٹڈیز ڈیپارٹمنٹ کے اساتذہ اور طلباء نے جو

تحقیقاتی مقالات پیش کئے ہیں، ان میں جس بلندی فکر اور لطافت ذوق کا مظاہرہ

کیا گیا ہے، اسے دیکھ کر ان کو حیرت ہو جاتا ہے..... حقیقت یہ ہے کہ اس امر کا انکا

نہیں کیا جاسکتا کہ بیرونی ممالک کے یورپی اسکالرز، اسلامی کچھ اور تہذیب کے متعلق

نہایت مستحکم خطوط پر اپنے علم میں اضافہ کرنا چاہیں، ان کے لئے، (بہاری ان تحقیقات نے)

اعلیٰ پایہ کی مساعداً نفاذ پیدا کر دی ہے کہ وہ آئیں اور ہم سے اپنی تشنگی علم و فکر

کی سیرانی کا سامان حاصل کریں۔ (صفحہ ۳۱ - ۳۳)۔

آپ غور فرمائیے کہ جس ملک میں اسلامیات کے متعلق اس قسم کی تحقیق ہو رہی ہو، اور اس تحقیق کا پایہ اس قدر

بلند اور میدان اس قدر وسیع ہو، اس ملک میں کسی کو اس قسم کی ذرا بھی شکایت ہو سکتی ہے کہ ہماری تعلیم ناقص ہے؟

ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ (اس رپورٹ کے مطابق) اگر پاکستان کے ریسرچ اسکالرز اور ان کے تحقیقاتی کارناموں کو ایک

پلڑے میں رکھ دیا جائے، اور دوسرے پلڑے میں ساری دنیا کے ارباب علم و فضیلت اور ان کی علمی اور تحقیقاتی کاوشوں

کا ماہی حاصل، تو بھی پاکستان کا پلڑا اچھا ہے گا۔ ہم محکمہ تعلیم اسلامیات کے ارباب حل و عقد کی خدمت میں ان کے

اس عظیم النظیر اور فقید المثال کارنامہ پر ہدیہ ہزار تبریک و تہنیت پیش کرتے ہوئے، صرف ایک گزارش عرض خدمت

کرنے کی اجازت چاہتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ

کیا وہ، ان تمام محققین کرام میں سے کسی ایک کی نشاندہی کر دیں گے جو یہ بتا سکے کہ اسلام

کیا ہے اور انسانی ہیئت، اجتماعیہ کے نظام کی حیثیت سے اس نے کیا پیش کیا

ہے۔ یا وہ کم از کم ان حضرات کی تحقیقات میں سے کوئی ایک تالیف یا تصنیف

ایسی پیش کر دیں جس میں یہ کچھ بتایا گیا ہو۔

اس حسرت زدہ ناکام و ناامید امت پر آپ کا یہ احسان عظیم ہوگا!

—:—

”تکلف برطوت۔ ہم اپنے ارباب ہمت و کشادگی سے، درو پھرے دل سے درخواست کریں گے کہ خدا کے لئے،

تعلیم کے مسئلہ کو وہ اہمیت دیجئے جس کا یہ مستحق اور متقاضی ہے۔ ہم اس سے بہت کھیل کھیل چکے ہیں۔ اب اسے

(بقیہ صفحات پر دیکھئے)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

میرٹھ دین و وطن

محترم پروفیسر صاحب کی تقریر

جس سے انہوں نے اکتوبر ۱۹۶۴ء کو قائد اعظم کی برسی کی تقریب پر دعائیہ ایم۔سی
- لے تبال - لاہور میں

جلد کا کام سے خطاب کیا

شائع کر رہی: اولیٰ طلوع اسلام لاہور، گلبرگ، لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ

معرکہ دین و وطن

توڑ دیتا ہے کوئی موٹے اطمینان سامری

صدر محترم و براہِ امان عزیز! سلام و رحمت

جیسا کہ آپ کو معلوم ہے میرے آج کے خطاب کا موضوع ہے "معرکہ دین و وطن"۔ آپ میں سے جن حضرات نے تحریک پاکستان کی کشمکش کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے یا جنہیں اس کی تاریخ سے دلچسپی رہی ہے، انہیں اس حقیقت کے سمجھنے میں کوئی دشواری نہیں ہوگی کہ اس موضوع سے مراد کیا ہے اور دین و وطن کا یہ معرکہ کیا تھا۔ لیکن ہماری موجودہ نسل کے نوجوان اس عنوان سے نہیں سمجھ سکیں گے کہ اس کا مفہوم کیا ہے۔ وہ کہیں گے کہ دین

موضوع کی اہمیت

دین ہے اور وطن، وطن۔ ان دونوں میں کسی قسم کا تضاد و تصادم کس طرح ہو سکتا ہے جو اسے معرکہ سے تعبیر کیا جائے؛ دین اور وطن کے معرکہ کے معنی ہی کچھ نہیں ہو سکتے۔ ہمارے یہ نوجوان سمجھتے ہیں، ہم نے نہ آج تک تحریک پاکستان کی کوئی مستند تاریخ مرتب کی، اور نہ ہی قائد اعظم (علیہ السلام) کی قابلِ اعتماد سوانح عمری شائع کی جس سے اس معرکہ کی تفصیل سامنے آسکتی اور اس سے ہماری یہ ابھرنے اور بڑھنے والی نسل سمجھ سکتی کہ وہ کیا جنگ تھی جو ہمارے قائد نے لڑی تھی اور کونسا معرکہ تھا جسے اس نے یکہ و تنہا، بیس جرات و بسالت سہرا لیا تھا۔ اور حقیقت یہ ہے کہ جب تک اس جنگ کی مملکت غائب اور اس معرکہ کے وجود و اسباب سامنے نہ آئیں نہ تحریک پاکستان کی غرض و غایت سمجھیں آسکتی ہے اور نہ ہی یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیوں کیا تھا۔ اس جداگانہ مملکت کے وجود میں لانے سے مقصد کیا تھا۔ اگر یہ مملکت متشکل نہ ہوتی تو ہمارا کیا حشر ہوتا۔ اور اس کے متشکل ہو جانے سے ہمیں کیا حاصل ہوا۔ اور یہ واضح ہے کہ جب تک ہماری موجودہ (اور آئندہ) نسل کے سامنے یہ حقائق نہ آئیں نہ ان کے دل میں اس مملکت کی صحیح قدر و قیمت کا احساس پیدا ہو سکتا ہے اور نہ ہی وہ اس کی حفاظت اور استحکام کے لئے کسی قربانی کے لئے لطیب

خطر آماہ ہو سکتے ہیں۔ میں نے اس حال میں قائم انظم سے متعلق مختلف تقاریر کے سلسلہ میں جس قدر تقابہ کی ہیں ان سب سے میرا مقصود یہی تھا اور آج کی تقریر سے بھی یہی مطلوب ہے۔

عزیزان من !

آپ نے لوگوں کو اکثر کتے شنا ہو گا کہ فداں شخص کی زندگی بڑی کامیاب ہے جب انسان کے سامنے کوئی بلند مقصد نہ ہو تو کامیاب زندگی کا معیار سمٹ سمٹا کر یہ رہ جاتا ہے کہ
بی۔ اے کیا۔ نوکر ہوئے۔ نیشن ٹی۔ اور مر گئے

لیکن جن افراد یا اقوام کے سامنے زندگی کے بلند مقاصد ہوں ان کے ہاں کامیاب زندگی کا معیار کچھ اور ہوتا ہے حقیقت یہ ہے کہ کسی انسان کی زندگی کی کامیابی اور ناکامی کے ماپنے کا پیمانہ یہ ہے کہ جب وہ دنیا میں آیا تو اس نے اپنے ماحول کو کیسا پایا اور جب وہ یہاں سے گیا تو اس نے اس ماحول کو کس حالت میں چھوڑا۔ اگر اس نے اپنے ماحول اور معاشرہ کو اپنے پیش نظر مقصد کے لئے ناسازگار پایا تو اس کا رد عمل کیا تھا۔ جس زمانے میں ملکیت کے استبداد کی وجہ سے ہماری قومیں مفلوج اور ارادے مصلوب ہو چکے تھے، ہمیں ہمارے معلمین اخلاق یہ سبق پڑھایا کرتے تھے کہ — زمانہ باتوں سازد تو یا زمانہ ساز — اگر زمانے کے حالات تمہارے مقصد کے لئے سازگار نہیں تو تمہیں چاہیے کہ اپنے مقصد کو چھوڑ کر زمانے کے ساتھ چلنے لگو۔ لیکن قرآن کی تعلیم اس کے برعکس تھی۔ یہ وہ تعلیم تھی جسے علامہ اقبال نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

مرد خود دالے کہ باشد پنختہ کار	یا مزاج ادب سازد روزگار
گرد سازد با مزاج او جہاں	می شود جنگ آزما یا آسماں
پر کند بنیاد موجودات را	می دہد ترکیب نو ذرات را
می کند از قوت خود آشکار	روزگار نو کہ باشد سازگار

یعنی اگر زمانے کے حالات اس صاحب عزم و محبت کا ساتھ نہیں دیتے تو وہ زمانے کے دھارے کا رخ بدل دیتا ہے اور اپنی مسلسل سعی و کوشش اور پیہم تنگ و تاز سے اسے عبور کر دیتا ہے کہ وہ اس کے ساتھ چلے۔ اس لئے کہ — ایام کا ترکیب نہیں، ملک ہے قلند، اس حقیقت کو حضرت علامہ نے دوسری جگہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

ہو صدانت کے لئے جس دل میں مرنے کی ترپ	پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جہاں پیدا کرے
پھر تک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار	اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے

یہی ہم دیکھیں کہ آج ہم جس لیلِ جلیل کی برسی منانے کے لئے یہاں جمع ہوئے ہیں، اس معیار کے مطابق اس کی زندگی کامیاب زندگی کہلا سکتی ہے یا نہیں۔

عمر علی جناح کے شعور نے جب آنکھ کھولی تو اس نے دیکھا کہ اس کا ملک، انگریز کی غلامی کی زنجیروں میں جکڑا ہوا ہے، اس مردِ غیرت و جسور کے لئے یہ احساس ناقابلِ برداشت تھا اگر وہ زمانہ کیلئے چلنے کا مسلک اختیار کرتا تو

وہ تمام مناصب و مدارج جو اس زمانے میں کسی ہندوستانی کو مل سکتے تھے، اس کے قدم چومتے۔ لیکن اس نے یہ روش اختیار نہ کی اور ملک کو انگریزی استعمار

انگریز کے خلاف جنگ

کی گرفت سے نجات دلانے کے لئے مصروفِ تنگ و تاز ہو گیا۔ یہ اس کی زندگی کا پہلا دور تھا۔ جب انگریز کے استبداد کی گرفت ڈھیلی پڑنی شروع ہوئی تو اس کے سامنے ایک اور حقیقت بے نقاب ہوئی جس سے اس کی زندگی کا ایک نیا دور شروع ہوا۔ اور یہ وہ دور ہے جس میں اسے ہندو، انگریز اور خود مسلمانوں کے ایک گروہ کے ساتھ چوکھی لڑائی لڑنی پڑی۔ یہی ہے وہ دور جس میں اس کی صحیح عظمت ہمارے سامنے آتی ہے اور اس کی زندگی اس معیار پر پوری اترتی ہے جسے ہم نے کامیاب زندگی کا معیار قرار دیا ہے۔

جب ملک سے انگریز کی گرفت ڈھیلی پڑنی شروع ہوئی تو ہندو کے سینے میں پھجھوٹے

ہندو کے عزائم

عزائم رفتہ رفتہ بے نقاب ہونے لگے۔ اس کی اسکیم یہ تھی کہ انگریز کے ہندوستان سے چلے جانے کے بعد ہندوستان میں بسنے والے تمام افراد کو ایک قوم فرض کر کے یہاں جمہوری انداز کی حکومت قائم کی جائے۔ یہ ظاہر ہے کہ جمہوری انداز حکومت میں سارا اقتدار اور اختیار اکثریت کے ہاتھوں میں رہتا ہے اور اقلیت کو ان کے دھم و دکر پر زندگی گزارنی پڑتی ہے۔ پنڈت جو اہر لعل نہرو کے الفاظ میں۔

در اصل جمہوری حکومت کے معنی یہ ہیں کہ اکثریت اقلیت کو ڈرا کر اٹھ دھکا کر

اپنے قابو میں رکھنا چاہتی ہے۔ (ریویو کتابی - جلد دوم - صفحہ ۲۵۵)

اپنا ہندو کی اسکیم کی رو سے ہندوستان میں جمہوری حکومت کے معنی یہ تھے کہ یہاں مسلمان مستقلاً اور دائماً ہندوؤں کے محکوم رہیں۔ اسے فطرت کی ستم ظریفی کہئے یا مسلمان بادشاہوں کی کوتاہ نگہی کہ جس ملک پر مسلمانوں نے ہزار برس تک حکومت کی ہو وہاں یہ اقلیت میں ہوں۔ ہمارا مطلب یہ نہیں کہ مسلمان فرانسزدا ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بناتے، ایسا کرنا تو قرآن کی رو سے جائز ہی نہیں۔ ہمارا مطلب یہ ہے کہ اگر ان حکمرانوں میں ذرا بھی اسلامی نظریہ زندگی کا شعور ہوتا اور یہاں کی دہلی اور کپلی ہوئی انسانیت کے ساتھ (جسے ہندو دھرم نے حیوانوں سے بھی بدتر مقام دے رکھا تھا) ذرا سا بھی انسانی سلوک کرتے تو وہ خود بخود حلقہ بگوشی اسلام موجداتی اور آج ہندوستان کی سیاست کا نقشہ کچھ اور ہوتا، یہ تو خیر ضمنی بات تھی۔ واقعہ یہ تھا کہ ہندو کی اسکیم کے مطابق مسلمان کو ہندوستان میں ہمیشہ

کے لئے ہندو کا غلام بن کر رہنا پڑتا تھا۔ یہ ایکیم اس مفروضہ پر مبنی تھی کہ ہندوستان کے تمام باشندے محض ایک ملک میں بسنے کی وجہ سے، ایک قوم ہیں۔ قرآن کی رو سے یہ مفروضہ ہی غلط تھا۔ وہ قومیت کی تشکیل، وطن کے اشتراک کی رو سے نہیں کرتا بلکہ آئیڈیالوجی کے اشتراک کی رو سے کرتا ہے۔ اس کے اس اصول کی رو سے صورت یہ تھی کہ مکہ کا رہنے والا جوہیل جو نہ صرف اُس وطن کا باشندہ تھا جس وطن میں محمد رسول اللہ رہتے تھے بلکہ رنگ، نسل، زبان کے لحاظ سے بھی انہی میں سے تھا، ایک دوسری قوم کا فرد تھا اور روم کا مہدی، حبش کا بلال اور فارس کا سلمان ایمان کے اشتراک کی بنا پر پُرانی امت کے افراد۔ وطن، رنگ، نسل، زبان کا اشتراک جوہیل اور ابو بکرؓ کو ایک قوم کے افراد نہیں بنا سکتا تھا۔ تشکیل امت کا یہ وہ اصول تھا جسے حضرت ابراہیم نے ان چار لفظوں میں سمٹ کر بیان کر دیا کہ فَمَنْ شِعْرِىَ فِائِدَةٌ مِّمَّيَّ (۱۱۶) جو میری پیسروی کرتا ہے وہ میرا ہے۔ یہ تھا وہ معیار قومیت جسے قرآن نے جو وہ سو سال پہلے پیش کیا تھا اور جس کی دعوت علامہ اقبالؒ برسوں سے دیتے چلے آ رہے تھے۔ انہوں نے

نیشترم کی لعنت

اس دور میں سے اودھے جام اور ہے جم اور
سانے نے بنالی روشیں لطف و ستم اور
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور
تہذیب کے آذر نے ترشوائے صنم اور
ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے

جو پیرھن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے
یہ بت کہ تراشیدہ تہذیب تو ہے
بازو ترا تو حید کی قوت سے قوی ہے
فخرت گر کا شاعر دین نبوی ہے
فخرت و میر پیر زمانے کو دکھا دے
اسے مصطفوی خاک میں اس بیت کو ملا دے

انہوں نے اس حقیقت کا اعلان کئے الفاظ میں کیا کہ

نرالہ سارے جہاں سے اس کو خوب مہار نے بنایا

بنا ہمارے حصار ملت کی اتحاد وطن نہیں ہے

انہوں نے اس سلمان سے جو مغربی انداز سیاست سے متاثر ہو رہا تھا کہا کہ

اپنی ملت پر تمہیں اس اقوام مضرب سے لڑ کر — خاص ہے ترکیب میں تو رہ رسولِ ہاشمیؐ

ان کی جمعیت کا ہے ملک و نسب پر انحصار — قوت مذہب سے مستحکم ہے جمعیتِ نبویؐ

دینِ دیر! تیرے چھوٹا تو جمعیت کہاں — اور جمعیت ہوئی رخصت تو ملت بھی گئی

اسی بنا پر انہوں نے کہہ دیا تھا کہ ہندوستان میں بسنے والا مسلمان، محض اشتراک وطن کی بنا پر ہندو کا ہم قوم نہیں ہو سکتا۔ یہاں کے تمام مسلمان ایمان کے رشتے کی بنا پر ہندوؤں سے الگ ایک مستقل قوم ہیں اور اس بنا پر وہ ایک الگ مملکت کا تقاضا کرتے ہیں۔ اقبال نے یہ مطالبہ سنہ ۱۹۳۱ء میں پیش کیا تھا لیکن اس وقت اس پر کسی نے خاص توجہ نہ دی۔ اور ہندو تو ایک طرف خود مسلمانوں نے بھی اسے یہ کہہ کر درخور اعتنا نہ سمجھا کہ یہ محض ایک شاعر کا خواب ہے جسے حقیقت سے کچھ واسطہ نہیں۔ لیکن اب جو قائد اعظم نے اسی حقیقت کو پیش کیا تو ہندو کے قصر سیاست میں زلزلہ آ گیا۔ اس نے اس حقیقت کو تسلیم کر لینے کے بعد اس کا وہ خواب شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا تھا جس کی رد سے وہ اپنی ہزاروں سال کی غلامی کا انتقام مسلمانوں سے لینا چاہتا تھا۔ یہ تقاضہ پہلا تھا جس پر قائد اعظم کو آزادی کی جنگ لڑنی

پڑی۔ انہوں نے یہ آواز بلند کی تو چاروں طرف سے اس کے خلاف کائیں کائیں ہونے لگیں۔ پنڈت جواہر لعل نہرو نے مارچ ۱۹۳۷ء میں آل انڈیا نیشنل کنونشن کے خطبہ صدارت میں کہا کہ

ایسے لوگ ابھی تک زندہ ہیں جو ہندو مسلمانوں کا ذکر اس طور پر کرتے ہیں گویا دو ملکوں اور قوموں کے بارے میں گفتگو ہے۔ جو بید دنیا میں اس دنیا نوسی خیال کو گنجائش نہیں۔

پھر انہوں نے اپنی سوانح عمری میں لکھا۔

مسلم قومیت کا تخیل صرف چند لوگوں کی من گھڑت اور محض پرواؤں پر مبنی خیال ہے۔ اگر اخبارات اس کی اس قدر اشاعت نہ کرتے تو بہت محوڑے لوگ اس سے واقف ہوتے۔

دوسری طرف سے بہانہ گاندھی نے پکارا کہ

میں تاریخ میں اس کی مثال نہیں پاتا کہ کچھ لوگ جنہوں نے اپنے آباء و اجداد کا مذہب چھوڑ کر ایک نیا مذہب قبول کر لیا ہو۔ نہ 'اوران کی اولاد یہ دعوے کریں کہ وہ اپنے آباء و اجداد سے الگ قوم بن گئے ہیں۔ اگر ہندوستان اسلام کی آمد سے پہلے ایک قوم تھا تو اسلام کے بعد اسے ایک ہی قوم رہنا چاہئے خواہ اس کے سپوتوں میں سے ایک کثیر تعداد نے اسلام قبول کر لیا ہو۔

(گاندھی کا خط جنرل کے نام مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۳۲ء)

ہندوؤں نے تو یہ پھینکنا ہی تھا کہ (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے) اس سے ان کے تمام منصبیے خاک میں مل رہے تھے۔

لیکن حیرت اس پر تھی کہ خود مسلمانوں کی ایک کثیر تعداد بھی اس پاب میں ہندوؤں کی لمں میں مل طا رہی تھی۔ انہیں اُس زمانے میں نیشنلسٹ مسلمان کہا جاتا تھا جن میں جمعیت العلماء ہند۔ سرحدک سرخ پوش۔ مجلس احرار۔ بہار کے انصار وغیرہ سب شامل تھے اور قائد اعظم کے اس مطالبہ کے خلاف ہندوؤں کی توج کے براہوں دستے کے طور پر میدان جنگ میں اتر آئے تھے۔ چنانچہ صوبہ بہار کے اُس زمانے کے وزیر ڈاکٹر سید محمود نے درجواب ہندوؤں کے مظالم کے خلاف احتجاج کرنے کے لئے ہندوستان میں شادتی مجالس قائم کر رہے ہیں، یہاں تک کہہ دیا کہ

لفظ ہندی کو ہندی زبان کے لئے نہیں بلکہ اہل ہند کے لئے اختیار کرنا چاہئے۔ دنیا بھر میں صرف ہمارا ملک ہی ایسا ہے جس میں مختلف لوگ مذاہب کی رو سے شناخت میں آتے ہیں اس سے ہماری دماغی کیفیت واضح طور پر سامنے آجاتی ہے اور ہمارے متعلق یہ بات ثابت کر دیتا ہے کہ ہم اس براعظم کی علیحدہ علیحدہ ذہنی اقوام ہیں۔ اس لئے اب وقت آ گیا ہے کہ ہم سب ایک مشترک نام اختیار کریں۔

یعنی ان کی تجویز یہ تھی کہ مسلمان رنگ قوم بننا تو ایک طرف، اپنے آپ کو ایک نام (مسلمان) سے بھی نہ پکارتیں یہ اپنے آپ کو صرف ہندی کہیں۔ تاکس گلو پد بھادری میں دیگر قوم تو دیگر نام دھرتی سے جناب جوش ملیح آبادی صاحب (جو اس زمانے میں اپنا ماہنامہ کلیم نکالتے تھے۔ اور اب پاکستان میں نشریت فرما رہے) لکھتے ہوئے پوئے۔

اپنے آپ کو مسلم یا ہندو پہلے اور ہندوستانی بعد میں کہنا جھڑانی صداقت اور فطری قانون کے خلاف ہے۔ مذہب زیادہ سے زیادہ ایک ذہنی لباس ہے۔ لیکن قومیت اور وطنیت تو ہمارے بدن کی جلد ہے۔ بدنی جلد کیسی؟ قومیت تو ہمارا گوشت، پوست اور ہمارا ضمیر ہے۔ لباس ہر وقت بدلا جا سکتا ہے لیکن پوست اور ضمیر کو کون بدل سکتا ہے؟ ایسا کیوں ہے۔ اس لئے کہ قومیت اور وطنیت ایک ایسی قدرتی چیز ہے جس کا تبدیل کر دینا طاقت بشری سے باہر ہے۔

(کلیم - دسمبر ۱۹۶۴ء)

حکمد، دارالعلوم دیوبند کے شیخ الحدیث مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تک نے یہ کہہ دیا کہ "قومیتیں اور طاق سے

ہا معلوم نہیں وہ کونسی طاقت تھی جس سے یہ حضرت اب اپنی سابقہ قومیت بدل کر، پاکستانی قومیت اختیار کر گئے ہیں۔ (طلوع اسلام)

مبتنی ہیں۔ یہ وہ زمانہ تھا جب علامہ اقبالؒ مرض الموت میں مبتلا، صاحب فریض تھے۔
مولانا مدنی مرحوم ایک اتنے بڑے مذہبی عالم کی زبان سے یہ اعلان ان کے قلب حساس پر نشتریں کر گرا اور
 ایک آہ بن کر ان الفاظ کی شکل میں ان کے لبوں تک آ گیا کہ

بگم مہنوں نداند رموز وین ورنہ نہ دیو بند حسین احمد اپن چہ پو بھجی است

سرور پر سر متبر کہ ملت از وطن است چہ بے خبر نہ مقام عمر عربی است

بمصطفیٰ برسل خویش را کہ دیں ہمداد است اگر با و نہ سیدی تمام پو بھجی است

اس کے بعد جب مولانا مدنی مرحوم نے اپنا جواب شائع کیا تو حضرت علامہ نے فرمایا -

اگر بعض مسلمان اس قریب میں مبتلا ہیں کہ دین اور وطن یہ حیثیت ایک سیاسی

تصور کے یکجا رہ سکتے ہیں تو میں مسلمانوں کو بروقت انتباہ کرتا ہوں کہ اس راہ

کا آخری مرحلہ اول تو لادینی ہو گا۔ اور اگر لادینی نہیں تو اسلام کو محض ایک

اخلاقی نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے بے پردائی۔

عرضیکہ سدان سیاست میں چاروں طرف سے اس طرح کے حملے ہو رہے تھے اور قائد اعظمؒ علامہ اقبال کی وفات
 کے بعد، یکہ و تنہا ان تمام حملوں کا جواب دے رہا تھا اور مسلمانوں سے کہ رہا تھا کہ نیشترزم کا یہ تصور مندوستان میں
 انگریز کا جاری کردہ ہے جسے ہندو نے اپنی خاص مصلحت کے ماتحت اپنا لیا ہے یہ نظریہ اسلام کے خلاف ہے

اور ہندوستان میں مسلمانوں کے مستقبل کو تباہ و برباد کر دینے کا موجب۔ لیکن اس کے باوجود یہ مخالفت مسلسل اور

پستور جاری تھی۔ اس مقام پر ضمناً یہ دیکھئے کہ وہی لوگ جو اس وقت قائد اعظمؒ کی اس قدر مخالفت کرتے تھے آج کس

طرح زمانے کے تقاضوں سے مجبور ہو کر اور ہندوؤں کے ہاتھوں تنگ آ کر اس حقیقت کے اعتراف پر مجبور

ہو رہے ہیں کہ اقبال اور جناح سچ کہتے تھے۔ (مثلاً) بجنور کے جرمیہ، مدینہ کی ۲۷ اگست ۱۹۶۷ء کی

اعتراف حقیقت

اشاعت میں مفتی عزیز الرحمن صاحب (جو مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کے خاص شاگردوں
 اور ارادت مندوں میں سے ہیں) کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں

”میں آپ کو آج کا نیشترزم بھی بتانا چاہتا ہوں کہ وہ ہے کیا؟ اس عقیدہ کا بانی میکیا ولی ہے جو اٹلی میں ۱۹۳۷ء

میں پیدا ہوا۔ اس عقیدے کی رو سے اسٹیٹ خیر اکیر یا خیر کل ہے۔ اس کے مقابلہ میں انسان اس کا محکوم اور بندہ

ہے اگر کسی انسان کے مذہبی فرائض وطن اور اس کے تقاضوں سے آکر ٹکراتے ہیں تو قابل رد ہیں اور مذہبی فرائض
 کی آواز بلند کرنے والا انسان وطن دشمن اور باغی ہے۔

اس عقیدے کی اشاعت انگریز نے تحریک خلافت کے زمانہ سے شروع کی اور اسلامی ملکوں کو اسلامی نشتر

سے خدا کے دظیئت کے نام پر تقسیم کر دیا۔ کیونکہ انگریز مسلمانوں کی منظم طاقت سے گھبراتا تھا۔ یہی حربہ انگریز نے ہندوستان میں مسلمانوں کے خلاف استعمال کیا۔ اور تحریک خلافت جو ہندوستان میں مسلمانوں کی خالص اور اعلیٰ سیاسی قیادت تھی اس کو نیست و نابود کر دیا۔ افسوس کہ ہم انگریز کی چال کو نہ سمجھ سکے۔ جس کی بدولت انگریز کو اور کچھ عرصہ کے لئے ہندوستان میں ٹھکانا مل گیا۔ انگریز خوش تھا کہ اس نے اپنے سب سے بڑے حریف کو شکست دے دی۔

” آج اسی عقیدے کا طفیل ہے کہ مسلمان ملکوں کے نام پر تقسیم ہو چکے ہیں آج صدناصر محض اسی عقیدے کے سہارے عرب قومیت کو متحد کر رہا ہے۔ اس کو اس سے سروکار نہیں ہے کہ اسلامی رشتہ، عرب قومیت سے زیادہ قوی ہے یا نہیں۔ اس سے بھی کوئی غرض نہیں ہے کہ مسلمانان عالم کس حال میں ہیں یاں دنیا میں جو انسان بھی عربیت سے متصف ہے یعنی جغرافیائی اعتبار سے عرب ہے صدرناصر اس کے لئے سب کچھ کرتے کیلئے تیار ہیں لیکن جو مسلمان عرب جغرافیائی حدود سے باہر ہے اس کی فائش پر وہ آنسو بہانے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

” اب رہا ہندوستانی مسلمانوں کا معاملہ ان بچاروں کا کیا پوچھتے ہو یہ جہاں ایک طرف مظلوم ہیں ناں اندھے مقلد بھی ہیں۔

اگر یہ دینیشنلسٹ حضرات، اس وقت اس حقیقت کو سمجھ لیتے اور قائد اعظم کی مخالفت نہ کرتے تو آج پاکستان کا نقشہ بھی کچھ اور ہوتا اور ہندوستان میں رہ جانے والے مسلمانوں کی حالت بھی کچھ اور۔ بلکہ ہمارا خیال ہے کہ اس صورت میں ہندوستان میں کوئی مسلمان بیچھے رہتا ہی نہیں۔ تمام مسلمان ایک آزاد مملکت کے باشندے ہوتے جس کی حدود ان کی آبادی کے لحاظ سے متعین ہوتیں۔ یعنی ملک کی تقسیم، تمام مسلمانوں کی تعداد کے تناسب سے ہوتی اور یہ سب اس جدید مملکت کے باشندے ہوتے۔ خیر یہ تو ضمنی بات تھی میں کہہ رہا تھا کہ قائد اعظم کی طرف سے یہ مطالبہ پیش ہو رہا تھا اور چاروں طرف سے اس کی اس قدر شدید مخالفت ہو رہی تھی۔ یہ وہ جنگ تھی جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ — بڑھ کے شیر سے ہے یہ معرکہ، دین و وطن۔ اس معرکہ میں وہ مرد مجاہد اپنے اپنی عزم کے ساتھ چٹان کی طرح کھڑا تھا اور ہر دیدہ بینا سے پکار پکار کر کہہ رہا تھا کہ —

مٹ میں کبھی پروانہ سے ٹھک کر نہیں گرتا۔

اب برادران عزیز! آگے بڑھئے اور اس معرکہ دین و وطن کا دوسرا محاذ دیکھئے۔

ہندو مسلمانوں سے یہ کہتا تھا کہ جب انگریز یہاں سے چلا جائے گا تو ملک آزاد ہو جائے گا۔ اور اس کے بعد ہم تمہیں مذہبی آزادی دے دیں گے۔ تم اہلینان اور سکون سے نماز۔ روزہ رچ۔ ذکوایہ ادا کرتے رہنا۔ اب اور چاہتے کیا ہو پیر ہی مل جائے! اس کے جواب میں ان سے کہا جاتا کہ مذہب کے متعلق یہ تصور ہندو مذہم

مذہب اور دین میں فرق | دین ہے۔ اور دین کے معنی ہیں طریقہ زندگی۔ پنج حیات، آئین مملکت، دستور حکومت مسلمان دین کے نقطہ نگاہ سے کبھی آزاد نہیں ہو سکتا جب تک اس کی اپنی آزاد مملکت نہ ہو جس میں یہ دین کو ایک عملی نظام کی حیثیت سے رائج اور متکون کر سکے۔ جب اسلام کا یہ تصور پیش کیا گیا تو یوں سمجھو گویا کسی نے کھیلوں کے چھتے میں پتھر دے مارا ہو۔ چاروں طرف سے مخالفت کی ایسی بیخار ہوئی کہ تو بہ بھلی۔ یوں نظر آتا تھا گویا یہ لوگ جناح کو نوح ہی ڈالیں گے۔ ایک طرف سے پنڈت جواہر لعل نہرو لاکھارے جس چیز کو دین یا منظم مذہب کہتے ہیں اسے ہندوستان میں اور دوسری جگہ دیکھ دیکھ کر میرا دل سیدت زدہ ہو گیا۔ میں نے اکثر مذہب کی مذمت کی ہے اور اسے یکسر مٹا دینے تک کی آرزو کی ہے۔ یہ اندھے یقین۔ ترقی دشمنی۔ بے دلیل عقیدت اور تعصب اور توہم پرستی کا دوسرا نام ہے۔ (دمیری کہانی) دوسری طرف سے گاندھی جی کی آواز آئی کہ

اگر میں ڈکٹیٹر ہوتا تو مذہب اور حکومت کو بالکل الگ الگ کر دیتا۔ مجھے میرے مذہب کی قسم میں اس (عیسائیت) کے لئے جان تک دے دیتا۔ مذہب میرا ذاتی معاملہ ہے حکومت کو اس سے کیا واسطہ؟ حکومت کا منصب یہ ہے کہ وہ تہادی دنیاوی ضروریات کا خیال رکھے۔ مثلاً صحت۔ رسل و رسائل۔ امور خارجہ وغیرہ۔ مذہب سے اسے کچھ واسطہ نہیں۔ — مذہب ہر شخص کا پرائیویٹ معاملہ ہے۔

(درہمچین مورخہ ۲۲/۹)

ادھر ایوان اسمبلی سے مسٹر بھولا بھائی ڈیسا نی نے (جو اس زمانہ میں مرکزی اسمبلی میں کانگریس پارٹی کے لیڈر تھے) چلا کر کہا۔

اب یہ ناممکن ہے کہ کوئی ایسا نظام حکومت قائم کیا جاسکے جس کی بنیاد مذہب پر ہو۔ اب وقت آچکا ہے کہ ہم اس کا اعتراف کریں اور اسے اچھی طرح ذہن نشین کریں کہ ضمیر۔ مذہب اور خدا کو ان کے مناسبت مقام یعنی آسمانوں کی بلندیوں پر رکھ دیا جائے اور انہیں خواہ مخواہ زمین کے معاملات میں گھسیرٹ کر نہ لایا جائے۔ اس بات کا تو تصور بھی ناممکن ہے کہ اگر مذہب کو سیاسیات سے الگ کیا جائے تو کوئی نظام حکومت قائم نہ سکتا ہے۔ عصر حاضر میں بہترین نظام حکومت اس نظریہ پر قائم ہو سکتا ہے کہ جزائینی حدود کے اندر گوراہوا ایک ملک جو اور اس ملک کے اندر رہنے والے تمام افراد و دانش اور سیاسی مفاد کے رشتے ہیں متسلک ہو کر ایک قوم بن جائیں۔ (ہندوستان ٹائمز ۹/۵)

بھولا بھائی ڈیساٹی نے یہ کہا اور ادھر سے جناب چوش بلج آبادی نے مصرعہ اٹھایا اور کہا کہ بجا فرمایا آپ نے۔ مذہب ہے ہی ایسی چیز۔۔۔ عز میزاں من ابی انکے الفاظ کو سنیں پھر رکھ کر دھرا لے ہوں انہوں نے کہا۔

عظیم ایشیاں پیغمبروں کی (معاذ اللہ) حسرتناک تاریخیں اور ان کی پاک زندگی کے حوصلہ شکن حالات ہمارے سامنے ہیں اور ہم سے صداقت الفاظ میں کہہ رہے ہیں کہ انسان کی دکھتی ہوئی رگ کا چھڑنا کس قدر بے نتیجہ اور خطرناک ہو کر رہے۔

مذہب کا بیان یہ ہے کہ خدا نے انبیاء کے ذریعے نوع انسان کی اصلاح کرنی چاہی تھی۔۔۔ اور اس سلسلہ میں ہزاروں نہیں لاکھوں انبیاء سبوت فرمائے تھے۔ مگر اس کا نتیجہ کیا ہوا۔ اس کا جواب مجھ سے نہ طلب فرمائیے۔ عام انسانی حالات و میلانات کو دیکھ کر ذرا اندازہ کر لیجئے کہ انسانیت کا سوا و اعظم کس راستے پر گامزن ہے۔ (کلیم - نومبر ۱۹۳۶ء)

اس سے آپ، برادران! اندازہ لگا لیجئے کہ جس وقت قائد اعظم نے یہ آواز اٹھائی تھی کہ مسلمان اپنے لئے ایک آزاد مملکت چاہتے ہیں تاکہ اس میں اپنے دین کو ایک عملی نظام کی حیثیت سے اختیار کر سکیں، اس وقت ملک کا ماحول کس قسم کا تھا۔ آج لوگوں کو عام طور پر اتنا ہی معلوم ہے (اس لئے کہ انہیں پتا ہی نہیں رہتا ہے) کہ یہ مہمات گاندھی اور قائد اعظم کے مابین لیڈری کی جنگ تھی۔ یا زیادہ سے زیادہ بساط سیاست کی مہمہ بازی۔ کم لوگوں کو یہ معلوم ہے کہ یہ جنگ درحقیقت کفر اور اسلام کی جنگ تھی۔ حق و باطل کی جنگ تھی۔ شرک اور نوسیدگی کی جنگ تھی جس میں ایک مغربی وضع کا سن رسیدہ۔ نحیف و ناز مسلمان ایک طرف تھا اور ہندو کی پوری قوم کے علاوہ ذہیزم خوشی اسلام کے مدعی۔۔۔ جمعیت العلماء۔ احرار۔ جماعت اسلامی۔ اور چوش جیسے نیشنلسٹ سب متحدہ مواد بنائے اس کے مقابل کھڑے تھے۔ اور وہ ان سب سے اپنے یقین محکم کی پوری قوت کے ساتھ کتنا تھا کہ

جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوقًا۔

تم دیکھنا کہ حق بالآخر کس طرح غالب آکر رہتا ہے۔

علامہ اقبالؒ نے ارغوان حجاز میں لکھا ہے

نگہ دارد برہمن کاہ خود را

نمی گوید بکس آسراہ خود را

بمن گوید کہ از تسبیح بگذر

بدیش خود برد ز نایہ خود را

اس میں درحقیقت اس زمانے کی ہندو اور سیاست کی صحیح صحیح تصویر کھینچی گئی ہے۔ ہندو کی ایک طرف تو یہ کیفیت تھی

کہ وہ مسلمان کی زبان سے یہ لفظ بھی نہیں سننا چاہتا تھا کہ مذہب کو سیاست میں کوئی دخل ہے۔ اور دوسری طرف یہ لوگ، انگریز کے چلے جانے کے بعد ہندوستان میں جس معاشرہ کی تشکیل کرنا چاہتے تھے اس کی بنیاد خاص ہندو فلسفہ پر رکھتے تھے۔ چنانچہ اگست ۱۹۳۹ء میں آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے جنرل سیکرٹری اچاریہ کرپلائی نے ایک طویل بیان میں بتایا کہ جو لوگ کانگریسی سیاست سے دلچسپی رکھتے ہیں، انہیں معلوم ہو جانا چاہئے کہ یہ مسئلہ صرف سیاست کا نہیں بلکہ ہندو فلسفہ حیات اور نظریہ زندگی کا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم

گاندھی فلسفہ حیات نے گاندھی جی کی قیادت قبول کی ہے اور

گاندھی جی نے کانگریس کو بتایا ہے کہ ہمارا کام صرف یہ نہیں کہ ملک کی سیاسی باگ ڈور انگریز کے ہاتھ سے چھین کر اصل ملک کے ہاتھ میں دیدیں۔ بلکہ سب سے بڑی چیز یہ ہے کہ ہم اپنی تمام جدوجہد کی بنیاد کسی ایسے فلسفہ حیات پر رکھیں جس کے دائرے میں ہماری معاشرت، اخلاق اور روحانیت سب کچھ داخل ہو۔ بالفاظ دیگر ہماری تحریک کو صرف سیاسی نہیں ہونا چاہیے بلکہ اسے روحانی اور اعلیٰ فلسفہ زندگی کے تحت ہونا چاہیے تاکہ اس جدوجہد سے نہ صرف ہماری سیاسی زندگی متاثر ہو بلکہ ہماری زندگی کا ہر شعبہ اس سے اثر پذیر ہو اور ہماری زندگی کا ایک تیا باب مشروع ہو جسے ہم تاریخ کا نیا دور کہہ سکیں۔ زندگی کو بھی وہ نیا باب اور نیا دور ہے جسے گاندھی جی کانگریس کے ذریعے ہندوستان میں لانے کی سعی کر رہے ہیں۔

اب ذرا یہ بھی سن لیتے کہ جن گاندھی جی کے فلسفہ حیات کو ملک گیر نظام کی حیثیت سے مانگ کر نے کا تہیہ کیا جا رہا تھا وہ گاندھی جی کس فلسفہ حیات کے داعی تھے۔ اس حقیقت کو خود گاندھی جی کے

ہندو گاندھی الفاظ ہی میں سنئے۔ انہوں نے اپنے متعلق فرمایا تھا کہ

میں اپنے آپ کو سناتنی ہندو کہتا ہوں کیونکہ میں دیدوں۔ آپ نشوں، پرالوں اور ہندوؤں کی تمام مذہبی کتابوں کو مانتا ہوں۔ اوتاروں کا قائل ہوں۔ اور تاسخ پر عقیدہ رکھتا ہوں میں گو رکش کو اپنے دھرم کا جزو سمجھتا ہوں۔ اور جنت پرستی سے انکار نہیں کرتا میرا جسم کا

رداں عدال ہندو ہے۔ (ینگ انڈیا - ۱۲/۱۱)

یہ تھے وہ گاندھی جی جن کے متعلق مولانا ابوالکلام آزاد (مرحوم) کا ارشاد تھا کہ

گاندھی جی نے جنگ آزادی میں اپنی جان اور مال دونوں لٹا دیے۔ پس وہ فی الحقیقت

مجاہد فی سبیل اللہ ہیں۔ (معنا میں آزاد - ۱۹)

اور انہوں نے پرتاپ گڑھ کانگریس کے موقع پر اپنے خطبہ صدارت میں فرمایا کہ
وقت کی ساری پھیلی ہوئی اندھیاریوں میں انسانی فطرت کا ایک ہی روشن پہلو
ہے جو مہاتما گاندھی کی روح عظیم کو نکلنے نہیں دیتا۔

ایک دفعہ شملہ کے ایک جلسہ میں مسٹر سینٹا مورٹی کی تقریر تھی جس کی صدارت مسٹر آصف علی مرحوم کر رہے تھے۔
انہوں نے اپنی صدارتی تقریر میں فرمایا۔

ٹیچر کا درجہ بہت بڑا ہوتا ہے۔ تم کرائیٹ - بدھ -

محمد کو بھی ٹیچر کہتے ہو۔ مہاتما گاندھی بھی اسی قسم کے ٹیچر ہیں۔

آپ نے غور فرمایا کہ اس وقت مسلمان کی ذہنیت کیا بنتی جا رہی تھی؟ اور یہ عقیدہ اس گاندھی کے متعلق پھسلا یا
جا رہا تھا جس کا کیریکٹر یہ تھا کہ ایک دفعہ انہوں نے ملک میں شراب بند کر دینے کی
مہاتما گاندھی کا کردار | تجویز کی۔ لوگوں نے کہا کہ اسی طرح آپ جو اور گھوڑ دوڑ بھی بند کر دیں۔ اس کے جواب

میں انہوں نے کہا کہ

اگر میں جوئے کے خلاف مہم شروع کر دوں تو خطرہ ہے کہ میں ان لوگوں کو ہاتھ سے
کھو دوں گا جو میری مستقل طور پر روپے سے مدد کرتے ہیں۔ اگر گھوڑ دوڑ بند کر دوں
تو اُسراے سے لے کر معمولی آدمی تک میرے خلاف ہو جائینگے۔ اس طرح میری
مہاتما کی ختم ہو جائے گی۔ اور کیا عجیب کہ میں اپنے سر کو بھی کھو دوں۔

(ہری جن - اکتوبر ۱۹۳۹ء)

اور سنئے۔ جب دوسری جنگ عظیم شروع ہوئی ہے تو مہاتما گاندھی اس زمانے کے داسراے د لارڈ لنکھتو سے
لے اور اس کا تصور کر کے کہ اس سے لندن کی اہم عمارت کس طرح ہم باری سے تباہ ہو جائیں گی، وہ وقت میں
آگے اور ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہو گئے۔ انہوں نے کہا کہ اگر انگلستان اور فرانس کو شکست ہو گئی تو ہندوستان
کو آزادی حاصل کرنے سے کیا فائدہ ہوگا؟ اس کے بعد انہوں نے ایک بیان جاری کیا جس میں جنگ کے حق میں پر زور
الفاظ میں تائید کی۔ اس بات کو بشکل ایک مہینہ گزرا جو گا کہ کانگریس کی ورکنگ کمیٹی نے فیصلہ کیا کہ ہندوستان جنگ
کے معاملہ میں انگریزوں کی مدد نہیں کرے گا جب تک اس کا مطالبہ آزادی تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ چنانچہ اس فیصلہ
کی تعمیل میں کانگریس کے مرکزی اسمبلی کے ممبروں نے اسمبلی سے علیحدگی اختیار کر لی۔ اب لوگوں کی دور بالخصوص
لارڈ لنکھتو کی نگاہیں گاندھی جی کی طرف لگ رہی تھیں کہ وہ کیا کہتے ہیں۔ اور دنیا سیران رہ گئی جب انہوں نے

گانڈھی جی کا یہ بیان پڑھا کہ میں مجبور ہوں۔ میں تو ایک کی اقلیت ہوں۔ کانگریس ٹھیک کہتی ہے۔ اور اس کے بعد لاڈ لنگو کو مشورہ دیا کہ آپ ہمارا تعامل چاہتے ہیں تو کانگریس کی شرائط منظور کر لیجئے۔ یہ تھے وہ گانڈھی جی جنہیں نیشنلسٹ مسلمان (معاذ اللہ) حضرت سیٹھ اور جناب بنی اکرم کے پایہ کا ٹیچر مانتے تھے اور انہیں مجاہد فی سبیل اللہ کہہ کر پکارتے تھے۔

یہ لفظی اس وقت مسلمانوں کی ذہنیت جس کے خلاف قائد اعظمؒ کو یہ چوکھی لڑائی لڑنی پڑی تھی۔

ہندو نے اس حقیقت کو پایا تھا کہ مسلمانوں کی اپنے دین کے ساتھ وابہانہ وابستگی اس لئے ہے کہ وہ ۱۵ سے تمام مذاہب عام سے افضل و اعلیٰ سمجھتے ہیں بلکہ ان کا عقیدہ یہ ہے کہ اب دینِ خالص صرف اسلام ہے۔ اس کے علاوہ باقی مذاہب تمام مذاہب یکساں ہیں | اس سچائی پر نہیں رہے جو انہیں خدا کی طرف سے ملی تھی۔ اس نے (ہندو نے) سوچا کہ ہندوستان سے اسلام کو (معاذ اللہ) ختم کرنے کا بہترین طریق یہ ہے کہ ان کی نئی نسل کے دل سے اس خیال کو نکال دیا جائے اور اس کی بجائے انہیں یہ سکھایا جائے کہ تمام مذاہب یکساں طور پر سچے ہیں اور کسی ایک کو دوسرے پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔ اس سلسلہ میں ہمارا گانڈھی کے اس زمانے کے پرائیویٹ سیکرٹری مسٹر مہا دہوڈیسی نے کہا کہ

ایک جداگانہ قومیت کا تخیل اس خیال سے پیدا ہوتا ہے کہ ہمارا مذہب دوسرے

مذہب پر فوقیت رکھتا ہے۔ (میری جن۔ باب ۲۵)

اور خود مہاتما گانڈھی نے کہا کہ

میری روح اس بات کے تصور سے نجات کرتی ہے کہ اسلام اور ہندو مت

مختلف اور متضاد کلچر اور نظریہ حیات کے حامل ہیں کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا

میرے نزدیک خدا کے انکار کے مراد ہے کیونکہ میرا عقیدہ یہ ہے کہ قرآن کا

خدا بھی وہی جو گیتا کا ہے (ہندوستان نامہ۔ مورخہ ۱۳)

۱۵ سے اتہائی تنگ نظری پر معوم کرتے۔ تھے کہ یہ کہا جائے کہ مسلمان ایک جداگانہ اور برتر نظریہ زندگی پر ایمان رکھتے ہیں۔ ان کے اپنے الفاظ یہ ہیں۔

میں ایک تنگ نظر ہندو یا تنگ نظر اسلام کا تصور نہیں کر سکتا۔ ہندوستان

ایک بہت بڑا ملک ہے اور ایک بہت بڑی قوم ہے جو مختلف تہذیبوں پر مشتمل

ہے اور یہ تہذیبیں ایک دوسری میں جذب ہونی شروع ہو گئی ہیں۔ لیکن مسلم لیگ

نے مسلمانوں کو یہ سبق پڑھانا شروع کر دیا ہے کہ یہ تہذیبیں ایک دوسرے میں
جذب نہیں ہو سکتیں۔ (ہندوستان ٹائمز مورخہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۷ء)

آپ نے خیال فرمایا کہ اس خیال سے ہندو کے دل پر کیا گذرتی تھی کہ مسلمانوں کا دین، ہندومت سے الگ اور افضل
ہے اور مسلمان ایک جدا گانہ تہذیب و تمدن کے علمبردار ہیں۔ مسلمان بچوں کے دل سے اس خیال کو نکالنے کے لئے
مہاتما گاندھی نے ایک تعلیمی اسکیم کا منصوبہ بنایا (جسے وارہا کی تعلیمی اسکیم کہا جاتا تھا)۔ اس سلسلہ میں انہوں نے کہا۔

یہ سخت خطرناک بات ہے کہ بچوں کو یہ پڑھایا جائے کہ ان کا مذہب باقیوں
سے افضل ہے۔ عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔
اس لئے سب مذاہب برابر ہیں۔

لیکن ظاہر ہے کہ مسلمان اسلام کے متعلق گاندھی جی کی رائے کو سنا ماننے کے
مولا نا آزاد کی طرف سے سند

کی تعبیر (ترجمان القرآن) سے باسانی مل گئی جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ
عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ قرآن نے صاف صاف
کہہ دیا ہے کہ تمام مذاہب سچے ہیں۔

مولا نا آزاد کی تعبیر کے اس حصے کا ہندی میں ترجمہ کیا گیا اور کانگریس کی طرف سے اس کی عام اشاعت کی گئی۔ اس تعلیمی
اسکیم کا منصوبہ تو گاندھی جی کی اسیج کا نتیجہ تھا لیکن اسے مرتب کیا ڈاکٹر ذاکر حسین خاں صاحب نے جو اب بھارت کے
نائب صدر ہیں (یہی وہ حقیقت تھی جس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

چنین دور آسمان کم دیدہ باشد کہ جبریل امین را دل خراشد
چہ خوش دیرے بنا کردند آسماں پرستہ مومن و کافر تراشد

یہ تعلیمی اسکیم اگر بروئے کار آجاتی تو اس کے نتائج جس قدر خطرناک ہو سکتے تھے اس کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔
اللہ الحمد کہ ہندو کا یہ منصوبہ بھی پروان نہ چڑھ سکا اور انہیں اس تعلیمی اسکیم کے مطابق تیار کردہ کتابوں کو مہی کے راسل
سے سمند کی نذر کرنی پڑی۔

یہ ترقی دہان کے کانگریسی لیڈرمنل کے عزائم اور ارادے۔ دوسرے لیڈر اپنے تشدد میں ان سے بھی بڑھ کر تھے۔
یا یوں کہنے کہ کانگریس لیڈر جو کچھ اپنے سینوں میں چھپائے رکھتے تھے، دوسرے لیڈر انہیں
مسٹر ساورکر | بر ملا گل دیتے تھے۔ مثلاً ہندو مہا سبھا کے پرنیڈنٹ مسٹر ساورکر کہتے تھے کہ

لفظ ہندو سے عبارت ہے ہر وہ شے جو ہندوستان کی ہو۔ مثلاً کلچر۔
نسل۔ اور روایات۔ اور ہندو کے معنی ہیں ہر وہ شخص جو ہندوستان کا رہنے
والا ہو اور جس کے آباء و اجداد یہاں کے باشندے ہوں۔

(ہندوستان ٹائمز ۱۰۔ ۲۰)

یعنی انہوں نے (بڑے غم خویش) فیصلہ کر لیا تھا کہ ہندوستان میں رہنے والے مسلمان 'ہندو ہی ہیں۔ ہندو مہا سنجھا کے
نائب صدر ڈاکٹر رادھا بکر جی نے آل انڈیا ہندو ویدک یونٹے کالفرنس (لاہور) کی صدارت کرتے ہوئے کہا۔
ہندوستان کو نظری اور عملی طور پر ایک ہندو اسٹیٹ ہونا چاہئے جس کا کلچر ہندو
اور جس کا مذہب ہندو ازم ہو۔ اور جس جی حکومت ہندوؤں کے ماتھے میں ہو۔
اس اسٹیٹ میں مسلم اقلیت کی کیا حالت ہوگی، اس کے متعلق آپ پیڈنٹ جو اہر لعل بھڑو کا وہ بیان پہلے سن چکے ہیں جس
میں انہوں نے کہا تھا کہ

جمہوری حکومت کے معنی یہ ہیں کہ اکثریت، اقلیت کو ڈرا کر اور دھمکا کر اپنے
قابو میں رکھتی ہے۔

اور آج جو اہر لعل کے متعلق مولانا حسین احمد مدنی مرحوم کا ارشاد تھا کہ

جو اہر لعل ہندو ہے۔ اس نے کبھی نہیں کہا کہ میں مسلمان ہوں۔ اس کے باوجود
وہ مسلمانوں کی حفاظت چاہتا ہے۔

یہ تھا، برادران عزیز! وہ ماحول جس میں قائد اعظم محمد علی جناح گھرا ہوا ایسا کھڑا تھا۔ اس طرح اکیلا جس
طرح سمندر کی تلاطم انگیز موجوں میں روشنی کا مینار کھڑا ہو۔ علامہ اقبال کے الفاظ میں ربا دئے انصاف،
ہوا مہتی گو تند و تیز لیکن چرخ اپنا حیلارٹا تھا
وہ مرد درویش جس کو حق نے دئے تھے انداز خسروانہ

ان حالات میں اس مرد آہن گداز نے پاکستان کا مطالبہ پیش کیا اور اس پر
انتہائی ثبات و استحکام سے کھڑا رہا۔ پاکستان کا مطالبہ اسلام کے نام
پر کیا گیا تھا کہ اس سے مفقود ہی ایک ایسی آزاد مملکت کا حصول تھا جس میں اسلام کو ایک زندہ نظام حیات کی
حقیقت سے متعلق کہا جاسکے۔ پاکستان کے مطالبہ کاریز کمیشن مارچ ۱۹۴۷ء میں پاس ہوا۔ اور شروع اپریل
۱۹۴۷ء میں بہا تما گاندھی نے اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا۔

میں پوری جرأت اور جسارت کے ساتھ اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ مسٹر جناح

اور ان کے ہم خیال حضرات اپنی اس روش سے اسلام کی کوئی خدمت سرانجام نہیں دے سہے بلکہ وہ اس پیغام کی غلط ترجمانی کر رہے ہیں جو لفظ اسلام کے اندر پوشیدہ ہے مجھے یہ کہنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ آجکل مسلم لیگ کی طرف سے جو کچھ ہو رہا ہے اس سے میرے دل پر سخت ٹھیس لگ رہی ہے۔ میں اپنے فرائض کی سرانجام دہی میں کوتاہی کر دنگا اگر میں ہندوستان کے مسلمانوں کو اس دروغ باقی سے متنبہ نہ کر دوں جس کا اس نازک وقت میں ان میں پراپیگنڈہ کیا جا رہا ہے

(ہندوستان ٹائمز، ۱۷ اگست ۱۹۶۳ء)

یہ مقالہ گاندھی جی کا فتویٰ دکھ قائد اعظم اور ان کے رفقاء اسلام کی غلط ترجمانی کر رہے ہیں۔ اس کی ہم نوائی میں دوسری طرف سے ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے

مودودی صاحب کی تائید

آواز دی کہ بالکل ٹھیک فرمایا آپ نے۔ یہ لوگ واقعی اسلام کی غلط ترجمانی کر رہے ہیں۔ اس لئے کہ لیگ کے قائد اعظم سے لے کر چھوٹے مقتدیوں تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی ذہنیت اور اسلامی فکر رکھتا ہو اور معاملات کو اسلامی نقطہ نظر سے پرکھتا ہو

(ترجمان القرآن، ذی الحجہ ۱۳۸۹ھ - ۳۳)

پاکستان کے مطالبہ کا مقصود یہ تھا کہ اس مملکت میں حکومت خدادادی قائم کی جائے۔ اس پر تبصرہ کرتے ہوئے ہندوستان ٹائمز نے اپنی ۱۴ نومبر ۱۹۳۹ء کی اشاعت میں لکھا کہ

حکومت خدادادی کا تصور ایک داستانِ پارینہ ہے اور یہ مسلمانوں کا ایک فعلِ بہت ہوگا اگر وہ ہندوستان جیسے ملک میں اس کے احیاء کی کوشش کریں یا اس امر کا خیال کریں کہ اس مقصد کے لئے ملک کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جائے۔ یہ علامت بڑی خوش آئند ہے کہ مسلمانوں کے ذمہ دار ماہ نما اس سراب کے پیچھے نہیں لگنا چاہیے۔ ہندوستان ٹائمز نے یہ کہا اور ادھر سے مودودی صاحب نے ارشاد فرمایا کہ آپ نے بالکل ٹھیک کہا ہے۔

جو لوگ یہ گمان کرتے ہیں کہ اگر مسلم اکثریت کے علاوے ہندو اکثریت کے تسلط سے آزاد ہو جائیں تو اس طرح حکومت اپنی قائم ہو جائے گی ان کا گمان غلط ہے۔ اس کے نتیجے میں جو کچھ حاصل ہوگا وہ مسلمانوں کی کافرانہ حکومت ہوگی

(ترجمان القرآن، محرم ۱۳۶۰ھ - ۲۹)

آپ نے غور فرمایا کہ وہی حضرات جو اب پاکستان میں حکومت خداوندی قائم کرنے کے دعوینار ہیں اُس وقت کس طرح ہندوئوں کی ہم نوائی میں اس تصور کی مخالفت کر رہے تھے۔ اپنی کے ساتھ وہ مسلمان بھی شامل تھے جو اپنے آپ کو **نیشنلسٹ** کہتے تھے۔ مثلاً سندھ کے خان بہادر **المنجش** نے پاکستان **مسلمانوں کی طرف سے مخالفت** کی تجویز کے متعلق کہا

یہ اسکیم آنا دئی منہ کے راستے میں روڑے اٹھاتی ہے۔

عبدالرحمن سرحدی صاحب نے فرمایا

یہ ہندوستان میں برطانوی تسلط قائم رکھنے کا ذریعہ ہے۔

مولانا **حفیظ الرحمن** سیوٹاری (مرحوم) نے کہا کہ

یہ برطانوی حکومت قائم رکھے گی۔

احزازی لیڈر مولانا **حبیب الرحمن** لدھیانوی (مرحوم) نے فرمایا

یہ اسکیم ملک کے مفاد کے لئے بالعموم اور مسلمانوں کے مفاد کے لئے

بالخصوص نقصان رسا ہے۔ اگر کبھی مسلمان وجود میں آیا تو اسرار

کے ہاتھوں آئے گا۔

یہ لوگ تو پھر بھی تحریک پاکستان کے کھلے ہوئے مخالف تھے۔ تیارست تو یہ تھی **بظاہر "انہوں" کی طرف سے** کہ خود موافقین میں بھی ایسے لوگ موجود تھے جو اس مطالبہ کی مخالفت میں ان لوگوں سے پیچھے نہ تھے۔ تحریکوں کو جسقدر نقصان منافقین کے ہاتھوں سے پہنچا ہے کھلے ہوئے مخالف اتنا نقصان کبھی نہیں پہنچا سکے۔ اُس زمانے میں پنجاب میں سرسکندر حیات خاں وزیر اعظم تھے اور بنگال میں مولوی **فضل الحق** صاحب۔ سرسکندر کی یہ کیفیت تھی کہ عین اس زمانے ہی جب پاکستان کا ریڈیشن پاس ہوا ہے وہ اسلام آباد کے طلباء کو یہ تاکید کر رہے تھے کہ

زندگی میں تمہارا نصب العین کچھ ہی ہو لیکن یاد رکھو تم کسی ایسی اسکیم کی تائید نہ

کرنا جس کا منشاء ہندوستان کو تقسیم کر کے مسلمانوں کے لئے الگ خطہ منتخب

کرنا ہو۔ یہ اسلام کے بنیادی اصولوں کے خلاف ہوگا۔

ان کے دست راست سر **چھوٹو رام** نے کہا کہ "سرسکندر کسی خالص اسلامی حکومت میں وزیر اعظم تو ایک طرف کوئی ذمہ داری کا عہدہ لینے کے لئے تیار نہیں ہونگے۔ پنجاب میں صرف پنجابیوں کی حکومت ہوگی" دوسری طرف

مولوی **فضل الحق** صاحب بولے کہ

ہم سے پوچھا جاتا ہے کہ تم نے جناح کی مدد کیوں نہیں کی۔ ہمارا جواب یہ ہے کہ ہم نے کبھی ایسے شخص کو لیڈر نہیں مانا جو غیر منگالی ہو۔

جناح 'انہوں اور بیگانوں کی ان بھانت بھانت کی بولیوں کو سنتا تھا اور دل کے پورے سکون اور اطمینان سے اپنے مخصوص تبسم کے ساتھ کہتا تھا کہ

رہے ہیں اور ایسا فرعون میری گھات میں اکثر

مجھے کیا علم کہ میری آسنیں ہیں ہے ید بیہنا

چنانچہ ان تمام اعتراضات اور مہذوبات کے جواب میں 'انہوں نے' یکم مارچ ۱۹۶۱ء کو مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن کے لاہور کے سیکشن میں اپنے خطبہ صدارت میں فرمایا

لاہور کے پیڑٹ فارم ہی سے مسلم لیگ نے پاکستان کا مطالبہ پیش کیا اور آج میں

اسی پلیٹ فارم سے اعلان کر دینا چاہتا ہوں کہ پاکستان ایک ایسی منزل ہے جس

تک پہنچنے سے مسلمانوں کو کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔ ہندوستان کے براہمن

ہیں پاکستان کے علاوہ اور کوئی دستور کامیاب نہیں ہو سکتا۔ پاکستان بن کر

۱۹۶۱ء میں تو یہ کہو لگا کہ یہ سن چکا ہے۔

اللہ اکبر! کس قدر یقین محکم تھا اس آہنی عزم والے انسان کو اپنے مطالبہ کی صداقت پر۔ اسی یقین محکم اور

عزم راسخ کا نتیجہ تھا کہ آہستہ آہستہ شدید ترین مخالفین نے بھی اس مطالبہ کی تائید کرنی

اعترافِ حقیقت | شروع کر دی۔ مثلاً، مسٹر این۔ سی۔ دت جو آل انڈیا کانگریس کمیٹی کے رکن تھے،

انہوں نے فروری ۱۹۶۱ء میں اپنی ایک کھلی چٹھی میں جو اخبار مدینہ بجنور کی یکم فروری کی اشاعت میں شائع

ہوئی تھی، لکھا۔

ان حالات میں میرا خیال ہے کہ ہندو مسلم قضیہ کا حل یہی ہوگا کہ ہندوستان میں ہندو

مسلمانوں کو دو قومیں سمجھ لیا جائے اور پھر دو قوموں کی حیثیت سے ان کے متعلق

ایک متحدہ قومیت کا خیال ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دل سے نکال دیا جائے مسٹر جناح

نے عمان ہی میں گاندھی جی کو جواب دیتے ہوئے متحدہ قومیت کے تصور کو سرداب

کے لفظ سے تعمیر کر کے اس خیال کا اظہار کیا ہے وہ میرے خیال میں اب نہیں تو

توکل حقیقت ہو کر رہے گا بہر حال اگر یہ چیز کبھی جلد طے ہو جائے تو کچھ بُرا نہیں۔

یوگو سلاویہ کے کرکٹ اور سرداب کی طرح اگر ہندوستان کے ہندو اور مسلمانوں

میں بھی بحیثیت فرقہ کے نہیں، بلکہ بحیثیت دو قوموں کے سمجھوتہ ہو جائے اور مسلم اکثریت کے علاقوں میں ہندو اکثریت کے علاقے مداخلت نہ کریں۔ اور ہندو اکثریت کے صوبوں میں مسلمان مداخلت نہ کریں۔ تب بھی ہندوستان کا اجتماعی مفاد محفوظ رہ سکتا ہے میرا خیال ہے کہ اب ہمیں پاکستان کے خیال سے ڈرنا نہ چاہیے۔ البتہ اس میں مناسب ترمیم و اصلاح کر کے اسے اپنے حسب حال بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔

(مدینہ یکم فروری ۱۹۶۳ء)

حتک لالہ لاچپت رائے جیسے کٹر ہندو اور نظر یہ پاکستان کے سخت ترین مخالفت نے مسٹر سی۔ آر۔ داس کو ایک خط میں (جو اخبار محلہ کی ۲۲ فروری ۱۹۶۳ء کی اشاعت میں چھپا تھا) لکھا۔

" ایک اور چیز جو کچھ عرصہ سے میرے لئے بیدار و جاگڑا اضطراب ہو رہی ہے وہ ہندو مسلم اتحاد کا مسئلہ ہے اور میں چاہتا ہوں کہ آپ کو اس پر دعوتِ غور و خوض دوں۔ گذشتہ ۶ ماہ میں میں نے اپنے وقت کا بیشتر حصہ اسلامی تاریخ اور اسلامی قوانین کے مطالعہ میں صرف کیا ہے اور اس سے جس نتیجہ پر میں پہنچا ہوں وہ یہ ہے کہ یہ چیز (یعنی ہندو مسلم اتحاد) ایک امرِ محال اور ناقابلِ عمل شے ہے۔ وہ مسلمان رہنا جو عدم تعاون کی تحریک میں شامل ہی اگر ان کے خلوص نیت کو تسلیم بھی کر لیا جائے پھر بھی میرے خیال میں ان کا نہ سب اس چیز (ہندو مسلم اتحاد) کے راستے میں ایک لبروسٹ رکاوٹ ثابت ہوگا۔

آپ کو یاد ہوگا، کہ میں نے کلکتہ میں اپنی اس گفتگو کا جو اس باب میں حکیم اعلیٰ صاحب اور ڈاکٹر کچلو سے ہوئی تھی۔ آپ سے تذکرہ کیا تھا۔ ہندوستان میں حکیم صاحب سے زیادہ سچا ہوا کوئی مسلمان نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ کیا حکیم صاحب یا کوئی دوسرا مسلمان ماہِ نما قرآن کی تعلیم کے احکامات پر خطِ تیغ بھینچ سکتا ہے! خدا کرے کہ اسلامی قوانین کے مطالعہ کے بعد جس نتیجہ پر میں پہنچا ہوں وہ غلط ہو کیونکہ میرے دل کی کھٹک کو دور کرنے کے لئے اس سے زیادہ عمدہ بات کوئی نہ ہوگی۔ لیکن اگر میرا خیال صحیح ہے تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم (ہندو اور مسلمان) انگریز کے مقابلے کے لئے متحد ہو سکتے ہیں۔ لیکن برطانوی طرزِ حکومت کے مطابق ہندوستان میں نظامِ حکومت قائم کرنے کے لئے ایسا اتحاد ناممکن نظر آتا ہے۔ اس کا دوسرے لفظوں میں یہ مطلب ہوگا کہ

ہم ہندوستان میں جمہوری طرز حکومت قائم نہیں کر سکتے تو پھر اس کا علاج کیا ہے ؟
 میں ہندوستان کے ساتھ کروڑ مسلمانوں سے خائف نہیں ہوں۔ لیکن ہم ہندوستان
 کے ساتھ کروڑ مسلمانوں اور ان کے محافظ افغانستان وسط ایشیا عرب عراق اور
 ترکی کے مسلح لشکروں کی تاب نہ لاسکیں گے۔ میں نادر سے ہندو مسلم اتحاد کی ضرورت
 کا قائل ہوں۔ اس کے لئے میں مسلمان راہ نمائوں پر اہتمام کرنے کو بھی تیار ہوں۔ لیکن
 قرآن و حدیث کے احکام کو ہم کیا کریں گے ؟ مسلمان راہ نمائوں پر نوخط نسخہ نہیں کھینچ
 سکتے۔ تو پھر کیا ہماری یہ تباہی قضا مبرم ہے ؟ امید ہے کہ ایسا نہ ہوگا۔ اور آپ کا
 ذہن رسا اور قلب بصیر اس مشکل کا کوئی حل تجویز کر سکے گا۔

چنانچہ اس طرح رفتہ رفتہ فضا ہموار ہوتی گئی۔ اس آہنی عزم والے انسان کے سامنے مخالفت کے پورے هجوم کو جھکنا پڑا اور
 زمانے کو پناہ دھارا اس کی منشاء کے مطابق بدلنا پڑا۔ اور ہندو۔ انگریز اور خود مسلمان کے اس جم غفیر کی مخالفت کے
 علی الرغم ۱۹۴۷ء میں پاکستان وجود میں آگیا۔ کامیاب زندگی کا جو معیار ہم نے شروع
 میں پیش کیا تھا، آپ اسے سامنے لائیے اور دیکھئے کہ اس زمانے میں اس مردِ مجاہد کی زندگی
 سے زیادہ کامیاب زندگی کس اور کی بھی کہلا سکتی ہے ؟ اس کے شعور نے جب آنکھ کھولی تو پورے ماحول کو اپنے مقصد
 کے خلاف پایا۔ اور جب اس نے اپنی طبعی آنکھ بند کی تو سارا ماحول اس کی منشاء کے قالب میں ڈھلا ہوا نقاب قابل
 صدر شکستہ ایسی زندگی اور درخود ہزار تہریک و تہنیت ہے ایسی موت۔
 مرگے کہ زندگی باد آرزو کند

یہ زندگی وہ ہے جس کے متعلق علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

زندگانی کی حقیقت کو ہر کن کے دل سے پوچھ

جوئے شیر و تیشہ و سنگ گراں ہے زندگی

یہ زندگی، کوہن کی زندگی سے بھی زیادہ کامیاب ہے۔ اس لئے کہ وہ اپنی منزل تک نہیں پہنچ سکا تھا۔ اس نے
 خارہ شگافی ضرور کی تھی لیکن جوئے شیر نہیں لاسکا تھا۔ اور یہ کوہن ہے کہ جس کی جوئے شیر ہمارے۔ آپ کے اور
 آنے والی نسلیوں تک کے لئے زندگی اور شادابی کا سرچشمہ ہے

لیکن (صد افسوس کہ) جو لوگ تحریک پاکستان کے مخالف تھے، پاکستان بن جانے کے بعد بھی وہ اپنی آتشِ حسد و انتقام
 کو ٹھنڈا نہیں کر سکے۔ چنانچہ مودودی صاحب کے رسالہ ترجمان القرآن نے اگست ۱۹۴۷ء میں تحریک پاکستان کے
 ماضی پر تبصرہ کرنے ہوئے لکھا کہ

اس پورے گروہ میں ایک کوہن بھی نہ نکلا جو بازی کھو دینے کے بعد سر دے سکتا۔ ساری جماعت بازیگروں سے پٹی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب قلا بازیاں کھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھلے اخلاق کا تماشا دکھایا اور اس قوم کی رہی سہی عزت خاک میں ملا دی جس کے وہ نمائندے تھے۔

ٹھیک ہے۔ کوہن درحقیقت وہ تھے جو ساری عمر مطالبہ پاکستان کی مخالفت کرتے رہے اور جب پاکستان بن گیا تو سب سے پہلے یہاں آپہنچے باقی رہے یہ کہ دنیا نے اس "بازیگر" کا تماشا دیکھ کر کیا کہا تھا، اس کے متعلق زیادہ نہیں تو چند ایک کلمات تخمین و تنبہ سُن لیجئے جو قائد اعظم کی دفات پر عیاں تھے ان لوگوں کی زبان پر آگئے۔ دنیا کے عظیم ترین اخبار لندن ٹائمز نے لکھا۔

قائد اعظم نے اپنی ذات کو ایک بہترین نمونہ پیش کر کے اپنے اس دعوے کو ثابت کر دیا کہ مسلمان ایک علیحدہ قوم ہیں۔ ان میں وہ ذہنی لچک نہیں تھی جو انگریز کے نزدیک ہندوستانیوں کا خاصہ ہے ان کے تمام خیالات ہمیرے کی طرح قیمتی مگر سھت۔ واضح۔ اور شفاف ہوتے تھے۔ ان کے دلائل میں ہندو لیڈروں جیسی جیلہ سازی نہ تھی بلکہ وہ جس نقطہ نظر کو اپنا ہدف بناتے تھے اس پر براہ راست نشانہ باندھ کر وار کرتے تھے۔ وہ ایک ناقابلِ تسخیر حریت تھے۔

بلبل ہند سرہ جینی ہندو نے ان کی عظمت پر نذر عقیدت پیش کرتے ہوئے کہا وہ زندگی کے حقائق کو جانچنے۔ پرکھنے اور تسلیم کرنے میں بلا کے محتاط اور غیر جانبدار۔ معاملات میں سوچہ بوجھ اور سلامت روی کے مظہر۔ مگر حقیقی مقصد کے لئے ناقابلِ شکست چٹان تھے۔

امریکہ کے سابق صدر مسٹر ٹرومین نے کہا۔

دولتِ پاکستان کا معمار۔ دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت کا بانی۔ مجھے یقین ہے کہ مسٹر جناح کی غیر معمولی قیادت کی یاد، حکومتِ پاکستان اور اس کے عوام کے لئے مشعلِ راہ ثابت ہوگی۔

اور اُس وقت کے مملکتِ ایران کے سفیر آقائے علی اصغر حکمت نے خراجِ تحسین پیش کرتے ہوئے کہا

ایسے عظیم الشان انسان آسمان کے ان ستاروں کی طرح ہیں جن کی روشنی ہم تک
بعیدان قیاس فاصلے طے کر کے پہنچتی ہے۔ اور اگرچہ وہ انسانوں کی نگاہوں سے
ادبھل ہو جاتے ہیں لیکن ان کے نور سے ہمیشہ کسب فیض کیا جاسکتا ہے۔
قائد اعظمؒ کی شخصیت آئندہ نسلوں کے لئے مینارۂ نور کا کام دے گی۔

یہ ہے میرا دران عزیز! وہ زندگی جسکی کامیابی کی نشہادت دنیا اس طرح دکھائی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ افراد آتے
ہیں اور جاتے ہیں۔ واقعات رونما ہوتے ہیں اور مٹ جاتے ہیں۔ وقت کے دریا کا جو پانی آگے چلا جاتا
ہے وہ واپس نہیں آتا۔ یہ سب آتی اور فانی ہوتے ہیں۔

اول و آخر فنا - یاطن و ظاہر فنا

نقش کہن ہو کہ نو - منزل آخر فنا

ہے مگر اس نقش میں رنگِ ثبات و دوام
جس کو کیا ہو کسی مردِ خدا نے تمام

مردِ خدا کا عمل عشق سے صاحبِ سراغ

عشق ہے اصلِ حیات - مرگ ہے اس پر حرام

پاکستان! اسی مردِ خدا کے عملِ عشق کا وہ نقش ہے جس میں رنگِ ثبات و دوام جھل جھل کر دکھتا ہے۔ یہ
حقیقت ہے کہ

ہرگز نمیرد آن کہ دلش زندہ شد بہ عشقِ شہت است بر جریدۂ عالم دوام او

اور اسی کو کہتے ہیں میرا دران عزیز! کامیاب زندگی۔

اعتذار

ہمیں سچید نامت ہے کہ طلوع اسلام کے گزشتہ شمارہ کی کتابت بڑی خراب تھی اور اس میں
غلطیاں بھی بہت سی رہ گئیں۔ ہمارا سابقہ کاتب چلا گیا تھا اور اس پرچہ کی کتابت افراتفری میں
کرانی پڑی۔

(۲) اس شمارہ کے صفحہ ۷۰ پر اکرام صاحب کی کتاب کا نام بھی غلط چھپ گیا۔ اس کتاب کا نام ہے۔

(HISTORY OF MUSLIM CIVILISATION)

بقیہ حقائق و عبر

یہ کہتا ہے کہ ذَلَا تَقُولُوا لِمَا كُنْتُمْ أَلْسِنَتِكُمْ وَالْكُذِبَ هَذَا حَلَالٌ وَهَذَا حَرَامٌ لِنَفْسِكُمْ إِنَّ اللَّهَ لَكَذِيبٍ (۱۶۷)

یونہی اس قسم کی جموٹی باتیں نہ کہتے پھر اگر وہ کہ یہ حرام ہے اور یہ حلال اور اس طرح خدا کے سروہ کچھ منہ نہ دو جو اس نے نہیں کہا۔ یاد رکھئے۔ خدا کے مقابلہ میں فقہاء و علماء کی جماعت تو ایک طرف پوری کی پوری نوع انسانی بھی کچھ حیثیت نہیں رکھتی۔ فقہاء و علماء کو یہی درجہ دینا ہی تو تھا جس سے حضور نبی اکرمؐ نے اس شدت سے منع فرمایا تھا۔ آپ نے فرمایا تھا کہ دیکھو انتم بنی اسرائیل کی طرح اپنے علماء و مشائخ کو خدا نہ بنا لینا۔ عرض کیا گیا کہ وہ لوگ اپنے علماء و مشائخ کی پرستش تو نہیں کرتے۔ پھر انہوں نے انہیں خدا کی طرح بنا لیا ہے، ارشاد ہوا کہ کیا یہ بات نہیں کہ وہ جس چیز کو حرام کہہ دیتے ہیں اسے حرام سمجھ لیا جاتا ہے اور جس چیز کو حلال کہہ دیتے ہیں اسے حلال تصور کر لیا جاتا ہے۔ یہی تو انہیں خدا بنا لینا ہے! ہم پوچھتے ہیں کہ اگر بنی اسرائیل کے علماء و مشائخ کو یہ خدا کی اختیارات دے دینا انہیں خدا بنا لینا تھا تو کیا امت مسلمہ کے علماء و فقہاء کو بعینہ یہ اختیار دے دینا انہیں خدا بنا لینے کے مراد تہیں! جو بات دہاں شرک تھی اور اسے شرک سمجھاں نبویؐ نے قرار دیا تھا اور میقرآن کی تعلیم کے عین مطابق تھا، وہی بات ہمارے ہاں تو حید کس طرح بن سکتی ہے؟

ہم ارباب حکومت۔ اراکین اسمبلی اور ملک کے دوسرے دانشمند طبقہ سے بڑے درخواست کریں گے کہ وہ عالمی قوانین کے مسئلہ کو باذیچہ اطفال نہ بننے دیں بلکہ اس کی اہمیت پر نہایت سنجیدگی اور مشائخ سے غور کریں۔ اور بجائے اس کے کہ انہیں پھر سے اسی دلدل کی طرف لے جائیں جس سے انہیں اس شکل اور مصیبت سے نکالا تھا انہیں کابینہ قرآن کے مطابق بنانے کے لئے کوشش کریں۔ یہ بات بھی غور طلب ہے کہ کہ اللہ تعالیٰ نے عالمی قوانین کے ضمن میں ہی کہا تھا کہ لَا تَتَّخِذُوا آيَاتِ اللَّهِ هُزُوًا (۱۰۱)۔ قوانین خداوندی کو مذاق نہ بنا لیا کرو۔ کتنی سخت وعید ہے جو قرآن کی اس آیت میں پوشیدہ ہے اور ہم کس طرح وہی کچھ کر رہے ہیں جس سے ہمیں یوں روکا گیا تھا

تازہ ترین پیش کش

اسلام کیا ہے

تفصیل ٹائٹل صفحہ ۲ پر دیکھئے

ایک ضروری اعلان

شروع ہی سے انتظام یہ تھا کہ پریوز صاحب کی تمام کتابیں ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع ہوتی تھیں اور وہی انہیں فروخت کرتا تھا۔ ۱۹۶۱ء میں جب میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ قائم ہوئی تو انتظامی سہولتوں کی غرض سے ان کتابوں کی طباعت و فروخت کا انتظام اس کے سپرد کر دیا گیا۔ لیکن یہ تجزیہ کامیاب ثابت نہیں ہوا اس لئے اب وہی پہلا طریقہ دوبارہ اختیار کر لیا گیا ہے۔ یعنی اب پریوز صاحب کی جملہ تصانیف کی اشاعت و فروخت ادارہ طلوع اسلام ہی کی طرف سے ہوگی (مفہوم القرآن المبتدئ فی الحال میزان پبلیکیشنز کی طرف سے شائع ہو گا) واضح رہے کہ میزان پبلیکیشنز ایک جداگانہ کاروباری ادارہ ہے جسے ادارہ طلوع اسلام اعلاس کی تحریک سے کوئی تعلق نہیں۔ اسے خاص طور پر ذہن میں رکھئے کیونکہ دیکھا گیا ہے کہ اکثر احباب اس باب میں غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔

۲۔ ادارہ طلوع اسلام نے پیشگی خریداران کی ایک اسکیم بھی جاری کی تھی۔ یعنی جو احباب ایک سو روپیہ پیشگی جمع کر دیتے تھے ان کا حساب کھول لیا جاتا تھا اور ادارہ کی ہر کتاب شائع ہونے پر انہیں بھجوری جاتی تھی اور محصول ڈاک ادارہ خود ادا کرتا تھا۔ یہ اسکیم دوبارہ جاری کر دی گئی ہے جو احباب اس میں شریک ہونا چاہیں وہ پیشگی ایک سو روپیہ (یک سٹنٹ یا چار ماہانہ انساٹ میں) ارسال فرمادیں۔ کتابوں کی قیمت اور رسالہ کا چھندہ اس سے محسوب کر لیا جائے گا۔ واضح رہے کہ ہماری اس اسکیم کا میزان پبلیکیشنز کی پیشگی خریداران کی اسکیم سے کوئی تعلق نہیں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی۔ گلبرگ

پاکستان کا مستقبل

قائد عسکری انقلاب کی زبان سے

(بتقریب اہم انقلاب)

پاکستان کے حصول و قیام کی تحریک کس انقلاب عظیم کی دعوت لے رہی ہے۔ متظر عام یہ آئی۔ کہ وہاں مسلمانوں نے کس جوش و خروش سے اس دعوت انقلاب کو لبیک کہا۔ سرزمین ایشیا کی اس انقلاب آفریں سیاسی تحریک سے ملت اسلامیہ کی کس قدر خوش آمد انگلیں، اور حیات انگیز عنایت و وابستہ تھے یہ سب کچھ آج ہماری تاریخ کا ایک قابل فخر باب قرار پا چکا ہے اور یہ داستان جہاد اس حقیقت کی شہادت دے رہی ہے کہ جب ایک قوم اپنے لئے جہاد گانہ منکرت کے قیام اور اس مہمکت میں دین خدا وندی کی کار فرمائی کی مقدس آرزو میں اور پاکیزہ مصلحتوں سے کڑھتی ہے تو زندگی کی کامرانیوں اور فحشندیاں کس طرح آگے بڑھ کر اس کے قدم چوم پیتی ہیں۔ وہ کس فائناتہ جاہ و جلال شکلات و موانعات کے پہاڑوں کو روند کر آگے بڑھتی ہے اور بڑی سے بڑی منظم اور مخالف قوتیں اس کے مقابلے میں ہزیمت اور شکست سے دوچار ہوتی ہیں۔

یہ سب کچھ ایک افسانہ نہیں بلکہ ہماری حیات اجتماعی کی وہ جیتی جاگتی حقیقت ہے جس کی تکمیل ہمارے اپنے ہاتھوں سے ہوئی۔ ہم نے حیات ملی کی باز آفرینی کے لئے ایک خاکہ ترتیب دیا اور وحدت فکر و عمل کی مجیز نائیوں سے اس میں وہ رنگ بھرا جس نے اسے مملکت پاکستان کا محسوس و مشہور پیکر عطا کیا، لیکن ہمیں یہ عرض کرنے کی اجازت دیجئے کہ ہماری مملکت کا یہ پس منظر جس قدر وسیع و عظیم و عظیم الشان و عظیم الشان ہے اس قدر اس مملکت کا وہ دور باعث رنج و الم اور موجب شرم و ندامت بھی جس کا آغاز باقی مملکت قائد اعظم محمد علی جناح کے ساتھ رحلت سے ہوا اور اس نے

کم و بیش دس برس تک ہماری حیات اجتماعی میں سیاسی انتشار، ذہنی شکست اور مایوسی کی وہ دیر انیال بھر پائیں جو ہمیں کٹاں کٹاں طاقت کے چہنم کی طرف لانے چلی گئیں۔

قائد اعظم کی باوقار اور پر جلال شخصیت کے رخصت ہوتے ہی سیاستیں کا برسرِ اقتدار طبقہ اپنی حق مانی کارپردازیوں اور کھیل کھیلنے کے لئے پوری طرح آزاد (بیکہ پے لگام) ہو گیا۔ مملکت کے ایوان ہوس اقتدار کی فساد انگیز سازشوں کے کشمیں بن گئے۔ ایک دوسرے کے خلاف گٹھ جوڑ کی ہم تیز تر ہوتی گئی۔ صوبائی اور مرکزی اسمبلی بل جہاں مملکت کے امن و سالمیت، بقا و استحکام اور نشو و ارتقاء کے لئے قانون سازی کے اہم فریضہ کی ادائیگی مقصود تھی، ہنگامہ بازی، شور و شر اور سرکپٹوں کی دزد مگھاہ قرار پائے۔ جہاں چوٹی کے سیاست دان ایک دوسرے کے خلاف اپنی تقریروں میں مسلسل الزام بازیوں کے کچے چٹھے سنائے جا رہے تھے۔ نعرے بازیوں کا مشعلہ ایوان اسمبلی کو بھابھ خانہ بنائے ہوئے تھا۔ اسمبلی کا اسپیکر جس کا فریضہ ایوان میں امن و سکون کو برقرار رکھنا ہوتا ہے، ان ہنگاموں میں بری طرح بے بس اور معذور دکھائی دیتا تھا۔ اسمبلی کے انتظامی ضابطے بیکار ہو کر رہ گئے تھے اور معزز اراکین اسمبلی کی خود سری اور ہنگامہ پسندی کی یہ تیزی و تندہی اس حد تک آگے بڑھ گئی کہ ایک دن ڈھاکہ کے صوبائی اسمبلی بل میں آنریبل ڈپٹی سپیکر جو اجلاس کی صدارت کا فریضہ سرانجام دے رہے تھے، عین سند صدارت پر جان سے مار دیئے گئے اور ان پر حملہ کرنے کے لئے اسمبلی بل کے توہمی پرچم کا ستون ڈنڈے کے طور پر استعمال کیا گیا۔ یہ خبر پوری دنیا میں سنی گئی اور دنیا کے مہذب حلقے پر سوچنے پر مجبور ہو گئے کہ اسلام کے نام پر جو مملکت قائم ہوئی تھی کیا اس کا بقاء و بقا کے نزدیک اس کا یہی حشر مقصود تھا۔

جب مملکت کا برسرِ اقتدار طبقہ ہوس اقتدار کی ہنگامہ آرائیوں میں اس حد تک بڑھا جائے تو یہ اندازہ دگانا مشکل نہیں کہ دنیا میں اس مملکت کو کس نظر سے دیکھا جائیگا اور خود ملک کے اندر عوام کے جذبات و احساسات کی کیا کیفیت ہوگی۔ قوم پر کیا سمیت رہی تھی۔ عوام ضروریات زندگی کے معاملہ میں کن پریشانیوں، تمنیوں اور گونا گوں مشکلات سے دوچار تھے، اس پر غور و فکر کرنے کے لئے کسی کو فرصت ہی میسر نہیں تھی۔ کچھ غول بیابانی تھے جو ایک دوسرے کے خلاف دانت تیز کرنے میں مصروف اور سرگرم کار تھے اور اپنے اقتدار کو برقرار رکھنے کے لئے ہر ناروا حربہ بروئے کار لایا جا رہا تھا۔ مملکت پاکستان کے نئے وزیر اعظم اپنے حامیوں کی اکثریت برقرار رکھنے کے لئے وزیر عدلیہ، نائب وزیر عدلیہ اور پارلیمنٹری سیکریٹریوں کی ایک نئی فونٹ کی بھرتی اور اس میں برابر اضافہ کئے جا رہے تھے۔ یہاں تک کہ مارشل لا کے نفاذ سے کوئی ایک ہفتہ قبل ان کی کابینہ اور سیکریٹریوں کی تعداد چار درجن سے تجاوز کر چکی تھی۔ اور مزید بھرتی کی افواہیں گرم تھیں۔

یہ سب کچھ ہو رہا تھا۔ مملکت کے عوام مایوسی، بے بسی اور حیران نفسی کی فضا میں سوزناک ہیں مجبور

کھڑے تھے اور پے لسی کے عالم میں بازیچہ سیاست کے ان تماشوں پر ٹھنڈی آہیں بھر رہے تھے۔ ان کی زندگیوں میں خطرے میں تھیں۔ ملت پاکستان کا نصب العین خطرے میں تھا اور سب سے بڑھ کر یہ کہ مملکت کا مستقبل خطرے میں تھا۔ عوام کی اجتماعی اور انفرادی انگلیوں کی کشتی بحسور کی زد میں تھی اور اس کے کھیلوں بارے میں انجامت بے خبر، ایک دوسرے سے دست بگریباں تھے۔ بظاہر یہی نظر آتا تھا کہ یا ایسی آواز نادرادی کی اس فضا میں عوام کی امیدوں کے ٹٹھکتے ہوئے چراغ دم توڑ دیں گے اور سفید ملت کو طوفان ہلاکت سے بچانے کی کوئی امکانی صورت پیدا نہیں ہوگی۔ یہی صورت حال پیا پختی جبکہ مملکت کو موت کی ان پچھلیوں سے بچانے کے لئے طلوع اسلام نے ایک حل تجویز کیا اور شمارہ اکتوبر ۱۹۶۴ء کے لمعات میں اس کا اعلان کرتے ہوئے یہ لکھا کہ

سوال یہ ہے کہ ملک میں تشدد و انتشار کے جو شعلے اس وقت بھڑک رہے ہیں ان کا توری مداوا کیا ہے۔ اگر ہم جذبات سے الگ ہٹ کر سوچیں تو یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اس دس سال کے تجربے نے ہمیں بتا دیا ہے کہ جب زمام حکومت نا اہلوں اور بد کرداروں کے ہاتھ میں دیدی جائے تو مملکت کا کیا حشر ہو جاتا ہے اس تجربے سے اب حالت یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ خود ارباب حکومت ایک دوسرے سے دست و گریباں ہو رہے ہیں۔ ایک ہی پارٹی کا ایک لیڈر کچھ کہتا ہے دوسرا کچھ۔ ایک ہی کابینہ کا ایک وزیر ایک طرفت کو جانا ہے دوسرا دوسری طرفت کو۔ وزیر اعظم کچھ کہتا ہے اور اس کے وزراء کچھ اور۔ مرکز سے ایک حکم نازل ہوتا ہے اور صوبہ کا چیف منسٹر اس کی کچھ ہدایتیں کرتا۔ ظاہر ہے کہ اگر اس صورت حالات کو کچھ عرصہ کے لئے اسی طرح رہنے دیا گیا تو حکومت کی شیرازی میں اندکی پھیل جائے گی لہذا حالات ہمیں خود بخود اس منزل تک لے آئے ہیں جہاں اس کے سوا کوئی چارہ باقی نہیں رہتا کہ اس جمہوری تماشے کو ختم کر کے ملک میں جنگی حالات کا اعلان کر دیا جائے اور نظم و نسق کو فوج کے مستحکم ہاتھوں میں دیدیا جائے

انوار پاکستان بظاہر بڑی خاموشی لیکن قلبی ہیجان و اضطراب کے عالم میں اپنے محبوب وطن کی اس پریشانی کی صورت حال کو دیکھ رہے ہیں۔ یہ لوگ چاہتے تھے کہ برسرِ اقتدار سیاسی رہنما خود بخود ہوشمندی سے کام لیں اور اپنی ذمہ داری کو عموماً کریں لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ ان کی یہ توقعات نقش بر آب ثابت ہو رہی ہیں اور ملک تباہی کے نازک ترین مقام پر پہنچ گیا ہے تو وہ عزم و استقامت سے آگے بڑھے اس جمہوری تماشے کو ختم کرنے کے لئے مملکت کا نظم و نسق

اپنے ہاتھوں میں لے لیا۔ ملک میں ہنگامی صورت حال اور مارشل لا کے نفاذ کا اعلان ۸ اکتوبر ۱۹۵۸ء کو ہوا، ۲۰ اکتوبر کو بساط سیاست کے آخری لہرے (صدر سکندر مرزا) کو بھی اٹھاکراٹک پبلیک دیا گیا۔ جمہوریت کی بساط کھنکھنی اور فوج کے کمانڈر ان چیف (جنرل محمد ایوب خان) نے اپنے رفقاء کے مشورے سے نظام حکومت کی باگ ڈور اپنے ہاتھوں میں لے لی۔ اور صدر مملکت کی عظیم ذمہ داریاں خود سنبھال لیں۔

نظر یہ ظاہر ہے ایک فوجی انقلاب تھا۔ اس سے قبل دنیا کے مختلف ممالک میں جو فوجی انقلاب رونما ہوئے، پاکستانی عوام ان کی کیفیات اور نتائج سے بخوبی آگاہ تھے۔ ان خونخوار انقلابات سے بے محابا قتل و خون ریزی کی جو ہیبت انگیز اور وحشت خیز روایات واپس نہ تھیں، ان کا بھئی انہیں پورا جلم تھا۔ اس سے فوجی انقلاب کے الفاظ سے ان کے دلوں کی دھڑکنوں کا تیز تر ہوجانا نفسیاتی طور پر ناگزیر تھا۔ لیکن جنرل محمد ایوب خان کے ہاتھوں یہ انقلاب اس خوش اسلوبی سے سرانجام پایا کہ ملک کے طول و عرض میں کہیں ایک نظرہ خون تک گرنے کی نوبت نہیں آئی۔ دنیا کی تاریخ میں فوج کے ہاتھوں شاید کبھی اس قدر پر امن انقلاب رونما ہوا ہو جیسا کہ پاکستان میں۔ مارشل لا کے ناظم اعلیٰ کی ذمہ داریاں سنبھالنے ہی جنرل موصوف نے ریڈیو پاکستان سے یہ اعلان کیا کہ صورت حال پر قابو پاتے ہی نظام مملکت کو آئینی صورت دی جائے گی اور جس قدر جلد ممکن ہوا ملک میں جمہوریت کی بحالی کا اعلان کر دیا جائے گا۔

فوج کے مضبوط ہاتھوں نے ملک کو ہولناک تباہی سے بچا لیا۔ اور عوام کو ان تمام عناصر سے نجات دلا دی جو اپنی مصلحتی سازشوں، مفاد پرستیوں، نفع اندازیوں اور بلیک میلنگ سے ان کی انفرادی اور اجتماعی توانائیوں کو دیک کی طرح چاٹتے اور چونکوں کی صورت چوستے چلے جا رہے تھے۔ عسکری انقلاب کی ایک ہی ضرب نے یہ سارے بت ہاش پاش کر کے رکھ دیئے۔ یوں سمجھئے کہ پاکستان کی حیثیت آئی میں یہ آلا کا مرحلہ تھا۔ اور اٹلا کی صبر آزما منزل اور اس کی ذمہ داریاں ابھی نئے کار فرمایاں مملکت کے حسن تدبیر دور اندیشی اور بند نگی کی منتظر رہی تھیں۔ قومی زندگی میں یہ بڑا ہی نازک موڑ تھا۔ میدان جنگ کے معرکہ آرا دن اور دفاع مملکت کے پاسبازوں کو آب و خاک کے تعبیری تقاضوں سے عہد بردار ہونا تھا۔ بظاہر ایسا نظر آتا تھا کہ ان لفافوں کو پورا کرنا سچے سالاروں کے بس کی بات نہیں۔ ملک کے لئے نئے دستور کی تیاری حسب ضرورت تو انہیں کی ترتیب و تدوین جمہوریت کا ازسرنو احیاء اور سب سے بڑا کار حصول پاکستان کے منشور و مقصود کی شایان شان تکمیل عسکری تیارگی کو اظہار عجز پر مجبور کر دے گی۔ لیکن یہ سارے اندیشے غلط ثابت ہوئے۔ ملک کے فوجی صدر کو ہنگامی امور سے عہدہ برآ ہونے کے بعد جو جی عوام سے رابطہ قائم کرنے کا موقع ملا انہوں نے یہ ثابت کر دیا کہ جہاں وہ مملکت کے منتہی و مقصود کو عام سیاست و اول سے کہیں

بہتر سمجھتے ہیں وہاں انہوں نے ایک نظام مملکت کی حیثیت سے اسلام کے اصول و اقدار کا بھی بڑا گہرا مطالعہ کیا ہے۔ وہ اس اسلامی آئیڈیالوجی کے مضمرات پر کافی عبور رکھتے ہیں جسے ہماری مملکت کی تغذیر بنانا مقصود تھا۔ چنانچہ اہم امور سے فراغت پاتے ہی جب وہ لاہور پہنچے تو ۱۲ دسمبر ۱۹۵۶ء کو گلستانِ فاطمہ میں ایک ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے جو کچھ فرمایا اس میں ایک اہم اور بنیادی حقیقت کا اعلان بایں الفاظ کیا۔

خطاب لاہور | اکتوبر کے انقلاب کا فلسفہ وہی تھا جو پاکستان کی تخلیق کا موجب بنا تھا۔ برسوں کی بدقسمتی اور بددیانتی نے اس فلسفہ کو نگاہوں سے اوجھل کر دیا تھا اور اس تحریک کے اعراض و مقاصد کو داغدار اور زنگ آلود بنا دیا تھا۔ چونکہ پاکستان پر منتج ہوئی تھی۔ اب حکومت کے سامنے سب سے اہم کام یہ ہے کہ ان مقاصد و مضامین کو اس دلدل سے نکال کر اس طرح صیقل کیا جائے کہ انہیں اپنی کھوئی ہوئی آب و تاب اور گم گشتہ عزت و عظمت پھر سے نصیب ہو جائے۔ (پاکستان ٹائمز - ۱۳ اگست ۱۹۵۶ء)

یہ اعلان مختصر سا تھا لیکن جب یہ الفاظ پاکستان کی فضا میں گونجنے لگے تو اپنے اجمال و اختصار کے باوجود انہوں نے قوم کی دم توڑتی انگلیوں اور افراتفرات کی ڈوبتی بنفوں میں نئی زندگی کی ایک لہر دوڑا دی۔ اور ملت کا ہیجان اضطراب اس خوش آئین اطمینان میں بدلتا دکھائی دیا کہ عسکری انقلاب کے قائد اس عظیم فریضہ سے بخوبی آگاہ ہیں جس کی بجا آوری مملکت کی نظریاتی اساس کا ناگزیر تقاضا ہے۔

۶۔ مارچ ۱۹۵۹ء کو راولپنڈی میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے یہ مزید وضاحت فرمائی کہ

ہم اس سب سے مقدم فریضہ یہ ہے کہ ہم اس آئیڈیالوجی کا احیاء و استحکام عمل میں لائیں جس کی رو سے پاکستان بحیثیت ایک آزاد مملکت کے وجود پذیر ہوا۔ پاکستان ایک خطہ زمین کا نام نہیں جس میں آٹھ کروڑ نفوس بستے ہیں۔ پاکستان سے ہماری مراد ایک ایسی ملت ہے جو مخصوص اخلاقی اور روحانی اقدار کی امین ہے یہ اقدار اسلام پر مبنی ہیں۔ ہمارے تجدید پسند حضرات کے نزدیک اسلام کا نام لینا فیشن کے خلاف (اور قدامت پرستی کی دلیل) ہے۔ یہ لوگ اس قابل ہیں کہ ان پر ترس کھایا جائے۔ اس کے برعکس یہ امر ہمارے لئے موجب صدمہ و تراو

فخر و مبالغات ہوتا چاہیے کہ ہم ایسے مذہب کے پیرو ہیں جو ہمیں اس قسم کی بلند اقدار کی تعلیم دیتا ہے۔ مثلاً خدا ترسی۔ بنی نوع انسان سے محبت، ہمسایہ سے مودت۔ بیابانی کی نگہبانی اور غریبوں کی امداد۔ یہ اسلام کی وہ بنیادی اقدار ہیں جن کے بغیر نہ تم اچھے انسان بن سکتے ہو نہ اچھے پاکستانی۔

(پاکستان ٹائمز ۷ مارچ ۱۹۵۶ء)

مکٹنز کا نفرس مری | صدر مملکت مری کی عمل پویش وادیوں کی طرف بڑھے اور ۶ جولائی ۱۹۵۹ء کو انہوں نے وہاں مکٹنز کا نفرس میں اسلامی ایڈیٹوریٹی کی ضرورت و اہمیت پر زور دیتے ہوئے فرمایا۔

ہمارے سامنے اس وقت دو اہم مسائل ہیں۔ ایک یہ کہ ہم ایک مشترک اسلامی ایڈیٹوریٹی کے ماتحت لوگوں میں اتحاد پیدا کریں۔ اور اس ایڈیٹوریٹی کی تشریح و تبیین عصر حاضر کی زبان میں نہ مانے کے موجودہ تقاضوں کے مطابق کی جائے۔ اس ایڈیٹوریٹی کی روح کو اسلام سے کشید کیا جائے۔ اور ہمارا زمانہ جس حد تک ترقی کر چکا ہے اس کی روشنی میں اس کی تعبیر کی جائے۔ اس وقت اشد ضرورت اس امر کی ہے کہ اہل فکر و نظر حضرات کو حکومت غور و تدبیر سے جانے کہ وہ زندگی کے ان مسائل کا نہایت معقول حل دریافت کریں۔ دوسرا اہم کام یہ ہے کہ ملک کا معاشرتی اور معاشی ڈھانچہ ٹھوس اور مضبوط بنایا جائے۔ انسانی دل و دماغ کسی ایڈیٹوریٹی پر خواہ وہ کتنی ہی بلند کیوں نہ ہو کبھی بلیک نہیں کہتا۔ جب تک اسے دو وقت پر مٹھ بھرنے کا یقین نہ ہو جائے اس لئے اس امر کی بھی اشد ضرورت ہے کہ روٹی کے مسئلہ پر خاص توجہ دی جائے

(پاکستان ٹائمز ۷ جولائی ۱۹۵۹ء)

اس وقت تک صدر محمد ایوب خاں نے مختلف مواقع پر مملکت پاکستان کے مقصود و منتهی کے بارے میں جو کچھ کہا وہ اختلاف اور اجمال کا انداز لے ہوئے تھا۔ حالات کا تقاضا تھا کہ صدر پاکستان اس اجمال کی تفصیل بھی عوام کے سامنے لائیں تاکہ مملکت کا ہر فرد ان بلند مقاصد سے بخوبی آگاہ ہو جنہوں نے آئندہ چل کر محسوس و مشہود پیکروں کی صورت اختیار کرنی ہے۔ چنانچہ مئی ۱۹۵۹ء کے اوائل میں انہیں دارالعلوم ٹنڈوالہار کے دارالعلوم ٹنڈوالہار میں سالانہ اجلاس میں خطاب کرنے کا موقع ملا۔ اس موقع پر مذہبی علماء کی ایک ایک بہت بڑی تعداد شریک اجلاس تھی۔ صدر مملکت یہاں کھل کر منظر عام پر آئے اور انہوں نے پورے اعتماد سے

اسلام کے منکری و نظری اور علی گوشوں کی نقاب کشائی کی۔ فیلڈ مارشل محمد ایوب خاں کا یہ تاریخی خطا یہ عقدر
اہمیت کا حامل تھا کہ علماء حضرات دن کے علم و بصیرت کے اس ٹکھڑے ہوئے حسن انداز پر جو حیرت تھے۔
صدر محترم نے اسلام کے قرن اول کی عالم آرائی کی یاد تازہ کرانے ہوئے فرمایا

کوئی چودہ سو برس کا عرصہ ہوا کہ اسلام فغانائے ہستی پر امیر رحمت بن کر نمودار ہوا۔
یہ (ذہب نہیں تھا بلکہ) ایک ترقی پسند انقلابی تحریک تھی جو اپنے زور و زور سے
بڑھنے اور پھیلنے کی صلاحیت اپنے اندر رکھتی ہے۔ اس نے حیات انسانی کو نیا
پیکر اس کی جدوجہد کو نئی تعبیر اور کارواہی انسانی کو نئی منزل عطا کر دی۔
(پاکستان ٹائمز، ۱۹۵۹ء)

اس کے بعد انہوں نے کہا۔

جب تک یہ تحریک زندگی کا جزو بنی رہی اس کے متبعین و قائلے سانس اور
عملی علوم میں ایسے ایسے کارنامے دکھاتے رہے جن کی نظیر تاریخ میں نہیں ملتی۔ قیامت
سے کچھ زمانہ گزرنے کے بعد مسلمانوں نے اسلام کو نظری ذہب میں تبدیل کر دینے
پر اپنی توجہات مرکوز کر دیں اور وہی بحیثیت تحریک ان کی نگاہوں سے اوجھل ہو گیا
اس کا لازمی نتیجہ یہ تھا کہ زندگی اور ذہب میں ایک وسیع خلیج پیدا ہو گئی۔ یہ تفریق
آج تک ہماری زندگی کو متاثر کئے جا رہی ہے۔ اسلام اس تفریق (یعنی ذہب
اور زندگی کی ثنویت) کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔ لیکن یہ فطرت کی کتنی بڑی ستم
ظریفی ہے کہ خود اسلام کے متبعین اس ثنویت کا شکار ہو کر رہ گئے۔ (ایضاً)
انہوں نے مزید وضاحت فرمائی کہ

جب زندگی اور ذہب کا رشتہ منقطع ہو جائے تو زندگی تو ہر حال کسی نہ کسی سمت
چلتی رہتی ہے لیکن ذہب ایک ایسی سی جان شے بن کر رہ جاتا ہے جس میں نہ لوہا
اور لچک باقی رہتی ہے نہ حرکت اور نمو کی صلاحیت۔ یہ جامد اور سحر ذہب
زندگی کے دوش و دوش چلنے کے بجائے، مسجدوں اور خانقاہوں میں مقید
ہو کر رہ جاتا ہے۔ اسلام کے ساتھ یہی ہوا۔ انسانیت، سائنس اور فلسفہ میں ترقی
کرتے کرتے کہیں پہنچ چکی ہے، لیکن ہمارا ذہب صدیوں سے ایک ہی مقام پر
ساکت و جمادست کھڑا ہے۔ اسلام کا معجزہ یہ تھا کہ اس نے بت پرستی کا

خاتمہ کر دیا۔ لیکن مسلمانوں کا المیہ یہ ہے کہ انہوں نے اسلام کو ثبت بنا دیا۔ (ایضاً)
اس کا خطرناک انجام واضح کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

مذہب کو یوں ثبت بنا دینے کا ایک خطرناک نتیجہ، جس نے ہماری ملی ذہنیت اور ثقافت پر تباہ کن اثر ڈالا ہے یہ تھا کہ جن لوگوں نے عصر حاضر کی بڑھتی ہوئی ترقیوں کا ساتھ دیتے ہوئے نئے نئے قدم اٹھایا ان پر دنیا دار مسلمان کی مہر ثبت کر دی گئی۔ اور جو لوگ مذہبی رسومات و روایات کی آڑ لے کر ماضی کی دنیا میں جمود و سکون کے جتھے بن کر رہ گئے وہ سپکے اور پکے مسلمان کہلانے لگے۔ رفتہ رفتہ مستقبل کی طرف نگاہ رکھ کر مشاہیر و حیات پر آگے بڑھنے والے اسلام سے سخرت اور برگشتہ شمار ہونے لگے اور ماضی کی طرف دیکھنے والے مقدس دیندار قرار پا گئے۔ ہرنئے اقدام، ہرنئی ایجاد، ہرنئی تعلیم کے متعلق یہ شور برپا کر دیا گیا کہ یہ اسلام کے خلاف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہماری تاریخ کے ہر دور میں ہر انقلابی ماہ نما کے خلاف کفر کے فتوے لگتے رہے۔ (ایضاً)

اپنے اس دعوے کی شہادت پیش کرتے ہوئے صدر مملکت نے علمائے کرام کو دعوتِ فکر دی کہ ہم آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ ذرا ان خطبات کا خالی الذہن ہو کر جائزہ لیں جو ہمارے ملک کی ہر مسجد میں پڑھے جاتے ہیں۔ ان میں آپ دیکھیں گے کہ جو وہ زمانہ کی چھوٹی سے چھوٹی بات پر ناک بھول چڑھائی جاتی ہے۔ صرف اس لئے کہ وہ بات نئی ہے۔ میرے خیال میں یہ اسلام کے ساتھ بہت بڑا ظلم ہے کہ اس قسم کے بلند اور باعزت دین کو ترقی کا دشمن (اور علم و بصیرت کا حریف) بنا کر پیش کیا جائے۔ یہ صرف اسلام کے ساتھ ہی ظلم نہیں ہمارے ان نوجوانوں کے ساتھ بھی ظلم ہے جو آج کل کی مادرِ ن دنیا میں مسلمان بن کر رہنا چاہتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ یہ چیز زندگی اور مذہب دونوں کے ساتھ انتہائی بے انصافی ہے کہ بیسویں صدی کے انسان پر یہ پابندی عائد کر دی جائے کہ اگر اسے اپنے آپ کو مسلمان ثابت کرنا ہے تو اسے گئی سو برس پیچھے جانا پڑے گا۔ (ایضاً)

اس کے بعد صدر مملکت نے کہا کہ غور طلب بات یہ ہے کہ اسلام جیسا ترقی پسند، زندہ دین اس قسم کا جامِ مذہب کیسے بن گیا، اس کے جواب میں انہوں نے پہلے اس کی چند وجوہات استنباطیہ انداز میں خود ہی بیان کیں۔ انہوں نے کہا۔

(۱) کیا اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم اپنے حقیقی نصب العین سے بھٹک گئے ہیں اور ایسا معاشرتی اور سیاسی نظام وضع کرنے میں ناکام ہے ہیں جو جلتے ہوئے فقاعوں اور تغیر پذیر قدروں کے ساتھ چلنے کی سکت رکھتا ؟

(۲) یا ہم نے اپنے دین کو جنوں اور فرشتوں کی کہانیاں بنا کر اسے تو ہم پرستیوں کی زنجیروں میں جکڑ دیا ہے۔ اور اندھی تقلید کا نعرہ بلند کر کے انسان کی تخلیقی آرزوں کا راستہ روک دیا ہے۔

۱۰۰) یا اس کی وجہ وہ نصوص ہے جس نے زندگی کے حقائق کا مردانہ وار مقابلہ کرنے کی بجائے ہمیں قرار کی ذہنیت پیدا کر دی ہے۔ اور زندگی کو قبروں اور بھروسے میں محبوس کر دیا ہے ؟

۱۰۱) یا اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے یہ غلط عقیدہ وضع کر رکھا ہے کہ ہم ہاتھ پاؤں ہلائے بغیر اعلیٰ دنیا میں نجات کے حقدار بن سکتے ہیں۔ کیا ہم اس حقیقت کو قبول چکے ہیں کہ آخرت کی زندگی ہماری اس زندگی کے اعمال کا ثمر ہے اور ہم جنت میں وہی کاٹیں گے جو کچھ ہم دنیا میں بوئیں گے۔ (ایضاً)

ان سوالات کو پیش کرتے ہوئے انہوں نے علماء حضرت کو ایک اہم مشورہ دیا اور فرمایا کہ یہ سوالات بہت اہم ہیں۔ ہمارے لئے ازل سے ضروری ہے کہ ہم ان عناصر کی جڑ کا سراغ لگائیں جنہوں نے اسلام کی برقی آسا، شعلہ صفت روح کو راکھ کا ڈھیر بنا کر رکھ دیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس تحقیق میں ہمارے سامنے بہت سی ایسی حقیقتیں پائیں گی جو نہایت تلخ اور ناخوشگوار ہوں گی۔ لیکن ہمارا فریضہ یہ ہے کہ ہم تمہیں اور ناخوشگوار یوں کی پرواہ نہ کرنے ہوئے یقین حکم کے ساتھ بیباکانہ انداز میں سرگرم جستجو میں۔ (ایضاً)

اس کے بعد صدر محترم نے امت میں تفرقہ بازی کے رجحانات کی مذمت کی اور وحدت و اتحاد کی اپیل کرتے ہوئے کہا عالم اسلام کے تشتت و انتشار کا ایک بڑا سبب مذہبی فرقہ بندی ہے۔ غلط تصحیح فرتے بہر حال موجود ہیں اور اس حقیقت سے صرف نظر کرنا حماقت ہے۔ اگر یہ بحث چھیڑ دی جائے کہ کون سا فرقہ حق پر ہے اور کون سا باطل پر تو اس کا نتیجہ تخریب کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔ اس کے لئے صحیح طریقہ یہ ہے کہ مختلف فرقوں

کے اختلافی نکات کو اجماع کرنے کے بجائے ان امور پر زور دیا جائے جو ان میں مشترک ہیں، کیا یہ ٹھیک نہ ہو گا کہ ایک دوسرے کی نکتہ چینی کرنے کی بجائے ہم اس پر زور دیں کہ اصل و بنیاد کے اعتبار سے ہم سب ایک ہیں۔ اس لئے کہ ہم سب ایک خدا، ایک رسول اور ایک کتاب پر ایمان رکھتے ہیں۔ (ایضاً)

ان اندرونی فریبوں کے بعد صدر مملکت نے کمیونزم کے اس بیرونی خطرہ کا ذکر کیا جو اسلام کے لئے بڑا چیلنج ہے انہوں نے کہا کہ

آج دنیا دو کیمپوں میں بٹی ہوئی ہے اور ان کی پہلی کشمکش آئیڈیالوجی پر مبنی ہے۔ کمیونزم تہیہ کر چکی ہے کہ وہ اپنی آئیڈیالوجی تمام دنیا پر تسلط کر دے۔ مذہب کمیونزم کا کوئی موثر اور مکمل جواب نہیں پیش کر سکا۔ اس لئے کہ اس کی آئیڈیالوجی بنیادی طور پر مادہ پرستی پر مبنی ہے، اس میں شیعہ نہیں کہ جو اقدار مادیت سے نمودار ہوتی ہیں، ان نظام کائنات میں ان کا بھی ایک مقام ہے۔ لیکن وہ ایسی اہم نہیں کہ نوع انسانی ان کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کر دے، انہوں نے حالات کمیونزم کا ایک اور صورت ایک جواب ہے اور وہ جو اب اسلام سے مل سکتا ہے۔ کمیونزم کا فلسفہ اور مغرب کی مادی اقتدار کی کشمکش میں صرف اسلام ہی وہ نظری آئیڈیالوجی پیش کر سکتا ہے جو روح انسانیت کو ظلمت سے بچا سکتی ہے۔ (ایضاً)

خطرہ کی روک تھام کے سلسلے میں انہوں نے فرمایا۔

کمیونزم کے چیلنج کا مقابلہ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کو ماضی کے غلط کاموں سے نکال کر حاضر حاضر کی روشنی اور زبان میں پیش کیا جائے۔ اس صورت ایک نظری آئیڈیالوجی کی حیثیت سے پیش نہ کیا جائے بلکہ ایک تمدنی، سیاسی، معاشرتی اور روحانی زندگی کے لئے مکمل ضابطہ حیات کی حیثیت سے پیش کیا جائے۔ یہی اسلام کی صحیح اور بنیادی پوزیشن ہے۔ (ایضاً)

پاکستان کے مستقبل کی تعمیر کے سلسلے میں مختلف مواقع پر صدر محمد ایوب خاں کے خیالات کا رد ان وقت کو اسی منزل مقصود کی طرف سے جانا چاہتے ہیں جو اس مملکت کے حصول کا حقیقی منشا و مقصد تھی۔

پاک جمہوریت کا دورہ | منظر عام پر آتے رہے اور ان سے ہر باشعور پاکستانی نے غمخس کیا کہ صدر مملکت کی ہر دوام میں انہوں نے ایک پیش ٹرین روڈ پاکستان جمہوریت کے ذریعے ملک کے دوام کی ضرورت محسوس کی۔

براہ راست جگہ بجگہ ملک کے علم کو صاف اور واضح گات انداز میں یہ بتانا چاہتے تھے کہ ان کی حکومت کن مقاصد عالیہ کو سنے کر آگے بڑھ رہی ہے۔ دستور مملکت کی تدوین میں وہ کیونکر اسلامی اصول و اقدار کو بروئے کار لائے گی اور ان غیر متبادل اصول و اقدار کی پابندی کرتے ہوئے وہ کس طرح ملک کے لئے جزئیاتی قوانین مرتب کریگی۔ دسمبر ۱۹۵۹ء کے دوسرے ہفتے ان کے دورے کا آغاز ہوا اور ۷ دسمبر کو ملتان میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا۔

مجھے یقین دہانی ہے کہ ہمارے لئے جمہوریت نہایت ضروری ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ پاکستان میں کس انداز کی جمہوریت کی ضرورت ہے کیا مغربی انداز کی جمہوریت جو دہاں کامیابی سے چل رہی ہے، ہمارے لئے موزوں ہوگی؟ میرا خیال ہے کہ ہمارے تجربے نے یہ واضح کر دیا ہے کہ مغربی قالب کی جمہوریت ہمارے ہاں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ لہذا ہمارے لئے ایسی جمہوریت کی ضرورت ہے جسے ہم سمجھ سکیں اور کامیابی سے چلا سکیں
(پاکستان ٹائمز ۱۸ - دسمبر ۱۹۵۹ء)

دوسرے مقام پر انہوں نے فرمایا۔

جہاں تک اسلامی اصولوں کا تعلق ہے، پاکستان کا دستور یقیناً ان کا آئینہ دار ہوگا۔ لیکن یہ سمجھ لینا چاہیے کہ اسلام کے اصول غیر متبادل رہتے ہیں اور ان کی جزئیات، تفصیلات اور طریقے حالات کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ ان جزئیات کو ہمارے موجودہ حالات کے مطابق مرتب ہونا چاہیے۔ (ایضاً)

ملتان کی تقریر میں انہوں نے یہ بھی فرمایا تھا کہ

حکومت اس تجویز پر غور کر رہی ہے کہ دیہات کی مساجد کو پرائمری اسکولوں کے لئے استعمال کیا جائے۔ اور ائمہ مساجد کو ان اسکولوں میں ٹیچر مقرر کر دیا جائے، اس میں دشواری یہ ہے کہ تمام ائمہ مساجد پرائمری تک تعلیم دینے کے بھی اہل نہیں ہیں۔ بنیادی جمہوریتوں کا ایک فریضہ یہ بھی ہوگا کہ وہ ایسے امام مقرر کریں جو بچوں کو ابتدائی تعلیم دے سکیں۔

اس وقت تو اعمال کی کیفیت یہ ہے کہ وہ ناز چڑھاتے ہیں اور پھر گھر سے مٹیوں مانگتے پھرتے ہیں۔ ایسے ائمہ سے آپ یہ توقع کس طرح کر سکتے ہیں کہ وہ ملت کے تعمیری کاموں میں کوئی حصہ لے سکیں گے۔

(پاکستان ٹائمز ۱۸ - دسمبر ۱۹۵۹ء)

گجرات میں تقریر کرتے ہوئے انہوں نے فرمایا کہ

پاکستان ایک آئیڈیالوجی کی بنا پر وجود میں آیا ہے اور وہ آئیڈیالوجی اسلامک ہے۔ اس لئے اس میں شیعہ کی گنجائش کہاں ہو سکتی ہے کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی کا آئینہ دار ہوگا۔ آئین کمیشن ان حضرات پر مشتمل ہوگا جنہیں اسلام کی پوری پوری واقفیت ہو اور جو علوم حاضرہ سے بھی باخبر ہوں اس لئے کہ ہم نہیں چاہتے کہ ہمارے ملک کو تیرہ چوبیس سال پیچھے دھکیل دیا جائے۔ اگر کمیشن کی سفارشات اس معیار پر پوری نہ اتریں تو کاہنہ انہیں کسی منظور نہیں کرے گی۔ اور اگر یفرض محال کاہنہ بھی نہیں منظور کر لے اور پارلیمان دیکھے کہ وہ اسلامی اصولوں کے مطابق نہیں ہیں تو وہ دو تہائی کی اکثریت سے ان میں تغیر تبدیل کر سکے گی۔ پاکستان ٹائمز ۲۱ دسمبر ۱۹۵۹ء

اسلامیات کے مختلف گوشوں کی تحقیق اور تجزیہ کے سلسلے میں حکومت ایک ادارہ

ادارہ تحقیقات اسلامیہ تحقیقات اسلامیہ (انسٹی ٹیوٹ آف اسلامک ریسرچ) کا قیام عمل میں لایا گیا تھا۔

۱۴ جولائی ۱۹۶۲ء کو صدر محمد ایوب خاں نے اس ادارہ کے گورنروں کے اجلاس کا افتتاح کیا اور اس سلسلہ میں بنیادی امور پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا۔

اس امر کی وضاحت نہایت ضروری ہے کہ اسلام کے بنیادی اصول کون سے ہیں۔ اور جن طریقوں سے ان اصول کو عمل میں لایا گیا تھا وہ کیا ہیں۔ یہ وضاحت اس لئے ضروری ہے کہ اس باب میں کوئی الجھن باقی نہ رہے کہ اسلام میں کون سی باتیں غیر متبادل ہیں اور کون سی ایسی جن میں تغیر و تبدل کیا جاسکتا ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۹ جولائی ۱۹۶۲ء) مسلک تقلید اور قدامت پرستی پر تنقید کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

سب سے بڑی غلطی یہ تھی کہ لوگوں سے یہ کہہ دیا گیا کہ وہ کسی بات کا فیصلہ خود نہیں کر سکتے۔ ان سے کہا گیا کہ جو کچھ ان سے کہا جاتا ہے وہ اس پر انکھیں بند کر کے چلتے جائیں اور عقل و فکر سے کبھی کام نہ لیں، لیکن اب لوگ اس طرح کی اندھی تقلید کو تسلیم کرنے پر تیار نہیں۔ اب حالات بدل چکے ہیں۔ (ایضاً)

اور اس کے بعد فرمایا۔

میں تیس برس کے بعد کوئی شخص تمہاری آواز سننے کے لئے تیار نہیں ہوگا۔ جب تک تم ایسی بات نہ کہو گے جو عقل عامہ کو اپنی کرے اور زمانے کے تقاضوں کو پورا کرے۔ (ایضاً)

۲۶ اکتوبر ۱۹۶۳ء کی شام، عسکری انقلاب کی دوسری سالگرہ کی تقریب پر انہوں نے **یوم انقلاب ۱۹۶۰ء** ریڈیو پر جو پندرہ گرام قوم کے نام نشر فرمایا اس میں اسلامی تصور حیات کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا۔

علامہ اقبالؒ نے جن کا شمار عصر حاضر میں ادب اسلام کے بہترین روشن دماغ ترجمانوں میں ہوتا ہے کس قدر سچی بات کہی ہے۔ کہ اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیات کئی کی روحانی اساس اذلی اور ابدی ہے۔ لیکن اس کی نمود تغیر اور تنوع کے پیکروں میں ہوتی ہے۔ ایک معاشرہ کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ اس دنیا میں جہاں تغیر و تبدل کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ محکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں رکھا سکے۔ لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جائے کہ ان کے دائرے میں تغیر کا امکان نہیں۔ وہ تغیر جسے خود قرآن نے آیات اللہ میں شمار کیا ہے تو اس سے زندگی، جو حتماً متحرک واقع ہوئی ہے، یکسر جامد بن کر رہ جائے گی۔ یورپ کو سیاسی اور روحانی دو اثر ہیں جو ناکامی ہوئی ہے اس کی وجہ یہ تھی کہ ابدی اقدار پر ان کی گرفت نہیں رہی تھی اور گزشتہ کئی صدیوں میں اسلام کی قوت میں جو صنعت آیا ہے تو اس کی وجہ یہی جہود و تعطل تھا۔

اسلام کی تاریخ میں یہ پہلا وقت آیا ہے کہ ہر گروہ مسلمانوں کو اس بات کا موقع ملا ہے کہ وہ اپنے ایمان اور زندگی کے روزمرہ کے مسائل میں امتزاج پیدا کرنے کے پندرہ گرام میں شریک ہو سکیں۔

اسی نکتہ کی مزید نقاب کشائی کرتے ہوئے آگے چل کر فرمایا۔

قرآن کریم کی اہم تعلیمات سے ایک یہ بھی ہے کہ حیات ایک ترقی پذیر مسلسل عمل تخلیق ہے اس لئے ہر نئی نسل کو اس کا حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنی مشکلات کا حل آپ تلاش کرے۔ وہ ایسا کرتے ہیں اپنے اسلاف (کے علمی سرطاب) سے راہ نمائی لے لیکن اسلاف کے فیصلے ان کی راہ میں روک نہیں بن سکتے۔ (ایضاً)

اس کے بعد وہ قومی زندگی کے عظیم مفاصلہ کی طرف آئے اور کہا۔

ہمارے سامنے پہلا مقصد یہ ہے کہ ہم اپنے معاشرہ کو از سر نو منضبط کریں اور اسلامی

آئیڈیالوجی کو اس کی بنیاد قرار دیں۔ حقیقت یہ ہے کہ یہی وہ مقصد تھا جو خلق پاکستان کے لئے وجہ جہاز قرار پایا تھا۔ اس مقصد کی طرف پہلا قدم اٹھانے کے لئے فردوسی ہے کہ ہم اپنے قلوب داڈمان کو دو قسم کی نفسیاتی الجھنوں سے آزاد کرائیں۔ ان میں سے ایک الجھن جدید تعلیم کی پیداوار ہے۔ یہ تعلیم مدرسے و درگاہوں میں دلائی گئی تھی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اپنے نال کی ہر شے جس میں دین بھی شامل ہے فیشن کے خلاف سمجھی جانے لگی۔

دوسری الجھن ان جامد عقائد کی پیداوار ہے جنہوں نے دین کی روح کو تھکھک تو ہم پرستی اور گلا گھونٹ دینے والے خیالات کے گڑھے میں دھکیل دیا ہے۔ بظاہر یہ بات عجیب سی دکھائی دے گی۔ لیکن یہ حقیقت ہے کہ ہمارا یہ دنام نہاد تعلیم یافتہ اور غیر تعلیم یافتہ طبقہ، دونوں ایک مشترکہ پیڑ ٹھکانے پر اکٹھے ہو جاتے ہیں۔ اور وہ پیڑ ٹھکانے ہے "دینی جہالت" (یعنی دین کے متعلق نہایت ہی کچھ علم ہوتا ہے۔ انہیں)۔ (ایضاً)

نومبر ۱۹۶۲ء میں صدر محترم نے ممالک اسلامیہ کا دورہ فرمایا۔ اور حجاز اور مصر کے اہم مقامات پر ایسی پُرسش کوہ اور حقیقت کش تقریریں جن کی صدا اُسے بازگشت آج تک ان مقامات میں گونجتی ہے۔ انہوں نے ۹ نومبر کو سعودی عرب کے دار الحکومت ریاض میں مطری اکاڈمی کا معائنہ کرتے ہوئے نال کے انہروں اور سپاہیوں سے کہا۔

سعودی عرب میں

یہ اسلام کا پیغام تھا جس نے ماضی میں مسلمانوں کو اس قدر عظمت اور شوکت عطا کی تھی۔ اگر ہم پھر اسی عظمت کو حاصل کرنا چاہتے ہیں تو اس کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اور وہ طریقہ ہے اسلام سے متمسک ہو جانے کا۔ اگر ہم نے ایسا کیا تو مجھے اس میں قطعاً شبہ نہیں کہ (دنیا کی) امامت پھر ہمارے حصے میں آجائے گی۔ (ڈان، ۲۰ نومبر ۱۹۶۲ء)

۹ نومبر کو انہوں نے جدہ میں تقریر کرتے ہوئے مسلم ممالک کو اسلام کی عالمگیر برادری کی تشکیل کی دعوت دی اور فرمایا۔

آج ساری دنیا سیاسی اور مادی آئیڈیالوجی کی بنیادوں پر اپنے اپنے گروہوں کی تشکیل کر رہی ہے۔ ان تصورات کی اہمیت سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن یہ تصورات، انسان کی انتہائی منزلی کے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکتے۔ اس دنیا میں اور آخری زندگی میں (نوع انسان کی) نجات صرف اس آئیڈیالوجی کے ذریعے حاصل ہو سکتی ہے جو انسان کے مادی اور روحانی تقاضوں میں صحیح صحیح توازن قائم کر سکے۔ ہم مسلمانوں کی خوش بختی ہے کہ ہمارے پاس وہ آئیڈیالوجی، دین اسلام کی شکل میں موجود ہے۔

مسلم ممالک کے لئے کرنے کا کام یہ ہے مگر اپنے اپنے گھروں کی درستی کے بعد اسلام کی عالمگیر برادری کی تشکیل کریں اور اس میں باہمی رقابتوں کو دخیل نہ ہونے دیں۔
(ڈان ۵ نومبر ۱۹۶۷ء)

انہوں نے اپنی حیدرہ کی تقریر میں یہ بھی کہا تھا کہ

ہر انسان کے لئے ضروری ہے کہ اس کے سامنے کوئی اخلاقی اور روحانی آئیڈیالوجی ہو جس سے وہ اپنے مادی اور بلند اقدار کے تقاضوں میں توازن قائم کر سکے۔ ہم اے لئے یہ آئیڈیالوجی لازماً اسلام کی ہے۔ یہ امر موجب تاسف ہے کہ لوگ بالعموم اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں کہ مذہب انسان کے لئے فائدے کے لئے دیا گیا تھا۔ انسان کو مذہب کے کسی فائدے کے لئے نہیں بنایا گیا تھا۔ اس حقیقت کو فراموش کر لینے کا نتیجہ یہ ہے کہ جسے اس کے مذہب کی قوتوں کو انسان کی خدمت کے لئے استعمال کیا جائے، اسے زندگی کے حقائق سے یکسر الگ کر دیا گیا ہے۔

اس حقیقت کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا چاہیے کہ دین کے اصول غیر متبدل ہوتے ہیں لیکن ان اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے طریقے، ازلے کیساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ لیکن یہ بھی ضروری ہے کہ، یہ تبدیلی صحت مندانہ ہو۔

پاکستان اس بنیادی مسئلہ کے حل کے لئے امریکان بحیرہ کوشش کر رہا ہے۔ اس ضمن میں سب سے پہلے ہماری کوشش یہ ہے کہ ہم ایسا آئین مرتب کریں جو ہمارے ایمان **FAITH** سے ہم آہنگ ہو اور جو لوگوں کو اس قابل بنا دے کہ وہ پاکستان کی آئیڈیالوجی کو زندگی کے ہر شعبہ میں عملاً نفاذ پذیر کر سکیں۔ ہماری دوسری کوشش یہ ہے کہ ہم اپنے نظام تسلیم میں ایسی تبدیلی پیدا کریں جس میں شروع ہی سے دینی اور دنیاوی تعلیم کا سلسلہ دوش بدوش چلے۔
(ڈان ۵ نومبر ۱۹۶۷ء)

اسی تقریر میں انہوں نے آگے چل کر کہا۔

اس ضمن میں سب سے پہلے کرنے کا کام یہ ہے کہ ہم اپنے ذہن کو ماضی کے جمود اور تعطل سے آزاد کریں۔ دین کے ہر معاملہ میں دیانتدارانہ اور آزادانہ طور پر پوری پوری تحقیق کریں۔ اسلام پر اس انداز سے عمل کریں کہ وہ اس اطمینان سے دور

ہیں زمانے کی برق رفتاری کا ساتھ دے سکے۔ یہ ہے وہ مقصد جس کے لئے ہم اپنے نظام تعلیم میں ایسی انقلابی تبدیلی کرنا چاہتے ہیں جس سے ہماری آنے والی نسلیں، اپنی اور دنیاوی تعلیم کے امتزاج سے نہایت اچھے انسان اور نہایت اچھے مسلمان بن سکیں۔ (ایضاً)

۶ نومبر کو تباہی پر پہنچ کر ایک تقریر میں اسلامیان عالم کو اسلامی اخوت اور وحدت کی اہمیت یوں یاد دلائی۔

سمر زمین مصر میں

جب تک ہم اسلام کے بنیادی اصولوں سے متمسک رہیں گے، مادی، سیاسی یا مملکتی حدود کا کوئی خیال ایک مسلمان کو دوسرے مسلمان سے جدا نہیں کر سکے گا۔ خدا سے میری دعا ہے کہ وہ ساری دنیا کے مسلمانوں کو وحدت مقصد اور یقین کی اس دولت سے مالا مال کر دے جس کا اسلام نے حکم دیا ہے اور جو آج کی دنیا میں جس میں ایٹمیالوجی کی کشمکش ہو رہی ہے، ان کے نصب العین حیات کا تقاضا ہے۔ (ڈان - ۷ نومبر ۱۹۶۲ء)

اسی تقریر میں آگے چل کر فرمایا۔

جو لوگ ایمان کے رشتے سے باہم دگر پیوست ہوں، وہ ان تمام قوتوں کا مقابلہ کر سکتے ہیں جو ان میں نزاع اور تشننت پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ اور جب یہ ایمان اسلام کا عطا کردہ ایمان ہو، تو ان میں باہمی امتزاج کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ اسلام، اختلافات کے مقابلہ میں اخوت، اشتغال انگیزی کے مقابلہ میں نرم روی اور سہارا، غلط فہمیوں کے مقابلہ میں باہمی انہام و تقسیم اور غصہ کے مقابلہ میں عفو اور درگزر کی روح ہے۔ (ایضاً)

۹ نومبر کو انہوں نے قاہرہ یونیورسٹی میں ایک محکمہ آراء تقریر کی جس کے دوران میں کہا۔

مسلمان کہیں بھی ہو، وہ اپنے اللہ سے اور خود اپنی ذات سے ایک عہد و پیمانہ استوار کرتا ہے، یہ عہد و پیمانہ دنیا کی ہر دوسری دنیا شعاری کے عہد سے بلند ہے۔ یہ عہد و پیمانہ ہے ایمان کا۔ یہی وہ عہد و پیمانہ ہے جس کی وجہ سے دنیا کے تمام مسلمان، حکومتوں کے سیاسی اختلافات اور خارجی نزاعات کے علی الرغم، رشتہ اخوت و مودت میں منسلک نظر آتے ہیں اور غیر سنگالی اور غیر انڈینیٹی کی غیر مرئی گرہیں انہیں ایک دوسرے

سے پیوستہ رکھتی ہیں۔ مہری دعائے کہ باہمی موافقت اور محبت کا یہ وسیع و عمیق چشمہ دن بدن وسیع سے وسیع تر اور عمیق تر ہوتا جائے اور انہیں اس سے محفوظ رکھے کہ وہ اسے، مذہبی فائدوں یا عارضی مصالحتوں کی قربان گاہ پر پھینٹ چڑھادیں۔ باہمی محبت اور اخوت کا نتیجہ یہ ہے کہ الجزائر کے مسلمانوں پر مظالم ہوں، یا فلسطینی پناہ گزینوں پر کشمیری مسلمانوں کے جانگاہ مصائب ہوں یا اسرائیلی حکومت کی آئے دن کی دھمکیاں (یہ مقامی اثرات نہیں رکھتیں بلکہ) تمام دنیا کے مسلمانوں کے دل میں یکساں جہاںات ہمدردی کو پیدا کر دیتی ہیں۔

(ڈان - ۱۰ نومبر ۱۹۶۴ء)

قاہرہ یونیورسٹی کی اس تقریر میں انہوں نے مزید یہ وضاحت کی کہ -

جہاں جہاں ہم دین کی روح سے دور ہٹتے گئے اور محض رسم پرستی کو دین سمجھ لیا، دین کی اصل حقیقت کی جگہ سطحیت نے لے لی۔ غور و نسکر کی جگہ توہم پرستی آگئی اور جرات تحقیق کی نیکدروایت پرستی کی اندھی تقلید نے سبھاں لی۔ مسلمانوں کو تاج و تخت اور حکومتوں اور سلطنتوں کے چھن جانے سے اس قدر نقصان نہیں ہوا جس قدر نقصان اس سے ہوا کہ ان سے اس دل کی حکومت چھین گئی جس کا شعار دادانہ تحقیق و کاوش تھا اور اس کی جگہ ان پر عقلی جوہر مسلط ہو گیا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ زندگی تو آگے بڑھتی گئی لیکن اسلام کا علم و عمل اس سے صدیوں پیچھے رہ گئے اور وہ دین جس کا مقصد یہ تھا کہ وہ ایک ممکن، متحرک اور حرکت بخش منابطہ حیات بنے، محض پوجا پاٹ کی طواہر پرستی کا پسیر بن کر رہ گیا۔ نتیجہ یہ کہ اس دنیا میں، جو ہر آن آگے بڑھتی جا رہی ہے، مسلمان کی ذمہ داری مڑا کر پیچھے کی طرف جاتی ہے۔

ہمارے نظام تعلیم کا اولین مقصد یہ ہونا چاہیے کہ ہم اسلام کو توہم پرستی اور تقلید جمود کے اس جالے سے نکالیں جو اس پر چاروں طرف سے تنگیا ہے اور عصر حاضر کے علم اور سائنس ٹیکنالوجی تحقیقات کے تقاضوں کو سامنے رکھے کہ اسے آگے بڑھانے جائیں۔ (ڈان - ۱۵ نومبر ۱۹۶۴ء)

۷ نومبر کو صد پاکستان کے اعزاز میں (قاہرہ میں) نیشنل یونین ریلی کا اجتماع ہوا اس میں تقریر کرتے ہوئے آپ نے کہا -

ایک اور مسئلہ بھی ایسا ہے جو میرے خیال میں آپ حضرات کے ذہن رسا کے بھی ایسا ہی قریب ہے جیسا ہم پاکستانیوں کے۔ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ اسلام ایک ترقی پسند اور منھرک دین ہے۔ یہ ایک ایسا دین ہے جو عقل و فکر اور غور و تدبیر کی حوصلہ افزائی کرتا ہے۔ جو ہمیں زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ چلنا سکھاتا ہے۔ لیکن آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ اس دین کے ساتھ بیٹی کیا ہے۔ ایک طرف اس دین کو دیکھتے اور دوسری طرف عالم اسلام پر نگاہ ڈالنے بات نکھر کر سامنے آجائے گی۔ آج ساری دنیا کے مسلمان سب سے زیادہ پیچھے اور سب سے کم تعلیم یافتہ ہیں۔ کیا یہ صورتِ حالات ایسی تشویش انگیز نہیں کہ ہم سر جوڑ کر بیٹھیں اور اس پر غور کریں کہ اس قسم کے دین کے نام لیواؤں کی ایسی حالت کیوں ہو گئی ہے؟ ہم سے کہاں غلطی ہوئی ہے اور اس کے ازالہ کی کیا صورت ہے؟ میرا خیال ہے کہ یہ ہر اس مسلمان کا فریضہ ہے جسے دیدہ و بینا عطا ہوا ہے کہ وہ سوچے کہ ہمارے اس زوال کے اسباب کیا ہیں اور جس نتیجہ پر وہ پہنچے، اسے بلا خوف اور بے دھڑک واضح الفاظ میں قوم کے سامنے پیش کر دے۔ مجھے اس کا اعتراف ہے کہ ہمارے نہر ہی قطعہ اور مذہبی راہ نمائوں نے مشکلات و مصائب کے جوہر میں ہماری قلی روایات کے سوغت و بقا کے لئے بڑی خدمات سرانجام دی ہیں۔ لیکن کیا آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو کچھ وہ اس وقت کر رہے ہیں، وہ اس طریق کی طرف ہماری راہ نمائی کر سکتا ہے۔ جس سے ہم زمانے کے ساتھ ساتھ چلنے کے قابل ہو سکیں؟ ممکن ہے آپ اس کے جواب میں کہہ دیں کہ ہاں، ان کے لئے یہ بتانا کیا ضرور ہے اور ذرا ہم پر یہ بھی کب لازم ہے کہ ہم زمانے کے تقاضوں کے ساتھ چلیں۔ میرا جواب یہ ہے کہ تو اب بین نظرت اور خود قرآن کریم ہمیں واضح الفاظ میں بتاتا ہے کہ جو لوگ اپنے اندر تبدیلی نہیں پیدا کرتے اور زمانے کے ساتھ نہیں چلتے، آخر الامر تباہ ہو جاتے ہیں۔ لہذا اگر ہم زمانے کے ساتھ چلنے کے لئے تیار نہیں ہوں گے، اپنی کمزوریوں کا اعتراف اور انہیں دور کرنے کی کوشش نہیں کریں گے تو پھر ہم دوسروں کے غلام بن جائیں گے اور اس حقیقت کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ اس مرتبہ کی غلامی، سابقہ دور کی غلامی کے مقابلہ میں، بہت زیادہ دیر پا ہوگی۔

دین کی غرض و غایت اور اسلام کی آئیڈیالوجی کو اس طرح واضح کیا کہ انہوں نے پاکستان کا ذکر کیا اور فرمایا کہ

پاکستانی اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ ان کا ملک اسلامک آئیڈیالوجی کی تخلیق ہے۔ اصل تو یہ ہے کہ ہماری ہستی کی سب سے مقدم وجہ جو ازمی ہی ہے اور اگر ہم اس آئیڈیالوجی کو بے یقین دل قبول نہیں کرتے تو ہم کبھی سچے پاکستانی نہیں بن سکتے یہ وجہ ہے کہ ہم کوشش کر رہے ہیں کہ ہم حتی الامکان عہد حاضر کی سائنٹیفک تحقیقات کے ضمن میں اسلام کا صحیح معنی مطالعہ کریں۔ (ایضاً)

۱۹۶۱ء میں عیدالاضحیٰ کی تقریب پر، صدر محترم نے ملک کے نام ایک تقریر
نشر فرمائی جس میں انہوں نے فرمایا۔

مزدہ ہم وطنو! عید مبارک! عیدالاضحیٰ کا مبارک دن اس عظیم نشان قربانی کی یادگار ہے جو محض اللہ کی راہ میں اس کی خوشنودی کے لئے ممکن ہے غرضی کے ساتھ پیش کی گئی تھی۔ اگر مسلمانوں نے اس جذبہ کی صحیح روح پر عمل کیا ہوتا تو آج دنیا میں ان کی حالت کچھ اور ہوتی۔ لیکن قربانی کی رسم تو باقی رہ گئی اور اس کے نتیجے جو ابراہیمی روح تھی وہ روایات میں کھو گئی۔ یہ حال صرف قربانی کی رسم ہی کا نہیں بلکہ اسلام کے بہت سے دوسرے سنہری اصولوں کا بھی یہی حشر ہوا۔ ہمدیوں سے ہم نے مذہب کو علمی زیادہ اور علمی کم بنا رکھا ہے۔ علم میں بھی ہم نے مذہب کی روح کو روایات میں جکڑ کر ماضی کا قیدی بنا دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موجودہ زمانے کے اکثر لوگ کتابی اسلام سے تو فرور کچھ نہ کچھ واقف ہیں لیکن مذہب کے اس پہلو سے بہت دور ہیں جو زندگی کا لازمی حصہ ہونا چاہیے۔

بڑھتی ہوئی تعلیم اور ترقی کے اس زمانے میں زندگی کی
قدامت پرستی کی چار دیواری

رفتار بے حد تیز ہو گئی ہے اور انسان کا ذہن بہت سی ان حدود سے آزاد ہو گیا ہے جو یسے علمی کی وجہ سے قائم تھیں۔ آج کا ذہن صرف اسی بات کو قبول کرے گا جو سائنس اور علم کے اس عجیب غریب دور میں اسے مطمئن کر سکے۔ اگر ہم نے مذہب کو ماضی کی چار دیواری میں قید رکھا تو یہ خطرہ ہے کہ حال مستقبل کے بہت سے لوگ لادینی کا شکار ہو جائیں گے۔

عزیز جم وطنو! ہم لوگ اس بات پر فخر کرنے کے عادی ہیں کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس میں ہر زمانے اور ہر جائزہ ترقی کا ساتھ دینے کی صلاحیت موجود ہے۔ لیکن یہ دعویٰ صرف بیان کرنے سے ہی ثابت نہیں ہو سکتا، بلکہ ہمارا فرض ہے کہ ہم اس کو عملی طور پر بھی ثابت کر کے دکھائیں۔ اس مقصد کیلئے دو بائیں بہت لازمی ہیں۔ ایک تو یہ کہ ہم اسلام کے اصولوں کو صحیح طور پر سمجھنے کی کوشش کریں۔ اور دوسرے یہ کہ اپنے زمانے اور ماحول کی روشنی میں ان پر عمل کرنا ہی ہمیں تلاش کریں۔ (ایضاً)

جہاں تک اسلام کے اصولوں کا تعلق ہے **قرآن کریم کے ابدی اصولوں کی روشنی میں** اسے خود اللہ تعالیٰ نے اپنے ظام پاک

میں وضاحت سے بیان فرمایا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ اگرچہ قرآن مشرکین و مشرکوں کے طور پر پڑھا اور پڑھا یا تو ضرور جاتا ہے، لیکن اس کو سمجھنے کی زیادہ کوشش نہیں کی جاتی۔ یہی وجہ ہے کہ آج ہمارے عقائد اور عمل میں ایک بہت بڑی غلطی شامل ہو گئی ہے۔ اصول خواہ دینی ہوں یا دنیوی، اس لئے نہیں بنائے جاتے کہ ان کو بت بنا کر انکی پرستش کی جائے۔ اصول تو اس لئے بنائے ہیں کہ ان پر صحیح طور پر عمل کیا جائے۔ اصول اپنی جگہ بنیادی ہوتے ہیں۔ اور ان میں کوئی تبدیلی نہیں آ سکتی۔ لیکن اصولوں پر چلنے کے انداز ہر زمانے اور ہر ماحول کے مطابق ترقی کرتے رہتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو علم اور عمل الگ الگ راہوں پر چلنے لگتے ہیں اور ان میں کوئی رابطہ قائم نہیں رہ سکتا۔ مثال کے طور پر جب بجلی پیدا کرنے کے اصول ایجاد ہوئے تو پہلے پہلے جو شخص یا تھکاتا تھا صرف جھٹکے لگتے تھے۔ پھر جیسے جیسے انسان کا علم بڑھتا گیا ویسے ویسے بجلی کو استعمال کرنے کے نئے طریقے بھی دریافت ہوتے گئے۔ چنانچہ آج اس بجلی سے روشنی پیدا ہوتی ہے۔ پکھے چلتے ہیں۔ وائرس اور طبی و شین کی لہریں پھلتی ہیں اور بڑی طاقت والے ہوائی جہاز اڑتے ہیں۔ ان سب ترقیوں کے باوجود بجلی کی حقیقت اور اس کو بنانے کے بنیادی اصول قائم ہیں ان میں کسی قسم کا بھی تغیر و تبدل نہیں ہوا۔

مولانا مفتی محمد شفیع صاحب نے صدر محترم کو عائلی تو انہیں کے سلسلے میں ایک خط لکھا تھا جس کے جواب کے اخیر میں مدد و ملکیت

مفتی صاحب کے خط کے جواب میں

نے ۱ جون ۱۹۶۱ء میں لکھا

اصولوں سے انحراف تو قطعی ناممکن ہے۔ لیکن ان پر عمل کے طریقہ کار کو تقاضائے وقت کے ساتھ ساتھ وضع کرنا صرف حکومت کا ہی نہیں بلکہ خود علماء کرام کا بھی فرض ہے۔ اس بات کو میں "فرض" اس لئے کہتا ہوں کہ یہی ایک طریقہ ہے جس سے ہم حال اور مستقبل کے دور میں زندگی کو لادینی کے غائب سے بچا سکتے ہیں۔

نئے تقاضوں کی اہمیت | ایک سیدھے سا دوسے مسلمان کی حیثیت سے میرا خیال ہے کہ سنت، حدیث اور فقہ کی روشنی میں ہمیں عمل کے ایسے طریقہ کار وضع کرنے پڑیں گے۔ جو آج کل کی دنیا میں قابل عمل اور موجودہ اذہان کے لئے قابل قبول ہوں۔ اگر ہم نے اس میں کوتاہی کی تو ہم خود زندگی اور مذہب کے درمیان ایک گہری خلیج حائل کرنے کے مجرم ہوں گے۔ یہ قاعدہ ہے کہ جب کسی مرد سے روش سے ہٹ کر چلنے کی کوشش کی جاتی ہے تو یہ بات ان طبقوں پر بہت گہرا گزرتی ہے جو اس کے عادی ہو چکے تھے۔ یا جن کے لئے وہ روش کسی قسم کے ذاتی یا جماعتی منفعت نہ رہا، فائدہ کا باعث تھی۔ لیکن سچے جذبہ خدمت کا یہی تقاضا ہے کہ ایسی ذہنی یا نفسیاتی رکاوٹوں کو ترقی کی راہ کا روڑا نہ بننے دیا جائے۔

۲۵ دسمبر ۱۹۶۱ء کو کراچی میں بنیادی جمہوری اداروں کی خواتین کی طرف سے ایک **خواتین کے اجلاس میں** |

سہ ماہی کے جواب میں تقریر کرتے ہوئے صدر محترم نے فرمایا۔ قرآن کریم نے ہمیں جو بنیادی اصول بیٹھے ہیں ۱۵۰۰ سال سے ہمیں ان کی تشریح وقت کے بہتے ہوئے تقاضوں کے مطابق ہونی چاہیے۔ اور معاشرہ کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ مقتضیات زمانہ کے مطابق ان پر عمل کرے۔ (دیاد رکھیے) صرف وہی قومیں زندہ رہتی ہیں جن میں عقل و استدلال سے کام لینے کی بصیرت موجود ہے۔

دیکھو! نوائے وقت۔ ۲۶ ستمبر ۱۹۶۱ء

انہوں نے ۲۶ اکتوبر ۱۹۶۱ء کی شام ملت کے نام اپنے پیغام میں فرمایا۔ **یوم انقلاب ۱۹۶۱ء** | جیسا کہ میں نے ہمیشہ کہا ہے، ہمارے آئین کا بنیادی پتھر اسلام کی روح ہو گا۔ یہی وہ عقیدہ تھا جس کے لئے ہم نے پاکستان کا مطالبہ کیا اور اسی کی خاطر اسے حاصل کیا۔ ہماری بقا اور فلاح کا راز، اسی اسلامی روح کے ساتھ

دیانتداری سے تک میں ہے۔ ہمارے ملکتی نظم و ضبط، بلکہ ہماری پوری زندگی میں اسلام ہی ہمارا پیش نباد ہے اور میری کوشش یہ ہے کہ میں کم از کم ایک ایسی مشینری کی بنیاد رکھ دوں جو ہمارے ایمان کی روح کو کشید کر کے اسے ہماری عملی زندگی میں بھونک دے جس سے ہمیں روشنی اور ہدایت اور فساح و سعادت نصیب ہو۔

اس حقیقت کو ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ دین کے بنیادی اصولوں کے علاوہ انسانی معاملات میں کوئی چیز ایسی نہیں جو ناقابل تغیر و تبدل ہو۔
 پاکستان ٹائمز، ۲۰ اکتوبر ۱۹۶۳ء

پھر انہوں نے ۹ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو جامعہ اسلامیہ بہاولپور کا افتتاح کرنے ہوئے اپنی تقصیر میں فسوایا۔

جامعہ اسلامیہ بہاولپور کے افتتاح پر
 ملک کے مستقبل کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے اندر ہی اور بے صحیح خطوط پر منظم کئے جائیں پاکستان اسلام کی بنیاد پر قائم ہوا تھا ہم نے اپنے مذہب کے تحفظ کے لئے پاکستان کا مطالبہ کیا اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں دولت پاکستان سے نوازا۔ شاید عالم اسلام میں پاکستان کے عوام کا مذہب سے زیادہ لگاؤ ہے مگر مشقہ صدی میں ہمارے علماء کا خیال تھا کہ اسلام کے تحفظ کے لئے مسلمانوں کو انگریزی اور جدید سائنس کی تعلیم سے محروم رکھنا ضروری ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کا سہا مذہب ہے، اس کے اصول سچے اور نرنے کیلئے ہیں۔ اس لئے اسے جو تعلیم یا نئے نظریات سے قطعاً کوئی خطرہ نہیں ٹوت تو اس چیز کو ہونا چاہیے جو جھوٹی اور بڑبڑل ہو جو لوگ سچائی پر ہیں وہیں جدید سائنس یا نظریات سے قطعاً کوئی خون نہیں ہونا چاہیے۔ نئے نظریات اور جدید سائنس کا سقا بن کر نیک یا یہ طریقے نہیں کہ ہم اپنے علم کی حدود کے اندر ہی رہیں اور بیرونی اثر و نفوذ سے بالکل تعلق نہیں رکھیں صحیح طریقہ یہ ہے کہ ہم جدید علوم اور نظریات کا مطالعہ کریں۔ ہمارا مذہب ہمیں اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ ہم جہاں بھی کوئی اچھائی یا خوبی دیکھیں اسے اپنائیں۔ اور برائی کو رد کر دیں۔ قرآن اور سنت میں ایسی کوئی چیز نہیں ہے جسے جدید علوم اور نظریات سے خطرہ لاحق ہو۔ اگر موجودہ وقت کے ہمارے علماء کوئی ایسا فتویٰ دیتے ہیں جو بدے ہونے حالات میں ہمیں صحیح معلوم نہیں ہوتا تو ہمیں وہ راستہ اختیار کرنے سے کوئی ڈر نہیں ہونا چاہیے جسے ہم صحیح سمجھتے ہوں۔ مسلمان حکم میں بار بار کہا گیا ہے کہ ہم اپنی عقل اور دانش

سے کام لیں۔ علاوہ انہیں حضور اکرمؐ نے خود اجتہاد کے دروازے کھولے ہیں۔ اگر ہم نے تنگ نظری کا ثبوت دیا اور فرسودہ طریقے اپنائے رکھے۔ تو ہماری مستقبل کی نسلیں اسلام سے اسی طرح دور ہو جائیں گی۔ جس طرح مغربی اقوام اپنے مذہب سے دور ہو گئی ہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ یہ عمل شروع ہو چکا ہے۔ اس لئے ہمارے مذہبی رہنماؤں اور علماء کا اخلاقی، قومی اور مذہبی فرض ہے کہ وہ اسلام کے اصولوں کو دیر جدید کی ضرورت پر منطبق کر کے ثابت کریں کہ یہ اصول سچے اور ہر زمانے کے لئے ہیں۔ فرسودہ نظریات سے جو بدلے ہوئے حالات میں کسی کام کے نہیں ہیں۔ سختی سے وابستگی کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ باقی آئندہ نسلیں مذہب سے دور ہو جائیں گی اور انہیں خوب خدا نہیں ہے گا۔ اسلام ایک ترقی پسند مذہب ہے۔ ہم جانتے ہیں کہ صحابہ کرامؓ نے جو عظیم کامیابی حاصل کی وہ اسلام کے اصولوں کی سختی سے پابندی کا نتیجہ تھی۔ انہوں نے زندگیوں کا آغاز غیر مذہب لوگوں میں کیا وہ آرٹ، ادب اور سائنس کے ماہر اور دنیا کے رہنما بن گئے پھر کیا وجہ ہے کہ اسی اسلام کے پیرو کا دلچسپا نامہ اور غیر ترقی یافتہ ہیں۔ ظاہر ہے کہ ہم صحابہ کرامؓ کے نقش قدم پر نہیں چل رہے۔ ہم نے اسلام کے اصولوں کو ترک کر دیا ہے۔ اور صرف اسلامی نعرہ کو ہی اسلام سمجھتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ایک بار پھر عوام میں اسلام کی صحیح شرح پیدا کی جائے۔

(کوہستان، ۱۰ نومبر ۱۹۶۶ء)

پاکستان کو برسرِ اقتدار سیاست دانوں کی تباہ کاریوں سے نجات دلانے اور مملکت کی باگ ڈور سنبھالنے کے بعد اکتوبر ۱۹۵۵ء سے صدر محمد ایوب خاں جس صاف دماغ اور نکھرے ہوئے انداز میں اپنا نقطہ نظر ملت پاکستان کے سامنے پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اہم نے اسے بالتفصیل قارئین کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ اس سے قبل بھی ہم کئی بار طلوع اسلام کے کالموں میں صدر مملکت کی طرف سے پیش کردہ ان نظریات و تصورات کو دہرا چکے ہیں۔ اور یہ اس لئے کہ ہماری بصیرت کے مطابق ان کے یہ ارشادات قرآن کریم کے منشاء و مقصود سے مطابقت رکھتے ہیں اور ان کی بنا پر مملکت کی تعمیر جس انداز سے ہوگی وہ ان عظیم القدر تقاضوں کو پورا کرے گا جن کی بجائے آدرسی کے لئے یہ خطہ زمین حاصل کیا گیا ہے اور چونکہ ایک سیاسی جو کچھ کہتے ہیں وہ کچھ کہے ہی دکھاتا ہے اس لئے ہمیں یقین ہے کہ صدر محترم بتدریج ان نظریات و تصورات کو عملاً مشکل کر کے پاکستان کو کچھ بنا دیں گے جو کچھ بننے کیلئے اسے وجود میں لایا گیا تھا ہم جانتے ہیں کہ ملک میں جمہوریت کی بجالی ان کے ان غیر محدود اختیارات کو ختم کرتی تھی جو انہیں مارشل لا کی رو سے حاصل تھے۔ ملک میں کوئی طاقت ایسی نہیں تھی جو انہیں جمہوریت کی بجالی پر مجبور کر سکے۔ اس کے باوجود انہوں نے قوم سے جو وعدہ کیا تھا اسے

حرف بھرت پورا کر دکھایا۔ اور ایک جمہوری آئین متشکل کر کے عوام کو اپنی نمائندگی کے حقوق واپس کرنے کا کام لوثا دئے۔ اگر صد مملکت یہ کچھ کر سکتے ہیں تو یقیناً وہ ملک میں ایسے معاشرے کا قیام بھی عمل میں لاسکتے ہیں جو ان کے مندرجہ ارشادات کی جمعیتی جاگتی تصویر ہو اور دین خداوندی کے مقصود و منتہی کو حسن و خوبی سے پورا کر سکے۔

ہم یہ واضح کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ مذہبی پیشوائیت اس ماہ میں سب سے بڑی روکاؤٹ ثابت ہوئی۔ اس لئے کہ خدا کے دین میں مذہبی پیشوائیت کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ اس لئے یہ ضروری ہو گا کہ اس معاملہ میں ہمت اور جرات سے کام لیا جائے۔ اس کے لئے سب سے پہلا کرنے کا کام یہ ہو گا کہ ہماری نئی نسل کی ذہنی اور قلبی تربیت اس انداز سے ہو کہ وہ دین خداوندی کے منشا و مقصود سے پوری طرح بہرہ ور ہو سکے۔ سکولوں اور کالجوں میں دینیات کے موجودہ رسمی نصاب اس عظیم مقصد کو پورا نہیں کر سکیں گے۔ اصلی اور بنیادی تقاضا یہ ہے کہ پورا نصاب تعلم دین خداوندی کے مستقل اصول و عقائد کی روشنی میں مرتب ہو۔ اور ان تعلیمات کے ذریعے ابھرتی ہوئی نئی نسل کے قلوب و اذنان کی تربیت کا سلسلہ مسلسل اور پیہم جاری رہے۔ سائنس کے علوم ہوں یا فلسفہ، آرٹ ہو یا ریاضی۔ غرضیکہ تعلیم کے ہر شعبے میں جو کچھ بطور نصاب ان کے لئے متعین ہو اس کے رنگ و سہے میں بہ حقیقت سرایت کئے ہو کر ان علوم و فنون کو قرآن کی عطا کردہ مستقل اقدار کے ساتھ کیا تعلق ہے اور

تعلیم کا مسئلہ

ان کے ماہی کو کس طرح قرآنی اصولوں کی روشنی میں نوع انسان کی بھلائی کے لئے صرف کیا جائے گا۔ یہ حقیقت ان کے حل کی گہرائیوں میں اس طرح اتر جائے کہ ان کے نزدیک حق و باطل، غلط اور صحیح کے پرکھنے کا معیار خدا کی کتاب قرار پا جائے۔ یہی وہ طریق ہے جس سے ہماری آئندہ نسلوں کے فکر و نظر سے مذہبی تقدرات پرستی کی وہ اکاس میل اتر سکے گی جو صدیوں سے امت کے شجر طیب کی ہر شاخ کو خزاں دیدہ بنا کر چلی آ رہی ہے۔ درخت دن بدن خشک ہوتا چلا جا رہا ہے اور اکاس میل بڑھتی اور پھیلتی چلی جاتی ہے

یہ تو رہا ہماری آنے والی نسلوں کا معاملہ، جہاں تک موجودہ معاشرہ کا تعلق ہے، صدر محترم نے (جولائی ۱۹۵۹ء میں) کمشنر زکالفرنس (دہلی) سے خطاب کرتے ہوئے

روٹی کا مسئلہ

فرمایا تھا کہ

انسانی دل و دماغ کسی آئیڈیالوجی پر خواہ وہ کتنی ہی میندی پر کیوں نہ ہو کبھی لمبیک نہیں کہتا جب تک اسے وہ وقت پیٹ بھرنے کا یقین نہ ہو جائے۔ اس لئے اس امر کی بھی اشد ضرورت ہے کہ روٹی کے مسئلہ پر خاص توجہ دی جائے۔

روٹی کے مسئلہ کے حل کے لئے قرآن کریم نے نہایت صاف اور سیدھے اصول بتائے ہیں۔ یعنی پیداوار کے سرچشمے

چند افراد کی ملکیت میں رہنے کے بجائے سواہر لاساپٹھی (۱۹۶۲ء) "تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلے" ہونے چاہئیں۔ اور دولت کی تقسیم اس طرح ہوتی چاہئے کہ "لا یکنون ذوالغنیاء متکفرا" (۵۹) کہ وہ ادب پر ہی اور امیروں کے طبقہ ہی میں گردش نہ کرتی رہے۔ اسی سے مملکت اس قابل ہو سکے گی کہ وہ اس عظیم ذمہ داری سے عہدہ برآ ہو سکے جو خدا کی طرف سے اس پر عائد ہوتی ہے۔ یعنی افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی کا بہیم سنبھالنا۔ صدر محترم نے ٹنڈوالہ یار میں علماء کے گروہ سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ

کیوزم کے چیلنج کا مقابلہ کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کو ماضی کے غلطیوں سے نکال کر عصر حاضر کی روشنی اور زبان میں پیش کیا جائے۔ اسے صرف ایک نظری آئیڈیالوجی کی حیثیت سے پیش نہ کیا جائے بلکہ ایک تمدنی سیاسی۔ معاشی۔ اور روحانی زندگی کے لئے مکمل ضابطہ حیات کی حیثیت سے پیش کیا جائے۔ یہی اسلام کی صحیح اور بنیادی پوزیشن ہے۔

یہ بالکل درست ہے۔ روٹی کے مسئلہ کو اگر خاطر خواہ طریق پر حل دیا جائے تو اس سے معاشرہ میں ایک خلا پیدا ہو جاتا ہے جیسے پتھر کھینچنے کے لئے کیوزم کا جھکڑ اپنی پوری تندی اور تیزی سے پڑھ اور چڑھ آتا ہے۔ اس کی روک تھام کا وہی طریقہ ہے جس کی طرف صدر محترم نے اپنی مذکورہ بالا تقریر میں اشارہ کیا تھا۔ یعنی ملک میں قرآن کے معاشی نظام کو عملاً رائج کیا جائے۔ ہمارے مذہبی طبقہ کی طرف سے قرآن کے معاشی نظام کی بھی سخت مخالفت ہوتی ہے۔ اس لئے کہ ان کے نزدیک اسلام کا معاشی نظام وہ ہے جو ہمارے دور حکومت میں رائج ہوا تھا اور جو خاص طور پر دارالاند نظام ہے۔ چنانچہ قرآنی نظام کی مخالفت میں ان حضرات کی ٹیڈیک یہ ہے کہ جو شخص روٹی کے مسئلہ کو باقرآنی نظام معاشی کی بات کرے، وہ جھوٹ سے کہہ دیتے ہیں کہ وہ کمیونسٹ ہے، حالانکہ قرآن کا نظام کیوزم کی ضد ہے اور اس کی ردک نظام کا کام دیتا ہے)

لہذا کرتے کا کام یہ ہے کہ

۱۱، ملک کے موجودہ تقابلی نظام کو نیچے سے اوپر تک، کلیتہً بدل کر اس کی جگہ اس

نظام کو رائج کیا جائے جو قرآن کی بنیادوں پر استوار ہو۔ اور

۱۲، ملک میں قرآن کا معاشی نظام رائج کیا جائے۔

یہیں امید ہے کہ صدر محترم نے جس طرح اپنی تقابیر و بیانات میں ان مسائل کو نظری طور پر سلجھایا تھا اسی طرح وہ ان کی عملی تشکیل کی طرف بھی توجہ دے گا تو جہدیں گے۔

یہ ہے وہ طریق کار جو پاکستان کو ایسا مستقبل عطا کر سکتا ہے جو منشائے خداوندی کی تکمیل کا ذریعہ ہو اور
(بقیہ صفحہ ۷۰ کے نیچے)

مسلم پرسنل لارپر نظر ثانی

[شروع جنوری ۱۹۶۴ء میں مستشرقین کی بین الاقوامی کانگریس کا چھبیسواں اجلاس نئی دہلی میں منعقد ہوا۔ اس میں (۱۰۹) ڈیلیگیٹ (۱۴) اور (۸۰) مبصرین شامل ہوئے۔ کانگریس کے اس شعبے کے جن میں سے ایک شیعہ علوم اسلامیہ سے متعلق تھا۔ اس کے علاوہ دو سمپوزیم ہوتے جن میں سے ایک کا موضوع تھا "مسلم پرسنل لارپر نظر ثانی"۔ اس سمپوزیم کی روئداد "عزیم عبدالمطیف اعظمی صاحب کے قلم سے ماہنامہ جامعہ دہلی میں شائع ہوئی ہے جسے ہم درج ذیل کرتے ہیں۔ مقصد اس سے یہ بتانا ہے۔

۱۱۱ غیر مسلم اکثریت کی حکومتی میں زندگی بسر کرتے ہوئے مسلم اقلیت کے دین کی حیثیت کیا رہ جاتی ہے۔

۱۲ اس وقت مسلمانوں کے مختلف ممالک میں قانون شریعت کے سلسلہ میں کس قسم کے رجحانات پائے جاتے ہیں۔ اور

۱۳ جب اسلام میں قانون سازی کا اصول نگا ہوں سے اوجھل ہو جاتے تو کس قسم کی الجھنیں پیش آتی ہیں۔ اس نقطہ کی

و معائنہ ہم اس روئداد کے اخیر میں کریں گے۔]

(طلوع اسلام)

مستشرقین کی بین الاقوامی کانگریس میں اسلامی قانون کے ماہرین بھی دنیا کے مختلف حصوں سے بہت بڑی تعداد میں آئے تھے اس لئے اس اہم موقع پر مسلم پرسنل لار میں تبدیلی کے مسئلے پر سمپوزیم کا انعقاد ضرورت اور عمل کے لحاظ سے عین مناسب تھا۔ کانگریس کی مختلف کاروائیوں پر جو سرسری تبصرہ اس شمارہ

میں شائع کیا جا رہا ہے اس میں مسلم پرسنل لاہر پریکٹس و گفتگو کا خلاصہ بھی درج ہے۔ اس خلاصے میں اگرچہ تفصیل اور وضاحت نہیں ہے، مگر اس سے مقررین اور مقالہ نگاروں کی رایوں اور ان کے رجحانات کا بہر حال بخوبی اندازہ ہو جاتا ہے اس بحث کے اختتام پر صدر جلسہ جناب محمد کریم چھاگلا صاحب نے بالکل صحیح فرمایا تھا کہ سوائے ایک مقررہ پروویڈنٹ سید حسین نصر کے سب سے اس سے اتفاق کیا کہ مسلم ممالک میں حسب ضرورت تبدیلیاں کی گئی ہیں اور ضرورت کے مطابق کی جانی چاہئیں۔

ہندوستان میں یہ مسئلہ چند ماہ قبل حکومت کے سامنے آیا تو علماء اور مذہبی اور نیم مذہبی اخبارات و رسائل کی طرف سے شدید اعتراضات کے گئے کہ یہ مسلمانوں کا خالص مذہبی مسئلہ ہے جس میں حکومت کو ادرہ سے دستور مداحلت کا اختیار حاصل نہیں۔ اسی کے ساتھ یہ واقعہ بھی ہے کہ سنجیدہ رسالوں اور روشنی خیال علماء نے موجودہ مسلم پرسنل لاہر پر نظر ثانی کی ضرورت کا اعتراف کیا اور لکھا ہے کہ زمانے کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے ضروری تبدیلی کرنا از بس ضروری ہے اس احساس کے زیر اثر دارالعلوم ندوۃ العلماء نے منتخب علماء کی ایک کمیٹی مقرر کی اور اس نے کافی کام کر بھی لیا ہے، مگر ابھی زمینیں ہیں اس لئے اس کے متعلق کسی قسم کا اظہار خیال قابل از وقت ہو گا، مگر اخبارات و رسائل کے ذریعہ ہندوستان کے علماء کے جو افکار و خیالات سامنے آئے ہیں ان کے پیش نظر کسی بہتر تبدیلی کی

امید نہیں کی جاسکتی۔ علماء دین اپنی بحثوں اور بیانیوں میں سب سے زیادہ زور اس پر دیتے ہیں کہ اس معاملہ خاص میں پارلیمنٹ کو کوئی قانون بنانے یا مردودہ قوانین میں ترمیم کرنے کا کوئی اختیار نہیں، بلکہ اس کا حق صرف علماء اسلام کو ہے۔ یہ کہتے وقت وہ اس بات کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ قانون تو بہر حال صرف پارلیمنٹ ہی بنا سکتی ہے بلکہ دوسرے شرعی قوانین کے لئے سماج و بہتر مرتب کرنے کے لئے صرف دین اور سنت سے واقفیت کافی نہیں ہے زمانے کی ضروریات و مسائل سے گہری واقفیت بھی ضروری ہے، جیسا کہ مولانا سعید احمد اکبر آبادی صاحب نے اس سیمپوزیم میں ابو یوسفؒ کے حوالہ سے فرمایا تھا۔

تیر کی اور متحدہ عرب جمہوریہ کے سفیروں نے اگرچہ اپنے مقالوں میں یہ بات پوری وضاحت سے کہی تھی کہ ان دونوں ملکوں میں مسلم پرسنل لاہر میں پارلیمنٹ کے ذریعے تبدیلیاں کی گئی ہیں مگر عام طور پر

لہ مولانا سعید احمد اکبر آبادی کے نزدیک اسلامی معاشرہ کے قوانین بنانے کے مجاز اولی الامر میں اور اول الامر کی وضاحت موصوت سے اس طرح کی ہے: اول الامر سے مراد حکومت اور علماء دونوں ہیں، ایک پاس نفاذ کی قوت ہے اور دوسرے پاس وضع قانون کی اور اصلاح دونوں کے لئے ہے ہی چکتی ہے، تنہا کوئی ایک گروہ اسکو انجام نہیں دے سکتا۔ (برہان بابت ماہ اگست ۶۳ء صفحہ ۶۸)

یہ کہا جاتا ہے کہ ان علماؤں میں بھی اسلامی قوانین میں جملہ تبدیلیاں علمائے دین کے مشورہ اور ان کی رائے کے مطابق کی گئی ہیں۔ مگر یہ کہتے وقت یہ حقیقت نظر انداز کر دی جاتی ہے کہ ان مسلم ملکوں کے علماء اور ہندوستان کے علماء کے خیالات اور تصورات میں ذی اسماں کا فرق ہے۔ جن جدید افکار اور مغربی تصورات کو مصری، ہندو اور انڈیا کی علماء نے عرصہ ہوا قبول کر لیا ہے، ہمارے ہندوستان و پاکستان کے علماء بھی ان کی عدت و حرمت کی بحث میں ہی اچھے ہوئے ہیں۔ ابھی حال میں ندوۃ العلماء کے ایک عربی رسالہ میں فنون لطیفہ کے متعلق کوئی مضمون شائع ہوا تھا۔ اس کے جواب میں انڈیائیوں نے اسٹیٹ کے ایک جید عالم دین نے لکھا تھا کہ اس ترقی یافتہ دور میں کوئی یا ہوش آدھی فنون لطیفہ کو حرمت و عدت کی بحث کا موضوع نہیں بنا سکتا چاہے وہ ہندو کا عالم ہی کیوں نہ ہو۔ ہمارے ایک عالم دین کو یہ بات اتنی ناگوار گذری کہ عدالت کے باوجود جب تک اس کی تردید میں ایک ذرا دلائل مقالہ نہیں لکھ لیا ان کو چین نہیں آیا۔ اسی سے دوسرے مسائل کے متعلق ان علماء کرام کی راپوں اور ان کے خیالات کا اندازہ کیا جاسکتا ہے ایک مسلم روزنامے نے زیر بحث سمپوزیم کے صدر جناب چچا گلا کے بارے میں لکھا ہے کہ وہ ایک اچھے ماہر قانون ہو سکتے ہیں، مگر ان کو غیر علوم میں کوئی ورک نہیں ہے اس لئے وہ مسلم پرسنل لا میں کسی تبدیلی یا عدم تبدیلی کے متعلق کچھ کہنے کے مجاز نہیں ہیں۔ لیکن یہ لکھتے وقت معاصرین کو اس کا خیال نہیں رہا کہ ایسا ہی سوال علماء کے دین سے بھی کیا جاسکتا ہے کہ دینی علوم کے پیشک و عالم اور ماہرین مگر اقتصادیات و معاشیات کے جدید اصولوں اور نظریوں، بینک اور تجارت کے مغربی طریقوں، سوشلزم اور کمیونزم کے پیدا کردہ مسائل وغیرہ سے بخوبی واقف نہیں ہیں اس لئے وہ موجودہ سوسائٹی کے تقاضوں اور مطالبوں کے مطابق کوئی قانون بنانے کے اہل نہیں ہیں۔

چچا گلا صاحب نے اپنی افتتاحی تقریر میں بہت معقول بات کہی تھی کہ مسلم پرسنل لا میں کچھ کا تعلق ہمارے ایمان اور عقیدے سے ہے۔ ایسے معاملات میں پارلیمنٹ کو دخل دینے کا حق نہیں، لیکن جن امور کا تعلق روزمرہ کی سماجی زندگی سے ہے، ان کے متعلق بہر حال عوام کے نمائندے اور پارلیمنٹ ہی بہتر فیصلہ کر سکتی ہے۔ یا مولانا سعید احمد اکبر آبادی صاحب نے فرمایا تھا کہ دین میں کسی قسم کی تبدیلی نہیں کی جاسکتی، مگر شریعت زمانے اور حالات کے مطابق برابری دیتی رہتا ہے بلکہ اسی طرح میرا قبائل حسین

لے کن احکام میں تبدیلی ہو سکتی ہے اور کن میں نہیں۔ اس سٹیٹ پر مولانا اکبر آبادی نے برٹن بابت ماہ اگست ۱۹۶۳ء کے "نظرات" میں ذرا تفصیل سے بحث کی ہے۔ لکھتے ہیں: "یہ احکام دو قسم کے ہیں، ایک وہ جن کی نسبت نصوص شرعیہ ہیں، (باقی اگلے صفحہ پر)۔"

صاحب نے محبوب الارث کے مروجہ قانون کا حوالہ دیکر فرمایا تھا کہ یہ بات کسی طرح قرین انصاف نہیں کہی جاسکتی کہ ایک شخص کے کچھ پوتے مخصوص حالت میں اور اثنتا سے محروم کر دیئے جائیں اور کچھ پورے ترکہ کے مالک قرار پائیں۔ مولانا سعید احمد اکبر آبادی اور میر اقبال حسین دونوں نے سوسائٹی کے مفاد میں ایک سے زیادہ شادی پر پابندی لگانے کو حق بجانب اور جائز قرار دیا ہے۔ اسی طرح کے بہت سے مسائل اور معاملات پر اسلامی ملکوں میں پارلیمنٹ کے ذریعہ پابندیاں عائد کی گئی ہیں اور حسب ضرورت کی جاتی ہیں اس لئے کوئی وجہ نہیں ہے کہ یہی طریقہ ہندوستان میں بھی اختیار نہ کیا جائے۔ اس سیمپوزیم میں صرف ایک تفسیر ایسی تھی، جسے جذباتی کہا جاسکتا ہے۔ ایمان کے ایک پروفیسر، سید حسین نصر صاحب نے پرسنل لار میں تبدیلی کو مغرب کی اندھی تقلید اور اس سے بیجا مرعوبیت بلکہ احساس بہتری کا نتیجہ قرار دیا۔ موصوف کے نزدیک شریعت کو دینی اور دنیاوی معاملات میں تقسیم کرنا صحیح نہیں ہے۔ انھوں نے فرمایا کہ اسلام میں پرسنل لار، نفسوادی قانون، سرے سے موجود نہیں ہے، کیونکہ اسلام نے افراد اور معاشرہ میں کوئی فرق نہیں کیا ہے۔ ان کے خیال میں شریعت نے کبھی زندگی کی حقیقتوں کو تسلیم کرنے سے انکار نہیں کیا، اس لئے تبدیلی کا کبھی سوال ہی پیدا نہیں ہوا۔ موصوف کے جذبات اور خیالات سے قطع نظر انھیں شاید اس سیمپوزیم کا پس منظر اور مقصد معلوم نہ تھا یا تقریر کے وقت شدت جذبات میں یاد نہیں رہا کہ وہ بحث ہندوستان کے نئے حالات کے پیش نظر شروع کی گئی تھی، جہاں آزادی کے بعد سوسائٹی کی اصلاح و بہتری کے لئے نئے قوانین وضع ہو رہے ہیں، جہاں مسلمانوں کا

موجود ہیں اور اس بنا پر ان کو فرض، واجب یا حرام و ناجائز کہا جاتا ہے، مثلاً محرکات نکاح و طہام، تقسیم میراث کے قوانین، انعقاد و نسخ نکاح کے شرائط و لوازم، یہ تمام احکام قطعی ہیں اور ان پر سرگز نظر ثانی نہیں کی جاسکتی ان کے مقابلے میں دوسری قسم کے احکام وہ ہیں جن کی نسبت سرے سے کوئی نص شرعی موجود نہیں ہے یا نص موجود ہے مگر اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ وہ حکم فرض، واجب یا حرام نہیں ہے یا نص ہی سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حکم کسی خاص علت یا سبب یا حکمت و مصلحت پر مبنی ہے۔ اس صورت میں اگر کبھی علت سبب یا حکمت و مصلحت باقی نہ رہے تو حکم خود بخود بدل جائے گا۔ خواہ وہ حکم وقتی و عہدگامی طور پر کیسا ہی لازمی اور ضروری ہو۔

ایک پرسنل لاہر پہلے سے موجود ہے، جہاں ایک سیکولر حکومت قائم ہے، جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں اور جہاں یہ سوال ہے کہ مسلمانوں کے پرسنل لاہر میں، دوسری سماجی اصلاحات کی طرح، تبدیلی کی جائے یا نہیں، اگر کی جائے تو کس حد تک اور اس کا طریق کار کیا ہو۔

ابھی تک اخبارات و رسائل میں مسلم پرسنل لاہر میں تبدیلی کے خلاف جتنی باتیں کہی گئی ہیں وہ زیادہ توجہ باقی اور حقیقت پسندی سے دور ہیں، ایسے دلائل اور بحثوں سے وقتی طور پر رکاوٹ ڈالی جاسکتی ہے، مگر مستقل طور پر نہیں۔ اس لئے ضرورت ہے کہ علمائے دین حالات کو سمجھیں اور زیادہ بہتر ہو اگر وہ خود ہی زمانے کے تقاضوں کے مطابق سنجاد بند مرتب کر کے مسلم رائے عامہ کے سامنے پیش کر دیں۔ مولانا اکبر آبادی نے بہت ہی بروقت اور صحیح مشورہ دیا ہے کہ "علماء وقت کے تقاضوں اور ضرورتوں کا وسعت نظر اور روشن دماغی کے ساتھ جائزہ لیں اور ہر چیز کو مداخلت فی الدین کہنے کی عادت ترک کر دیں"۔ لیکن اگر انھوں نے یہ عادت نہ چھوڑی اور وقت کی سمجھائی کو روکنے کی کوشش کی تو انھیں ترکی کے انقلاب سے سبق لینا چاہیے۔ ایک مسلم مبصر اکثر فرمایا کرتے ہیں کہ مسلمان اس قدر روایت پرست واقع ہوئے ہیں کہ ترکی میں عباسی کی جگہ ترکی ٹوپی پہنانے کے لئے گولی چلائی پڑی اور جب اسی ترکی ٹوپی کو اتار کر بیٹ پہنا یا گیا تو اس وقت بھی طاقت استعمال کی گئی۔ (ملاحظہ فرمائیے)

اس موصوف نے علماء کے ساتھ حکمران طبقہ کو بھی مشورہ دیا ہے کہ وہ اپنے منکر و عمل کو اسلامی تعلیمات کے سانچے میں ڈھالے، خود شریعت کے احکام و نواہی پکا بند ہو اور اپنی طاقت و قوت سے کام لے کر ملک کو منکرات، خواہش سے پاک و صاف کرے۔
دبر لہن بجتہ ماہ ستمبر ۱۹۶۳ء صفحہ ۱۳۶) میری سمجھ میں یہ بات نہیں آئی کہ ایک سیکولر حکومت کا حکمران طبقہ موصوف کی اس نصیحت پر کبوں کھل کر سکتا ہے۔

مفت - مجرب برائے :- دمہ - درد گردہ و سچسری - اللہ کا پتہ :-

حاجی محمد دین شیخ آس فیکٹری - متصل گنیش کھوپر انڈسٹریز ڈسٹرکٹ کراچی / ٹوٹ، ہرجواہی نفاذ ضرور آنا چاہیے

طلوع اسلام

اسلامی نقطہ نگاہ سے قانون سازی کی بحث میں سب سے بڑی وقت اس لئے پیش آتی ہے کہ یہ بات ذہنوں میں عبادت نہیں ہوتی کہ اسلامی قوانین میں سے کون کون سے ایسے ہیں جن میں تغیر و تبدل نہیں ہو سکتا اور کون سے ایسے ہیں جو قابل تغیر ہیں۔ مولانا سید امجد اکبر آبادی نے جو کہلے کہ احکام دو قسم کے ہیں، ایک وہ جن کی نسبت نصوص شرعیہ موجود ہیں اور اس بنا پر انہیں فرض و واجب یا حرام و ناجائز کہا جاتا ہے۔ دوسری قسم کے وہ احکام ہیں جن کی نسبت سرے سے کوئی نص شرعی موجود نہیں۔ یا نص موجود ہے مگر اس میں اس بات کی صراحت ہے کہ وہ حکم فرض واجب یا حرام نہیں یا نص ہی سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ حکم کسی خاص علت یا سبب یا حرکت و مصلحت پر مبنی ہے۔ اس صورت میں اگر کبھی علت، سبب یا حرکت و مصلحت باقی نہ رہے تو حکم خود بخود بدل جائے گا خواہ وہ حکم وقتی و مہنگامی طور پر کیسا ہی لازمی اور ضروری ہو۔ اس ضمن میں سب سے پہلے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ نصوص شرعیہ کسے کہتے ہیں۔ ہمارے ان ستر ارسال سے یہ مسئلہ زیر بحث چلا آ رہا ہے اور مسلمانوں کے مختلف فرقے اسی مسئلہ کے اختلاف پر مبنی ہیں۔

اصول عبادت اور سیدھا یہ ہے کہ جو احکام و قوانین قرآن کریم میں آئے ہیں وہ غیر متبدل ہیں۔ جن احکام و قوانین کو اس نے اصولی طور پر بیان کیا ہے اور ان کی جزئیات خود متعین نہیں کہیں وہ جزئیات اسلامی حکومت امت کے مشورے سے مرتب کرے گی۔ اور وقت کے تقاضوں کے مطابق ان میں تغیر و تبدل ہوتا ہے گا۔ جو احکام غیر متبدل ہیں وہ وقتی مصالح کے مطابق ان کا لفظاً ملٹوی کیا جاسکتا ہے۔ جیسے خلافت راشدہ میں اہل کتاب کی عورتوں سے شادی کی اجازت روک دی گئی تھی اسے اب بھی روک دینا چاہیے۔ قرآن کی رو سے پرسنل لار اور پبلک لار کی تفریق نہیں۔

کی نچتہ تاریخوں کے متعلق بعد میں اعلان کیا جائے گا۔

طلوع اسلام کنونشن

کیا خدا عادل ہے

وہیل پور سے ایک صاحب نے ہمیں ایک سوال بھیجا جس کا موضوع یہ تھا کہ "کیا خدا عادل ہے شرم نے انہیں بلکہ یہ سوال ایسا نہیں جس کا جواب ایک خط میں دیا جاسکے۔ اس اہم اور بنیادی سوال کے سمجھنے کے لئے نظام کائنات، قانون سکائنت عمل، انسانی اختیار، ارادہ، انسانی دنیا میں خدا کا طریق کار، فرد اور معاشرہ کے تعلقات، نظام کے ظلم میں خود "مظلوموں" کا حصہ وغیرہ بیسوں گوشے سامنے آئیں گے جو بڑی تفصیل چاہتے ہیں۔ اس لئے اس سوال کو ذرا بڑی گفتگو سے سمجھنا زیادہ آسان ہو گا۔ لیکن ان کا اصرار ہے کہ ان کے سوال کا جواب لکھ کر ہی دیا جائے اور اسے طلوع اسلام میں شائع کیا جائے۔ ہم شرم سے ہی میں اس امر کا اعتراف یا اظہار ضرور سمجھتے ہیں کہ ہمارے اس جواب میں یہی وہ تمام متعلقہ گوشے تفصیلاً سامنے نہیں آسکتے جن کا ذکر ہم نے ادھر کیا ہے۔ جواب پھر حال مختصر ہو گا اور صرف اصولی حیثیت لئے ہوئے۔ آپ پہلے ان کا سوال ملاحظہ فرمائیے۔

سوال -

میں دیکھتا ہوں کہ اسلام کا خدا عادل کے نام سے مشہور ہے لیکن اس کے باوجود میری سمجھ میں یہ بات نہ آسکی کہ وہ کیسا عادل خدا ہے، جو اس دنیا میں ایک غریب آدمی کو ساری عمر تڑپتے ہوئے دیکھتا رہتا ہے لیکن اس میں کبھی اتنی ہمت نہیں ہوتی کہ وہ اس غریب کے آفسوؤں کو خشک کر سکے۔ اس کے درد کی دوا این سکے۔ بلکہ ہم دیکھتے ہیں کہ اس غریب کی زندگی میں المیہ پر المیہ ٹوٹتے ہیں، لگاتار حادثات اس کی کمر توڑتے رہتے ہیں۔ مزید برآں وہ آدمی ہوتا بھی نیک ہے، خدا کے قرآن کو سینے سے لگائے رکھتا ہے، ساری دنیا گواہی دیتی ہے کہ اس جیسے نیک طبیعت آدمی بار بار پیدا نہیں ہوتے، لیکن اس کے باوجود وہ ظلم و ستم کا شکار رہتا ہے، اس کے برعکس ایک امیر آدمی خوش و خوار کی زندگی بسر کرتا ہے، دولت اس کے قدموں کو بوسہ دیتی ہے، دنیا کی تمام مالشیں اس کو ہدیہ تریبک پیش کرتی ہیں۔ اس طرح بہت کم دیکھنے میں آیا ہے کہ رشوت خورد کو اس دنیا میں پوری سزا مل ہی جائے۔ ایک چور بعض اوقات

تو قانون کی نظر میں چور ہوتا ہے، لیکن بعض اوقات قانون کو اس کی چوری کا علم ہی نہیں ہوتا۔ ایک ایٹمن ۶۰ لاکھ جاپنی تلف کرنے کے بعد قانون کی نظر میں صرف پھانسی کا مستحق ہوتا ہے۔ دیکھئے اس سوال کو حل کرنے میں بعض علماء کرام آخرت کے جواز میں دلیل نکالتے ہیں، جو میرے نظریے کے خلاف ہے میں صرف خدا کو مانتا ہوں۔ آخرت کے متعلق میرا یقین ابھی شک کی دہلیز پر ہی ہے۔ میں کہتا ہوں کہ ایک عادل اگر صرف آخرت میں ہی عدل کر سکتا ہے اور اس دنیا میں بالکل ظالموشی ساٹھے ہوئے ہے تو کیا یقین کہ آخرت میں بھی وہ عدل کر سکے یا نہ۔ اس لئے میرا سوال یہ ہے کہ خدا عادل ہے تو اتنا ظلم کیوں؟ اگر نہیں تو اس قسم کے خدا پر جو عدل نہیں کر سکتا، کون یقین کرے؟

جواب۔

سوال کے آخری حصہ میں جو کچھ کہا گیا ہے وہ کوئی نئی بات نہیں، فلسفہ اخلاق میں یہ ”معہ“ بہت قدیم اور مشہور ہے کہ اگر شر خدا کی مرضی سے موجود ہے تو خدا خیر نہیں ہو سکتا۔ اور اگر وہ خدا کی مرضی کے خلاف موجود ہے تو خدا قادر مطلق نہیں ہو سکتا۔ لفظی طور پر یہ معہ بڑا مشکل نظر آتا ہے لیکن جب اسے قرآن کی روشنی میں دیکھا جائے تو بڑا آسان ہو جاتا ہے۔ یہ بات محض ضمناً سامنے آگئی۔ ہمارے ذہن پر نظر سوال کا تعلق عدل سے ہے۔

۲۔ سب سے پہلے یہ سمجھ لینا چاہیے کہ خدا نے اپنے لئے (قرآن میں) عادل کا لفظ استعمال نہیں کیا۔ اس لئے جو کچھ کہا ہے وہ یہ ہے کہ اس نے کائنات کے نظم و انتظام کے لئے جس میں انسانی دنیا بھی شامل ہے، کچھ قوانین مقرر کر دیئے ہیں اور ان قوانین میں کبھی تبدیلی نہیں ہوتی۔ لیکن سلسلہ اللہ تبدیلیاں۔ لہذا یہاں ہر بات قانون کے مطابق عمل میں آتی ہے۔ اور اگر عدل کی تعریف یہ ہے کہ جو بات قانون کے مطابق ہو اسے عدل کہا جاتا ہے، تو اس اعتبار سے آپ خدا کو عادل کہہ سکتے ہیں۔ اس نے یہ بھی کہا ہے کہ وہ کسی پر ظلم اور زیادتی نہیں کرتا۔ لوگ خود اپنے آپ پر ظلم کرتے ہیں۔ اور یہ بھی کہ ظلم پر مبنی نظام کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔

۳۔ ہمارے مستفسر کے ذہن میں خدا کے عادل ہونے کا تصور یہ ہے کہ جو نہی کوئی شخص جھوٹ بولے اس کی زبان گنگ ہو جائے۔ جو نہی کوئی کسی کی طرف نظر بد سے دیکھے تو اس کی آنکھ پھوٹ جائے، جو نہی کوئی ظالم کسی کمزور کے خلاف طاقت اٹھائے تو اس کا بازو پتھر کا بن جائے۔ اگر ایسا ہو تو کھپس خدا کو عادل مانا جائے، اور اگر ایسا نہ ہو دیکھیں کہ ظاہر ہے کہ ایسا نہیں ہوتا، تو پھر خدا عادل کس طرح کہنا سکتا ہے، یعنی اگر خدا ہمارے تصور کے مطابق عادل ہو تو اسے عادل کہا جائے۔ اور اگر وہ عدل کے اس تصور پر پورا انداز سے تو اسے عادل کیسے مانا جائے؟

خدا نے انسان کو اختیار و ارادہ دیا ہے اور یہی اس کا ماہ الامتیاز شرف ہے۔ اسی سے وہ اپنے اعمال

کے نتائج کا ذمہ دار قرار پاتا ہے۔ نیکی وہی نیکی ہے جسے انسان اپنے اختیار سے عمل میں لائے۔ انسان کی عظمت اس میں ہے کہ وہ بدی کی استعداد و استطاعت رکھتا ہوا بدی سے مجتنب رہے۔ ہم پتھر کو نیک نہیں کہہ سکتے حالانکہ وہ ساری عمر کوئی برائی نہیں کرتا۔ ہم بکری کی شان میں کبھی قصیدہ مدحیہ نہیں پڑھتے کہ اس نے ساری عمر کسی کا خون نہیں پیا۔ نہ مجبور کی نیکی نیکی ہے۔ نہ اس کی بدی بدی۔ سعدی کے الفاظ ہیں۔

تواضع زگرون فرزاں نکوسنت گداگر تواضع کند خوئے اوسنت

جس میں سراٹھا کر چلنے کی استطاعت ہی نہیں اس کی انکساری اور خاکساری کبھی وجہ تمسین نہیں ہو سکتی۔ اختیار و ارادہ کی قوت کے صحیح استعمال ہی سے انسان کی صلاحیتوں کی برداشت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ خدا نے انسان کو اختیار و ارادہ دیا ہے تو وہ اسے کبھی سلب نہیں کرتا۔ خدا نے اپنے قادر مطلق ہونے کے باوجود اپنے آپ پر خودیہ پابندی عائد کر رکھی ہے۔ اور یہ اس کی عظمت کی دلیل ہے۔ ورنہ کوئی تنگ ظرف ہو تو اسے بات بات پر غصہ آجائے اور انسان کے اختیار کو سبب سلب کر کے اسے اپنی مرضی کے مطابق چلنے پر مجبور کر دے۔ ہمارے مستفسر نے خدا کے نازل ہونے کا جو تصور پیش کیا ہے اس سے خدا کا نقشہ اسی قسم کا نکلنے آتا ہے۔ یعنی خدا کو چاہیے کہ وہ انسانوں کے معاملات میں انفرادی طور پر دخل دے اور جو نبی کوئی بات اس کے منشاء کے خلاف ہوتے لگے اسے اپنی قوت کے زور سے فوراً روک دے تاکہ اسے سوچنے کہ اگر خدا نے ہی کچھ کرنا ہوتا تو اسے اسقدر طویل عمل کی ضرورت ہی کیا ملتی۔ وہ انسانوں کو دیکھ کر بکری کی طرح پیدا ہی اس طرف کرتا کہ ان میں غلط راستے پر چلنے کی استطاعت ہی نہ ہوتی۔ لیکن ذرا سوچنے کو اس سے انسانی دنیا کا نقشہ کیسا ہوتا؟ یہ صاحب عمل و شعور اور ذی اختیار و ارادہ انسانوں کی چھٹی پھرتی زندگی اور تخرک دنیا نہ ہوتی بلکہ سنگ و خشت اور دام و دود کی دنیا ہوتی ہے۔ قرآن میں ہے وَ لَیْسَ لَکُمْ اَللّٰہُ بِوَکِیْلٍ اَشَدَّ اَبْصَارًا۔ اگر ہم چاہتے تو انسانوں کو پیدا ہی اس طرح کرتے کہ وہ ایک روش پر چلنے کے لئے مجبور ہوتے۔ لیکن ہم نے ایسا نہیں کیا۔ انسان کو اس انداز سے پیدا کیا ہے کہ وَ لَکِنِّیْ قَیِّدٌ مِّنْ یَّسَّارٍ وَ یَسَّارٌ مِّنْ یَّسَّارٍ۔ جس کا جی چاہے اپنے اختیار و ارادے سے سیدھے راستے پر چلے اور جس کا جی چاہے غلط راستے اختیار کر لے۔ اور یہ اس لئے کہ اَللّٰہُ یَسَّرُ لِمَنْ یَّشَاءُ کُلَّ شَیْءٍ اِذَا رَآہُ اَیُّهَا الَّذِیْنَ یُکْفِرُوْنَ اِنَّکُمْ لَعَمَلٰکُمْ رَکِیْبُوْنَ۔ تاکہ ہر ایک پر اس کے کام کی ذمہ داری عائد ہو۔ اب ظاہر ہے کہ اگر ایسا ہو کہ جو شخص غلط قدم اٹھانے کا ارادہ کرے اس کا قدم ہی نہ اٹھے سکے، تو انسان کے صاحب اختیار و ارادہ ہونے کا مقصد ہی فوت ہو جائے اور وہ اپنی مرضی سے نہیں بلکہ مجبوراً صحیح روش پر چلے۔ اس باپ میں دکھی کو جبراً صحیح روش پہنچایا جائے، اس قدر اختیار برتی گئی ہے کہ مخالفین رسول اللہ سے معجزات کا مطالبہ کرتے تھے اور خدا اس سے یہ کہہ کر انکار کر دیتا تھا کہ معجزہ دکھانے سے نہیں جبر (MENTAL COMPULSION)

کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے اور اس قسم کا اقرار انسان کی آزادی فکر (FREEDOM) کا نتیجہ نہیں ہوتا اس لئے مجوزہ دکھا کر مسلمان بنانا خدا کی اسکیم کے خلاف جاتا ہے۔ پھر جائیکہ کہ ظالم کے ہاتھ کو مافوق النظر قوت سے روک کر اسے ظلم سے باز رکھنا۔

۳۔ اب یہ دیکھئے کہ ظلم ہوتا کس طرح سے ہے اور انسانی معاشرہ میں خدا کا قانونِ مکانات عمل پیرا کس طرح ہوتا ہے۔ اگر معاشرہ کا نظام صحیح خطوط پر متشکل ہو تو اس میں کوئی کسی پر ظلم نہیں کر سکتا۔ اگر کہیں انفرادی طور پر کوئی شخص کسی پر روند دستی کرے بیٹھے تو معاشرہ کا نظام اس کا فوری مواخذہ اور تدارک کر دیتا ہے۔ ظلم ہوتا ہی اس معاشرہ میں ہے جو غلط بنیادوں پر استوار ہو۔ لہذا سوال کسی فرد (ظالم) کے مواخذہ کا نہیں۔ اس غلط معاشرہ کے مواخذہ کا ہے جس میں ظلم روا رکھا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے بے شمار مقامات پر اس حقیقت کو واضح کیا ہے کہ خدا کا قانون یہ ہے کہ جو نظام ظلم پر مبنی ہو گا وہ کسی کامیاب نہیں ہو سکے گا خواہ نظم و نسق کی لاکھ تدبیریں اس کے استحکام کے لئے کوشاں کیوں نہ ہوں۔ عام طور پر سمجھا یہ جاتا ہے کہ جو نظام مادی قوتوں کو اکٹھا کرے۔ اپنی حفاظت کے اسباب و ذرائع کو مستحکم کرے۔ اپنے نظم و نسق کو نہایت حسن تدبیر سے چمکائے وہ نظام کسی کے شاکے مٹ نہیں سکتا، لیکن خدا کا کہنا یہ ہے کہ یہ غلط ہے۔ ہمارا قانون یہ ہے کہ ایسا معاشرہ تباہ ہو کر رہتا ہے۔ یہ ہے وہ مقام جہاں خدا کا عدل سامنے آتا ہے۔ قرآن کریم نے اپنے اس دعوئے کے ثبوت میں تاریخ عالم سے متعدد دشوار پیش کئے ہیں اور بتایا ہے کہ وہ قومیں قوت، دولت، شان و شوکت، سامانِ زینت، کثرتِ تعداد، ذرائع پیداوار وغیرہ کے اعتبار سے بڑی ممتاز تھیں لیکن چونکہ ان کا نظام ظلم پر مبنی تھا اس لئے ان کی دولت و قوت اور حسن تدبیر انہیں تباہی سے نہ بچا سکے۔ حتیٰ کہ ان کا علم و پھیلت بھی ان کے کسی کام نہ آیا وہ خدا کے قانونِ مکانات کو بے بس نہ کر سکے۔ وہ قومیں تباہ ہو کر رہیں۔

۴۔ اس کے ساتھ ہی وہ ایک اور حقیقت کو بھی واضح کرتا ہے اور کہتا ہے کہ یہی وہ مقام ہے جہاں لوگوں کو دھوکا لگ جاتا ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ خدا کا عدل کوئی شے نہیں۔ نہ ہی اس کے قانونِ مکانات عمل کی کوئی ہستی ہے۔ یہ سب باتیں ہی باتیں ہیں۔ وہ حقیقت یہ ہے کہ ہر عمل اور اس کے نتیجہ کے عکس طور پر سامنے آنے میں ایک وقفہ ہوتا ہے جس طرح تخمِ دیمیزی اور فصل کے پکنے میں ایک مدت درکار ہوتی ہے۔ اسے خدا کا قانونِ تدریج کہا جاتا ہے۔ یعنی قوموں کا تدریج، آہستہ آہستہ تباہی کی طرف بڑھتے چلے جانا۔ یہ مہلت کا وقفہ بھی خدا کے قانون کے مطابق تئیں ہوتا ہے۔ اگر اس قوم کی صلاحیتوں کا پلٹا بھاری ہے اور کمزوریاں اور لغزشیں کم ہیں تو یہ وقفہ لمبا ہو جاتا ہے۔ قوم ڈوبتی اس وقت ہے جب اس کی کمزوریاں اس کی صلاحیتوں پر غالب آجاتی ہیں۔ یہاں کمزوریوں اور صلاحیتوں سے مراد ہے غلط روش اور صحیح روش زندگی۔ چونکہ قوموں کی زندگی دنوں اور مہینوں سے نہیں جانی جاتی۔ وہ صدیوں کے

حساب سے باہر جاتی ہے۔ اس لئے یہ مہلت کا وقفہ بھی بعض اوقات سینکڑوں برس تک پھیل جاتا ہے۔ یہی وہ حقیقت ہے جس کے لئے قرآن نے کہا ہے کہ خدا کا ایک ایک دن تمہارے حساب و شمار سے ہزار ہزار برس ہوتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایک فرد کی مدت العمر میں یہ وقفہ پورا نہیں ہو سکتا، اور یہی وجہ ہے کہ انسان اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتا ہے کہ یہ سب دلوے یوہنی بائیں ہی بائیں ہیں، ہم اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھتے ہیں کہ ظالم اور جاہل بیٹتے چلے جاتے ہیں اور منظلوم و مقبور بچارے پستے چلے جاتے ہیں۔ اگر خدا عادل ہوتا۔ یا اس کا قانون مکافات حقیقت ہوتا تو ظالم تباہ نہ ہو جاتے؛

۵۔ سوال یہ ہے کہ کیا یہ مہلت کا عرصہ سکڑ کر کم بھی ہو سکتا ہے یا اتنے کا اتنا ہی طول طویل رہتا ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے کہ یہ کم ہو سکتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر انسانوں کی کوئی جماعت ایسی پیدا ہو جائے جو خدا کے قانون کے مطابق معاشرہ قائم کرنے کے لئے جدوجہد کرے تو اس کے ہاتھوں ظلم و استبداد پر مبنی نظام کا خاتمہ دنوں میں ہو سکتا ہے۔ یعنی اگر انسان کا دست و بازو قانون خداوندی کا رفیق و دساتر بن جائے تو پھر صدیوں کے کام دنوں میں سر انجام پا جاتے ہیں۔ بالفاظ دیگر یوں کہتے کہ انسانی دنیا میں خدا کا قانون انسانوں کے حساب و شمار سے انسانوں کے ہاتھوں نتیجہ خیز ہوتا ہے۔ اور اس طرح وہ مہلت کا وقفہ جی کے بعد غلط نظام سے تباہ ہونے والا فردوں کے بجائے دنوں میں بدل جاتا ہے۔

ہمارے مستفسر نے کہا ہے کہ ایک شخص بڑا نیک ہے۔ وہ قرآن کو سینے سے لگائے رہتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود اس پر ظلم پر ظلم ہوتے رہتے ہیں۔ اس مقام پر ہمارے عزیزم مستفسر پھر ایک غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے اس شخص کے نیک ہونے سے ظالموں کی مراد یہ ہے کہ وہ نماز پڑھے، روزے کا پابند ہے۔ صدقہ خیرات بھی کرتا ہے۔ اس کے عام اخلاق بھی اچھے ہیں۔ لیکن قرآن کی میزان میں نیکی ہی کو نہیں کہتے۔ اس کے نزدیک "نیک" وہ ہے جو غلط نظام کے لٹنے اور اس کی جگہ صحیح نظام خداوندی قائم کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کرتا ہے اور یہ کام انفرادی طور پر نہیں ہو سکتا اس لئے یہ شخص اس جماعت کا فرد بجز جدوجہد کرتا ہے جس کا ذکر اوپر کیا گیا ہے۔ یعنی وہ جماعت جو غلط نظام کی جگہ صحیح نظام خداوندی قائم کرنے کی کوشش کرتی ہے۔ قرآن کی مدد سے زندگی ہے ہی اجتماعی، مگر وہ شخص جو ہمارے مستفسر کے تصور کے مطابق بڑا نیک ہے اور قرآن کو سینے سے لگائے پھرنا ہے، لیکن ظلم پر مبنی نظام کے اندر عاموش زندگی بسر کئے جانا۔ بلکہ ظلم پر ظلم سچے جاتا ہے اور اس کے خلاف کچھ نہیں کرتا (بجز آہ و فغاں کے) تو وہ شخص نہ صرف یہ کہ نیک ہی نہیں قرار دیا جا سکتا بلکہ وہ اس ظالم نظام کی قومیت کا (بالوہ سطح) موجب بننے کے وجہ سے عدالت خداوندی میں ظلم کی اعانت کا مجرم بھی قرار پاتا ہے۔ اس حقیقت کو قرآن نے اپنے تمثیلی انداز میں بڑی خوبصورتی سے بیان کیا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جب جہنم میں تباہ ہونے والی قوم کے لیڈر اور ان کے متبعین جہنم

ہوں گے تو وہ آپس میں ایک دوسرے کو الزام دیں گے کہ ہماری تباہی کا موجب تم ہو۔ ظاہر ہے کہ ان لیڈروں کے جرائم تو نمایاں طور پر سامنے ہونگے لیکن یہ متعین وہ ہونگے جن کی ساری عمر ظلم سہتے سہتے گزری تھی۔ جب یہ اپنے لیڈروں کو مورد الزام قرار دیں گے تو ان سے کہا جائے گا کہ اس باب میں تم بھی کچھ کم مجرم نہیں ہو۔ ان لیڈروں کی طاقت کا ذریعہ تم ہی تھے۔ تمہارے ہی ہوتے پر یہ اس قدر بدست اور سرکش ہو رہے تھے۔ اگر تم ان کے مظالم برداشت کرتے چلے جاتے کے بجائے ان کے خلاف اٹھ کھڑے ہوتے تو انہیں ان دراز دستیوں کی ہمت ہی نہ پڑتی۔ اس لئے ان کے مظالم میں تم بھی برابر کے شریک ہو۔ یہ وجہ ہے کہ ان کے ساتھ تم بھی جہنم کے عذاب میں مبتلا ہو۔ اس لئے جس مظلوم کو دیکھ کر ہم نون کے آنسو پڑتے ہیں، وہ بھی وہ حقیقت بالواسطہ اس باطل نظام کا پرزہ ہوتا ہے۔

۶۔ تصرفات بلا سے واضح ہے کہ قوموں کی صورت و حیات کے فیصلے قانونِ خداوندی کی روش سے ہوتے ہیں۔ اور اسی بل نام خدا کا عادل کوائے۔ اس کا قانون یہ ہے کہ اللہ لا ینظلم العظالمین۔ جو نظام ظلم پر مبنی ہو گا وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکے گا۔ اور سری طور، دیمکٹ فی اللادعی ما ینفع الناس، بقا اس نظام کے لئے بہت جو نقصان نوز انسان کے لئے منفعہ بخش ہو۔ یہی اچھے اور برے نظام کا معیار ہے اور اسی معیار کے مطابق کسی نظام کی فضا اور بقا کا فیصلہ ہوتا ہے۔ اگر خدا کہے اس قانون کو تسلیم نہ کیا جائے تو پھر معیار صرف برہ، جہنہ کا ہے جس نظام کی پشت پر مادی قوت زیادہ ہو وہ کامیاب نہ ہو گا۔ اور ان ہوشوارہ وہ گنداری ظلم و استبداد پر مبنی کیوں نہ ہو۔ اور جس کے پاس نسبتاً کم طاقت ہو وہ تباہ ہو جائے خواہ وہ نوع انسان کے لئے کیسا ہی منفعہ بخش کیوں نہ ہو۔ یعنی صحیحاً صورت مادی قوت قرار پاجائے۔ اس بات کا اس پر کچھ اثر نہ ہو کہ خود وہ نظام کیسا ہے قوموں کی تاریخ اور مورخین تہذیب کی تحقیقات اس نظریہ کی تفسیر کرتی ہیں۔ اور اس قانون کو صحیح قرار دینی میں میں کا ذکر اور کہنا بجا چکا ہے۔ ایک اچھے نظام کی حفاظت کے لئے بھی مادی قوت کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن اس نظام کی بنیادی اچھائی یہی ایک نوت اپنے اندر رکھتی ہے۔ جو اس تباہ ہونے سے محفوظ رہنے میں بڑی مدد دیتی ہے۔ یہ ہے خدا کا نظام عدل۔

پاکستان کا مستقبل "بقیہ صفحہ ۷۵"

جس کی خوشگواریاں توام عالم کو یہ یاد رکھائیں کہ یہی ہے وہ نظام خداوندی جو نوع انسانی کو موجودہ جہنم سے نجات دلا کر اسے ایک باپھر وہ جنت ارضی عطا کر سکتا ہے جو چودہ سو برس قبل حضور نبی اکرم والذین سعد کے مبارک ہاتھوں وجود پذیر ہوئی تھی۔

بَابُ الْمَرَاثِلِ

زمانے کے تقاضے

ایک صاحب لاہور سے دریافت کرتے ہیں کہ آج کل عام طور پر یہ بات سُنیے میں آتی ہے۔ اود طلوع اسلام خود بھی اس کی تائید کرتا ہے کہ اسلام زمانے کے تقاضوں کو پورا کرتا ہے۔ ہمیں زمانے کے تقاضوں کے ساتھ چلنا چاہئے۔ لیکن زمانے کے تقاضے کو آئے دن بدلتے رہتے ہیں۔ کیا ان کے ساتھ اسلام بھی آئے دن بدلتا جائے گا۔ مسئلہ۔ آج کل زمانے کا تقاضا ہے کہ عورتیں نیم عریاں لباس پہنتی ہیں۔ گلیوں میں جا کر ناچتی ہیں۔ حیم خانوں میں شراب کا دور چلتا ہے۔ کیا اسلام کو ان چیزوں کا ساتھ دینا ہوگا؟ اگر اسلام ایسا نہیں کر لگا تو وہ زمانے کے تقاضوں کا ساتھ کس طرح دینا؟

طلوع اسلام

جس غلط فہمی میں ہمارے مفسر مبتلا ہیں اس میں آجکل بہت سے لوگوں کو مبتلا پایا گیا ہے۔ وہ حقیقت ہمارے ہاں ایک نئے پیدا کی گئی ہے جس سے اس قسم کی غلط فہمیاں دانستہ پھیلائی جاتی ہیں۔ درنہ بات کچھ ایسی شکل یا الجھاؤ کی نہیں، پہلے تو یہ سمجھیے کہ ایک چیز ہے کسی معاشرہ کی روش اور دوسری چیز ہے زمانے کا تقاضا جو شکل ہمارے مفسر نے پیش کی ہے وہ معاشرہ کی روش ہے۔ زمانے کا تقاضا نہیں۔ لہذا سب سے پہلے ہمیں دونوں باتوں کا فرق ملحوظ رکھنا چاہئے۔ اب آئیے اسلام کی طرف۔

قرآن کریم نے بعض احکام دیئے ہیں اور بعض اصول۔ اس کے احکام ہوں یا اصول وہ سب طرز تبدیل ہیں۔ ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ اگر کسی معاشرہ کی روش ان کے خلاف جاتی ہے تو ہمیں اس روش میں تبدیلی کرنی ہوگی نہ کہ قرآن کے احکام و اصول میں تبدیلی۔

جہاں تک قرآن کے اصولوں کا تعلق ہے انہیں عملی شکل دینے کے لئے فقہی قوانین مرتب کئے جاتے ہیں۔ یہ قوانین

اُس زمانے کے حالات کو پیش نظر رکھ کر مرتب کئے جاتے ہیں جن میں ان اصولوں کو عملاً نافذ کرنا مقصود ہو مگر وہ حالات باقی نہ رہیں تو ان فقہی قوانین میں بھی تبدیلی کی جائے گی تاکہ نئے تو انہیں بدلتے ہوئے حالات کے مطابق عمل پذیر ہو سکیں۔ اس کو زمانے کا تقاضا کہا جاتا ہے۔ یعنی اپنے اپنے زمانے کے حالات۔ جب ہم کہتے ہیں کہ ہمیں اپنے زمانے کے تقاضوں کو پیش نظر رکھنا چاہیے تو اس سے مطلب یہ ہے کہ قرآن کے اصولوں کی روشنی میں جو فقہی قوانین کسی گذشتہ زمانے میں مرتب ہوئے تھے اگر ہمارے زمانے کے حالات بدل گئے ہیں تو ہمیں ان قوانین میں بھی مناسب رد و بدل کر لینا چاہئے۔ ان جزئی قوانین میں اس قسم کا رد و بدل اسلام کے تقاضے کے عین مطابق ہے۔ مثلاً نبی اکرمؐ کے زمانے میں بعض لوگوں کو مملکت کی طرف سے کچھ مادی امداد دی گئی تھی۔ انہیں مؤلفہ انقلاب کہا جاتا ہے جس کا ذکر خود قرآن میں ہے۔ حضرت عمرؓ نے اپنے زمانے میں اس امداد کو یہ کہہ کر بند کر دیا کہ حالات میں وہ امداد دی گئی تھی وہ اب باقی نہیں رہے لہذا اس قانون میں تبدیلی کر دی گئی ہے اسی طرح نبی اکرمؐ اور عہد صدیقی میں قانون یہ تھا کہ مفتوحہ زمینیں سپاہیوں کو تقسیم کر دی جاتی تھیں۔ حضرت عمرؓ کے زمانے میں جب عراق کا وسیع زرعی رقبہ مملکت کے ہاتھ آیا تو حضرت عمرؓ نے سابقہ قانون پر اسے رد و بدل کیا اور بدلتے ہوئے حالات کے مطابق اسے بدل دیا۔ وہ زمینیں سپاہیوں میں تقسیم کرنے کے بجائے مملکت کی تحویل میں لے لی گئیں۔ اسی طرح عہد صدیقی تک قاعدہ یہ تھا کہ مملکت کی جتنی نقد آمدنی ہوتی اسے سابقہ کے ساتھ تقسیم کر دیا جاتا۔ حضرت عمرؓ نے اس میں ایک طرف یہ آمدنی بہت بڑھ گئی۔ دوسری طرف مملکت کی مستقل ضروریات کا دائرہ بہت وسیع ہو گیا۔ ان بدلے ہوئے حالات کے ماتحت آپ نے سابقہ قاعدہ کو بدل دیا اور اس آمدنی کو بیت المال میں داخل کر کے ہا قاعدہ حساب کتاب کا حکمہ (دیوان) کھول دیا۔ اس قبیل کی اور بہت سی مثالیں پیش کی جا سکتی ہیں۔ ہمارے عہد میں از قرآن تو انہیں شریعت اُس زمانے کے حالات کو پیش نظر رکھ کر بدلتے ہوئے تقاضے کے مطابق ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم ان قوانین کا رد و بدل جائزہ لیں اور حالات کی تبدیلی سے جن میں کسی تبدیلی کی ضرورت ہو ان میں مناسب تبدیلی کرنی چاہئے یہ ہے مطلب۔ زمانے کے تقاضوں۔ یا بدلے ہوئے حالات کا ساتھ دینے کا۔ نہ یہ کہ جس چیز کو خدا نے ناجائز قرار دیا ہے اسے جائز قرار دے دیا جائے۔ اس قسم کا اختیار کسی فرد۔ معاشرہ یا حکومت کو حاصل نہیں۔ جس طرح ہمیں مروجہ قوانین شریعت کا جائزہ لینا چاہئے۔ اسی طرح آجکل کی معاشرتی روشوں کا بھی محاسبہ کرنا چاہئے۔ ان میں سے جو روشیں بھی قرآن کے کسی حکم یا اصول کے خلاف ہو اسے بدل دینا چاہئے۔

پھر سن لیجئے کہ وہ تو انہیں یا اصولوں کی حیثیت سے قرآن کریم کے اندر مکمل ہو چکا ہے۔ جو کچھ قرآن میں ہے وہ غیر متبدل ہے۔ قرآنی اصولوں کی روشنی میں جو جزئی قوانین مرتب ہو گئے اور جن اصولوں پر عمل پیرا ہونے کے لئے جو طریقہ اختیار کئے جائیں گے وہ زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق بدلے جا سکیں گے۔ و ذالک الدین القیم

۷- عالم کسے کہتے ہیں

ایک صاحب لکھتے ہیں کہ طلوع اسلام کے لٹریچر میں عام طور پر یہ کہا جاتا ہے کہ ہمارے علمائے کرام، علم سے بے بہرہ ہیں، یہ حضرات اپنے آپ کو عالم کہتے ہیں۔ اتنے سال تحصیل علم کے لئے صرف کرتے ہیں۔ اگر یہ علم سے بہرہ ہوتے ہیں تو پھر علم کسے کہا جائیگا

طلوع اسلام

ہم اپنے متفسر سے یہ عرض کریں گے کہ وہ اس بات پر غور کر کے خود ہی جواب دیں کہ اگر ایک شخص قرآن کریم کو حفظ کرنے تو کیا آپ اسے قرآن کا عالم کہیں گے؟ آپ اسے قرآن کا عالم کہیں نہیں کہیں گے حالانکہ اسے سارا قرآن حفظ یاد ہے۔ یہ اس لئے کہ اس نے قرآن کریم کے الفاظ یاد کئے ہیں۔ ان پر غور و فکر نہیں کیا۔ عقل و بصیرت سے کام لے کر اس کے مطالب معلوم کرنے کی کوشش نہیں کی۔ یاد رکھیے۔ کسی چیز کے حفظ کرنے میں عقل و فکر کو کچھ واسطہ نہیں ہوتا۔ اس لئے حفظ کرنے کو علم نہیں کہا جاسکتا۔

ہمارے علمائے کرام کی بعینہ یہی حالت ہے۔ انہوں نے قدیم زمانہ کی کتابوں کو اس طرح حفظ کیا ہوتا ہے کہ انہیں معلوم ہوتا ہے کہ فلاں مسئلہ کے متعلق فلاں کتاب میں کیا لکھا ہے، فلاں امام نے کیا کہا ہے، فلاں مفسر کا کیا قول ہے۔ فلاں محدث کا کیا ادا ہے۔ جو کچھ انہیں ان کتابوں میں لکھا ملتا ہے وہ اسے حرفاً حرفاً نقل کر دیتے ہیں اس میں اپنی عقل و فکر کو قطعاً دخل نہیں دینے دینے سے انہیں اس کی اجازت ہی نہیں ہوتی۔ وہ ایسا کر ہی نہیں سکتے اب ان کے متعلق زیادہ سے زیادہ یہ کہہ سکتے ہیں کہ انہیں معلومات (INFORMATION) حاصل

ہوتی ہیں لیکن آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ ان کا علم بہت ہوتا ہے۔ قرآن کریم نے علم کی تعریف خود بیان کر دی ہے۔ جب کہا کہ لَا تَقْعُثُ مَا لَيْسَ نَدَّ يَبْ يَلْمُزُ جَسَدَاتِ كَاتِبِينَ عِلْمٌ نَهْ جَوَاسِ كَيْ يَحْفَظُ مَت لَكَ كَرُو۔ اس کے بعد ہے إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ وَالْفُؤَادَ كُلُّ أُولَٰئِكَ كَانَ عِنْدَهُ حَشْرًا (پہلا)۔ یاد رکھو تمہارے سمع، بصر اور قلب (فؤاد) ہر ایک سے اس کے متعلق پوچھا جائے گا۔ لہذا قرآن کی رو سے علم وہ ہے جس میں سننے اور دیکھنے کے علاوہ انہوں کی فکری صلاحیتوں (فؤاد)۔ (MIND) کا بھی دخل ہو۔

جو معلومات محض سمع، بصر پر مبنی ہوں اور ان میں انسان کے اپنے فہم و تدبیر کا دخل نہ ہو، وہ علم کی تعریف میں نہیں آتیں۔ ہمارے علماء کرام کا سارا "علم" سمع و بصر پر موقوف ہوتا ہے۔ یعنی یا کتابیں رٹ لینا اور یا استاد کی سنائی ہوئی باتوں کو محفوظ کر لینا (فؤاد، حافظہ کی مدد سے یا تحریر کے ذریعے)۔ ان کی فکری صلاحیتوں کا اس میں کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اس لئے کہ جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے، انہیں اس کی اجازت ہی نہیں کہ جو کچھ چلا آ رہا ہے اس میں عقل و فکر کو دخل دے سکیں۔ ان کے نزدیک بہت ادا اتحاد ہے، ان میں سب سے بڑا عالم وہ

ہوگا جو سب سے زیادہ حوالے دے سکے۔ ہم اسی لئے انہیں عالم کے بجائے
کہا کرتے ہیں۔ علامہ اقبالؒ نے انہی کے متعلق کہا تھا کہ

فقیر شہر تاروں سے تخت ہائے حجازی کا

قرآن نے اس کو "عمل اسفار" (۲۵ ج) لکھا ہے۔ اٹھائے اٹھائے پیر نے سے تعبیر کیا ہے۔ یہ اپنے محدود سے
دائرے میں معلومات کے حافظ ہوتے ہیں۔ عالم نہیں ہوتے۔ جن لوگوں کے منک میں عقل و فکر سے کام لیتا حرام
ہو وہ عالم ہو کیسے سکتے ہیں؛ ان سے کسی مسئلہ کے متعلق پوچھو۔ یہ سب اسناد لگنا دیں گے اور درجنوں حوالے
پیش کر دیں گے۔ لیکن ان سے اگر یہ پوچھو کہ ایسا کیوں کر نا چلیے تو اس کا ان کے پاس کوئی جواب نہیں ہوگا۔
بجز کفر کے فتوے کے۔ کیا علم اسی کو کہتے ہیں۔

۳۔ اسلامک سوشلزم

ایک صاحب کہتے ہیں، "طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت میں آپ نے اسلامک سوشلزم کے متعلق جو
کچھ لکھا ہے اس سے بہت سے شبہات رفع ہو گئے۔ اس سے درحقیقت مراد یہ ہے کہ مسلم نیشن ایمان کے
اشتراک سے وجود میں آتی ہے اور نسل، رنگ، وطن کی تفریق مسلمانوں کے اُمت و احدہ ہونے کے راستے
میں حاصل نہیں ہوتی۔ اسی سلسلہ کی ایک اصطلاح "اسلامک سوشلزم" ہے۔ اخبارات میں شائع شدہ خبروں کے
مطابق صدر مملکت محمد ایوب خاں نے تیسرے پنج سالہ منصوبہ کے مقدمہ میں اس سلسلہ میں لکھا ہے کہ

معاشی اور معاشرتی دائروں میں ہمارے پیش نظر متفقہ یہ ہے کہ ہم تدریج

پاکستان میں اسلامک سوشلزم قائم کر دیں۔ اسلامک سوشلزم کی اصطلاح

رہنما ہی مملکت (WELFARE STATE) کی اصطلاح

کے قریب قریب مراد ہے اس فرق کے ساتھ کہ رفاہی مملکت کے نصب العین کے علاوہ

اسلامک سوشلزم اس بات کا بھی خیال رکھے گی کہ ملک کا کچھل اور نہم ہی ورثہ محفوظ رہے اور

وہ معاشی ترقی کے لئے جذبہ کی پیشت نہ چڑھے لہذا اسلامک سوشلزم کا تصور، رفاہی مملکت

کے تصور سے کہیں زیادہ وسیع ہے اور ایک فرد کی زندگی کے تمام شعبوں کو

شبیٹ ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۲۰ اپریل ۱۹۶۲ء)

اس سے واضح ہے کہ پاکستان میں معاشی ترقی کا معنی مغربی ممالک کی رفاہی مملکت نہیں بلکہ دین کی اقدار کا تحفظ
بھی اسی کے اندر آ جاتا ہے۔ یہ تشریح اطمینان بخش ہے۔ لیکن میرا خیال یہ ہے کہ ہمارا اصطلاحات کی بجائے

اپنی اصطلاحات کیوں نہ استعمال کیا کریں۔ یہ ظاہر ہے کہ نیشنلزم۔ سوشلزم۔ وفاہی ممالک کی اصطلاحات عصر حاضر میں ایک خاص مفہوم کی حامل ہیں۔ اول الذکر دونوں اصطلاحات اسلام کے بنیادی اصولوں کی نقیض ہیں اور تیسری اصطلاح اتنی ناقص ہے کہ اسے اسلامی رنگ دینے کے لئے مبالغہ افزائی کی ضرورت پڑتی ہے۔ اس کے برعکس اگر ہم مسلم نیشنلزم کی جگہ اُمت مسلمہ، ریاست اسلامیہ کی اصطلاح استعمال کریں اور اپنے معاشی پروگرام کے منتہی کی اسلام کے معاشی نظام کی اصطلاح سے تعبیر کریں، تو یہ اصطلاحات جامع بھی ہوں گی اور اپنے مقصد و منتہی کی روح سے واضح بھی۔ مجھے یاد پڑتا ہے کہ طلوع اسلام میں اس سے پہلے ان امور کے متعلق کچھ لکھا بھی گیا تھا۔ لیکن اگر ان کی پھر وضاحت ہو جائے تو اچھا ہے۔

طلوع اسلام

آپ کو ٹیک یاد پڑتا ہے۔ طلوع اسلام ان موضوعات پر ایک بار نہیں بلکہ متعدد بار لکھ چکا ہے۔ بلکہ لکھتا چلا آ رہا ہے۔ قرآن کریم نے ہمیں ایک نظام زندگی دیا ہے اور اس نظام کی تعبیر کے لئے اس کی اپنی اصطلاحات ہیں۔ یہ اصطلاحات کسی اور نظام پر فٹ بیٹتی ہیں اور مزید کوئی دوسری اصطلاح اس نظام کے متعلقہ گوشہ کی صحیح تعبیر کر سکتی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہر نظام کی مخصوص اصطلاحات ہوتی ہیں اور وہی اصطلاحات اس نظام کی صحیح تعبیر کرتی ہیں۔ مثلاً سوشلزم ایک خاص معاشی نظام کی اصطلاح ہے۔ یہ اصطلاح کسی اور نظام کے لئے استعمال ہو سکتی ہے اور نہ ہی کوئی اور اصطلاح اس نظام کی صحیح تعبیر کر سکتی ہے۔ اسی طرح نیشنلزم کی اصطلاح ہے۔ اس لئے ہمیں اسلامی نظام اور اس کے مختلف گوشوں کی تعبیر کے لئے اسی کی اصطلاحات استعمال کرنی چاہئیں۔

لیکن اس باب میں ہمارے ارباب حل و عقد کی جو دشواریاں ہیں ان کا بھی ہمیں احساس ہے۔ مثلاً آپ نے کہا ہے کہ ہمیں "اسلام کا معاشی نظام" کتنا چاہیے۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ اسے کون متعین کرے گا۔ کہ اسلام کا معاشی نظام کیا ہے؟ معاشی نظام تو ایک طرف یہاں ہی متعین نہیں ہو پایا کہ خود اسلام کیا ہے اور مسلمان کسے کہتے ہیں، اسلام ہر فرقہ کا الگ الگ ہے۔ اس قدر الگ کہ ایک فرقہ کا اسلام دوسرے فرقے کے نزدیک کفر ہے۔ اور مسلمان کی تعریف کے سلسلہ میں حضرت علماء کرام کی طرف سے جو کچھ میز کمیٹی کے سامنے پیش کیا گیا تھا اس پر ایک زمانہ مشاہدہ ہے۔ یہ وجہ ہے کہ ہمارے ارباب بے لگت "اسلام" کا نام بیٹے یا اس کی طرف کسی اسکیم کی نسبت کرتے ہوئے ڈرتے ہیں کہ معاذم اللہ اسے کیا معافی پنا دے جائے۔ وہ بچارے تو محنت کو اسلامی کہہ کر بھی عجیب مشکور ہیں، بیٹے ہوئے ہیں۔ ہر اہل ہوس اٹھا ہے اور چاہتا ہے کہ یہاں جو کچھ ہو رہا ہے وہ غیر اسلامی ہے۔ حکومت ہمارے حوالے کر دے تاکہ ہم اسے صحیح معنوں میں اسلامی بنا سکیں۔ اسلام کے ان مدعیان کی حالت یہ ہے کہ ۱۹۷۱ء کے دستور پاکستان میں یہ شق رکھی گئی کہ ہر ایک میں کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں ہوگا

تو انہوں نے شاہیا گئے بجائے کہ مملکت مبارک ہوگئی ہے لیکن جب ۱۹۶۷ء کے دستور میں لکھا گیا کہ ملک میں کوئی قانون اسلام کے خلاف نہیں بنے گا تو ہنگامہ برپا کر دیا گیا کہ یہ غیر اسلامی ہے۔ اب اس سبق کو بدل کر پھر کتاب و سنت کے الفاظ لکھ دیئے گئے ہیں لیکن ان کے نزدیک یہ دستور پھر غیر اسلامی کا غیر اسلامی ہی ہے۔ یہاں تو اسلام کو تماشاً بنا دیا گیا ہے۔ اور جب دین مذہبی پیشواؤں کے ہتھی چڑھ جائے تو وہ اسی طرح تماشاً بن جایا کرتا ہے۔

لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ اس مشکل کا حل کوئی نہیں۔ اس کا حل موجود ہے۔ اور نہایت اطمینان بخش حل۔ یعنی آپ "اسلامی نظام معاشی" کہنے کے بجائے قرآن کا معاشی نظام کہئے۔ بات صاف واضح اور متعین ہو جائیگی قرآن سے دو قسم کے معاشی نظام مرتبہ ہی نہیں ہو سکتے، اس کا نظام متعین ہے اور اسی لئے اس نظام کی اصطلاحات کے معانی بھی متعین ہیں۔ یہ کیجئے اور دیکھئے کہ کس طرح یہ تمام دشواریاں ختم ہو جاتی ہیں۔ لیکن اس کے لئے سب سے بڑی دشواری یہ ہے کہ ہمارا مذہبی پیشواؤں کا طبقہ، قرآن کا نام تک سننے کے لئے تیار نہیں۔ یہ اس لئے کہ قرآن کے نام سے ہر بات متعین ہو جاتی ہے اور تمام مسلمانوں کو ایک مرکز پر جمع ہو جاتا پڑتا ہے اس کے برعکس کتاب و سنت کے لئے ہر فرقہ کو اپنے وجود کی سند مل جاتی ہے اور مذہب کے خلاف اڈے قائم رہتے ہیں۔

لیکن اس الجھاؤ کو بالآخر ختم کرنا پڑے گا کوئی قوم ذہنی اور نظری امتداد کی حالت میں زیادہ عرصہ تک نہیں رہ سکتی۔ یا اسے اس اختلاف کو ختم کرنا ہوگا۔ اور یا یہ انتشار سے ختم کر دے گا۔ اس قسم کا انتشار کو ختم کرنے کے لئے بس ایک عزم راسخ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اگر ہمیں یہ سیر آگیا تو ہم سچ جائیں گے، ورنہ مذہبی انتشار نے آج تک کسی قوم کو زندہ چھوڑا نہیں۔ اس کے لئے اس صاحب عزم کو کرنا یہ ہوگا کہ زندگی کے ہر ایک شعبے کے متعلق قرآن جو نظام دیتا ہے، اسے واضح اور نکھری ہوئی شکل میں مدون کیا جائے اور پھر اسے مملکت میں بتدریج عملی شکل دی جائے۔ اور اس کے حلقے اصطلاحات بھی قرآن ہی کی استمال کی جائیں۔ یاد رکھئے قرآن اچھا مخصوص نظام رکھتا ہے اور اس میں کسی قسم کے پیوند کو برخواست نہیں کر سکتا۔ وہ اس باب میں کس حد تک خیر لکھا ہے اس کا اندازہ کرنے کے لئے سورہ محمد کی آیات ۲۵-۲۶ کو سنیے لائیے۔ آیت ۲۵ میں کہا گیا ہے کہ دین سے مراد کون ہوتا ہے؟ اور آیت ۲۶ میں اس کا جواب ان الفاظ میں دیا گیا ہے کہ یہ وہ لوگ ہیں۔

قَالُوا بَلَدِيْنَ كَيْسٍ هُوَ مَا نَزَّلَ اللهُ مِنْ سُلْطٰنِكَ فِيْ بَعْضِ الْاَنْهٰرِ (۲۶) جو ان لوگوں سے جنہیں قرآن سخت ناگوار گزارتا ہے کہتے ہیں کہ ہم بعض امور میں تمہاری اطاعت کریں یعنی دین سے وہی لوگ نہیں پھرتے جو دین کو چھوڑ کر کوئی اور مذہب اختیار کر لیتے ہیں۔ دین سے وہ بھی پھر جاتے ہیں جو دین کے نظام میں کسی غیر دینی نظام کا پیوند رکھا لیتے ہیں اور اس طرح خدا اور طاغوت میں مفاہمت پیدا کرنے کی کوشش

کرتے ہیں۔ اسی حقیقت کو اس نے سورہ بقرہ کی اس آیت جلیلہ میں دھرایا ہے جس میں کہا گیا ہے کہ جو لوگ کتاب کے ایک حصے پر ایمان رکھتے ہیں اور دوسرے سے انکار کرتے ہیں، انہیں اس دنیا کی زندگی میں بھی ذلت و خودی نصیب ہوتی ہے۔ اور آخرت میں بھی عذاب شدید۔ (چٹے)۔ اور اس پیوند سازی کے معنی یہی نہیں کہ آپ ایک بات قرآن کی لے لیں اور دوسری بات (مثلاً) عیسائیت کی یا کسی سیکولر نظام (مثل مغربی جمہوریت یا کمیونزم کی) پیوند سازی یہ بھی ہے۔ اور یہ سنگین قسم کی پیوند سازی ہے۔ کہ آپ کچھ باتیں قرآن کی لے لیں اور کچھ باتیں وہ لے لیں جو اسلامی شریعت کے نام سے ہم میں سرورج چلی آ رہی ہیں لیکن جو قرآن کے خلاف باقی ہیں۔ قرآن کریم کی رو سے اس قسم کی پیوند سازی بھی دیر سے ارتداد ہے۔ اب ظاہر ہے کہ ہماری مذہبی پیشواہیت جس اسلام کو پیش کر رہی ہے وہ تو ہے ہی اس قسم کی پیوند سازی جن لوگوں کا عقیدہ یہ ہو کہ اگر کسی معاملہ میں اللہ کی مروجہ شریعت اور قرآن میں تضاد واقع ہو تو قرآن کی آیت کو منسوخ سمجھا جائے، ان کے ہاں خاص قرآن کا دیہی مل کس طرح سے سکتا ہے!

دیکھنا ہے کہ یہ سعادت کس کے حصے میں آتی ہے کہ وہ یہاں خاص دین خدا و علی (قرآنی نظام) متفقہ کر دکھائے۔ یہ شہد خاص اسی کو مل سکے گا جو نہ تو کھجیوں کی جھنجھٹا ہٹ سے گھبرائے، اور نہ ہی ان کی نیش زنی سے خوف کھائے۔

و ذالک من عنزم الامور

بقیہ "لمعات"

سنہائے۔ آپ مکان کے رنگ و روغن اور زیبائش و آرائش کی فکر میں ہیں، اور اس کی بنیادیں نیچے سے کھوکھلی ہو رہی ہیں۔ جس قوم کے بچوں کی تعلیم صحیح خطوط پر نہ ہو رہی ہو، اس قوم کی منکلت کی بنیادیں کس طرح مستحکم ہو سکتی ہیں۔ صحیح اسلامی تعلیم، فزکس یا کیمسٹری کی طرح، ایک الگ شعبہ (اسلامیات) میں مقید نہیں ہوتی۔ وہ پورے کے پورے نظام تعلیم کی شریانون میں خون زندگی بن کر دوڑتی ہے۔ مسلمان طالب علم، تاریخ پڑھ رہا ہو یا جغرافیہ، ریاضی سیکھ رہا ہو یا فلسفہ۔ فزکس کی ریسرچ کر رہا ہو یا کیمسٹری کی۔ وہ ہر مقام پر یہ دیکھے گا کہ ان علوم کے ماحصل کو کس طرح خدا کی دی ہوئی مستقل اقدار کے تابع رکھ کر انسانیت کے نشو و ارتقار کے مصرت میں لایا جاسکتا ہے۔ اس کا نام ہے اسلامی تعلیم۔ اگر یہ تعلیم ایسی نہیں تو آپ زیادہ سے زیادہ مثلاً کا ایک جدید پرائیڈ تیار کر سکیں گے، دل و دماغ کے مومن پیدا نہیں کر سکیں گے۔ اور۔۔۔۔۔۔ اگر یاس زرسیدہی تمام بولہبی است

ادارہ طلوع اسلام کے لئے ایک مستقل طور پر کام کرنے والے اعلیٰ پایہ کے کاتب کی ضرورت ہے جو تعلق اور نسخ دونوں میں عمدہ ہمارت رکھتا ہو۔ درخواست مع نمونہ بھیجئے، یا خود آکر ملئے۔

کاتب کی ضرورت

ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵ - بی - گلگبر - لاہور

حَقِّقُوا قَوْلَ عِبَادِ

۱۔ آہ بیچارے عائلی قوانین

موجودہ حکومت نے جو اصلاحات نافذ کیں ہیں ان میں دو ایک ایسی بھی ہیں جو ہمیں قرآن تک نہیں تو قرآن سے قریب ضرور لے آئی ہیں۔ ان میں سے ایک زرعی اصلاح ہے اور دوسرے عائلی قوانین۔ زرعی اصلاحات کا تحفظ تو آئین کے اندر کر دیا گیا اس لئے وہاں ہنگامہ آرائیوں کے لئے گنجائش بہت کم ہے۔ لیکن عائلی قوانین کے ساتھ جو کچھ کیا جا رہا ہے اسے دیکھ کر سوائے اس کے کہ انسان ٹھنڈی آہ بھر کر رہ جائے اور کیا کیا جاسکتا ہے۔ اول تو عائلی کیشن کی رپورٹ برسوں تک سینجستان میں پڑی رہی۔ صدر مملکت محمد ایوب خاں نے ہمت کر کے اسے وہاں سے نکالا اور اس کی بعض سفارشات کو قانونی حیثیت دیدی تو اس کے خلاف شعر کہ آرائی شروع ہو گئی۔ حالانکہ بغور دیکھا جائے تو ان قوانین میں مردوں کے مستبدانہ حقوق جو انہیں ہمارے دور ملوکیت کی شریعت نے صدیوں سے عطا کر رکھے ہیں، بدستور قائم تھے۔ صرف ان کے حصول کے لئے کچھ قواعد و ضوابط منقرض کئے گئے تھے۔ البتہ ان میں ایک بات ضرور داد رسی کی تھی۔ اور وہ یہ کہ یتیم بچوں کو ان کے دادا کی وراثت سے، مستادا کی جائیداد سے نہیں، ان کے اپنی دادا کی وراثت سے، وہ حصہ دلا دیا گیا تھا جو انہیں خدا نے دیا تھا لیکن جسے مذہبی پیشوائیت نے صدیوں سے غصب کر رکھا تھا۔ بہر حال ان قوانین کے خلاف ہنگامہ آرائی کی گئی اور بڑے نور مشور سے کی گئی۔ اس میں نہ کتاب و سنت کی بات تھی، نہ شریعت کے احترام کا سوال۔ سوال صرف مذہبی پیشوائیت کی بڑھوت اور تم

(FALSE PRESTIGE)

کا تھا۔ وہ کہتے یہ تھے کہ جب ہم (جو شریعت کے علمبردار ہیں) جتنے بھی کہ یہ قوانین اسلام کے خلاف ہیں تو اس کا کسے حق پہنچ سکتا ہے کہ وہ کہے کہ یہ اسلام کے خلاف نہیں۔ چنانچہ ان کی مخالفت اسی حکمانہ انداز سے کی گئی۔

حتکہ مغربی پاکستان کی اسمبلی نے ان کی تیسخ کے حق میں قرارداد تک پاس کر دی۔ لیکن پھر قوتِ بازو نے ایوب کام کرگئی اور مرکزی اسمبلی نے انہیں بحال رکھا اس کے بعد معاملہ کچھ دقت کے لئے ٹھنڈا پڑ گیا۔ لیکن اب جو ایکشن کی دبا پھوٹی تو اس میں پھر یہ قوانین سامنے لائے گئے۔ چنانچہ حزبِ مخالف نے اپنے انتخابی منشور میں یہ شق رکھ دی ہے "اگر ہمیں اللہ کے فضل و کرم سے کامیابی ہوگی تو ہم ان قوانین کو جو اللہ کی کتاب کے نسبتاً قریب ہیں، منسوخ کر کے دکھائیں گے۔ اس کے خلاف سب سے پہلی عدائے احتجاج محمد سید بیگ شاہوانکی طرف سے اٹھی جنہوں نے اسی بنا پر کونسل مسلم لیگ کی مجلسِ عالمہ سے استعفیٰ دے دیا۔ اب ذرا ستمبر کو معلوم ہوا ہے کہ متحدہ حزبِ مخالف کی ایک پارٹی نے کہا ہے کہ ہم بھی منشور کی اس شق کے مخالف ہیں۔ گویا یہ غریب کی جو رو "بیچارہ پیر پٹ کشمکش ہو رہی ہے۔ دوسری طرف استننے میں آیا ہے کہ مرکزی اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں کوئی مسودہ قانون پیش کیا جائے گا جس کی مدد سے ان قوانین کی ان تمام شقوں کو جو مولوی صاحبان کے نزدیک خلافِ شریعت ہیں، کالعدم قرار دید جائیگا۔ اور ظاہر ہے کہ اس میں سب سے پہلی ذریتیم پوتوں کی وراثت سے متعلق شق پر پڑے گی۔ پھر طلاق اور تعدد زوجات سے متعلق شقوں پر یعنی ان قوانین میں جو دو دین باقی ہیں ذرا قرآن سے قریب لاتی ہیں انہیں خلافِ شریعت قرار دے کر منسوخ کر دیا جائیگا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

میری بینائے غزل میں تھی ذرا سہی باقی - شیخ کہتا ہے کہ ہے یہ بھی حرام اے ساتی
ہم یہ سب کچھ دیکھ رہے ہیں اور حیران ہیں کہ یا اللہ! اس قوم کا بالا خربے لگا کیا؟ اس نے یہ خطہ زمین اس لئے حاصل کیا تھا کہ یہاں صحیح قرآنی قوانین نافذ کئے جائیں گے اور حالت اس کی یہ ہے کہ یہ قوانین جو کاملتہ قرآنی ہیں نہیں بس قرآن سے نسبتاً قریب ہیں وہ بھی بھنود میں بھنسی ہوئی لکڑی کی طرح دقت گرداب ہیں۔ پھر تماشا یہ ہے کہ اس مملکت کے دستور میں یہ لکھا ہے کہ یہاں کوئی قانون کتاب و سنت کے خلاف نہیں بنے گا۔ اس اصول کا تجزیہ کر کے دیکھئے۔ بات کس قدر واضح ہو جاتی ہے۔ اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ آپ نے اپنی کسی اسکیم کے متعلق طے کیا ہے کہ وہ مس صورت میں نافذ العمل ہوگی اگر اسے زہد اور عمر دونوں منظور کر لیں۔ آپ اس کی بابت زہد سے پوچھتے ہیں۔ وہ اسے نامتصور کرتا ہے۔ اس کے بعد اس امر کی ضرورت ہی نہیں رہتی کہ عمر سے بھی دریافت کیا جائے کہ وہ کیا کہتا ہے۔ یہی صورت کتاب و سنت کی مطابقت کی ہے۔ آپ ایک قانون بنا چاہتے ہیں جس کی اجازت قرآن نہیں دیتا۔ اس کے بعد اس کی ضرورت ہی نہیں رہتی کہ آپ کاوش کریں کہ سنت اس کی بابت کیا کہتی ہے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ وہ قانون قرآن کے مطابق ہے لیکن سنت اس کے خلاف جاتی ہے تو ہم بلا تامل کہہ سکتے ہیں کہ وہ سنت رسول اللہ کی ہو نہیں سکتی۔ اس لئے کہ حضور قرآن کا اتیار کرتے تھے۔ (معاذ اللہ) قرآن کے خلاف، نہ کچھ کہہ سکتے تھے نہ کر سکتے تھے۔ یہاں ایک اسلامی مملکت میں

قانون سازی کا بنیادی معیار اور اصول قرآن کریم کی مطابقت ہے۔ ہم حضرات علماء و کرام اور ان کے دیگر ہم نوا اصحاب کو چیلنج دیتے کہ وہ ثابت کریں کہ موجودہ عائلی قوانین کی کوئی شق قرآن کریم کے خلاف ہے اور اگر صورت یہی ہے کہ ان کی کوئی شق قرآن کے خلاف نہیں تو پھر ان کی مخالفت کے کیا معنی؟ لیکن ان حضرات کا تو با دا آدم ہی نزل ہے۔ مسئلہ یتیم پوتے کی وراثت کے سلسلہ میں سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کہتے ہیں۔

فقہائے اسلام میں یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ دادا کی موجودگی میں جس پوتے کا باپ مر گیا ہو وہ وراثت نہیں ہوتا۔ بلکہ وراثت اس کے چچا ہوتے ہیں۔ جہاں تک مجھے معلوم ہے اس میں شیعوں کے سوا کسی نے بھی اختلاف نہیں کیا۔ اگرچہ ہمیں تک عجم قرآن و حدیث میں کوئی ایسا صریح حکم نہیں ملا جسے فقہاء کے اس متفقہ فیصلہ کی بنا قرار دیا جاسکے لیکن بحالے خود یہ بات کہ فقہائے امت خلفت سے سلف تک اس پر متفق ہیں اس کو اتنا قوی کر دیتی ہے کہ اس کے خلاف کوئی رائے دینا مشکل ہے۔

سوال یہ ہے کہ

۱۱۔ دستور پاکستان کی رو سے یہاں وہی قانون جائز قرار دیا جاسکتا ہے جو کتاب و سنت

کے خلاف نہ ہو۔

۱۲۔ مودودی صاحب کے ارشاد کے مطابق کتاب و سنت میں کوئی ایسا صریح حکم نہیں جو یتیم پوتے

کو اس کے دادا کی وراثت سے محروم کر دے۔

(۳) لہذا وہ قانون جس کی رو سے یتیم پوتے کو اس کے دادا کی وراثت سے حصہ ملتا ہے۔

دستور پاکستان کی رو سے بالکل جائز قانون ہے۔ اس قانون کی مخالفت خودائیں پاکستان کی مخالفت ہے۔

اور اس سے بھی اہم سوال یہ ہے کہ جب یتیم پوتے کی وراثت کو خدا نے حرام قرار نہیں دیا، تو وہ کون

ہے جو اسے حرام قرار دے دے؟ یہ تو خدا ہی اختیار کیا اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے! خدا نے تو اپنے رسول تک

سے کہہ دیا تھا کہ **لَعَلَّ نَحْنُ نَرَىٰ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكَ (۳۶)**۔ جس چیز کو خدا نے حرام نہیں قرار

دیا، تم اسے حرام کیسے قرار دے سکتے ہو؟ لیکن یہاں ہم سے کہا جاتا ہے کہ جس چیز کو خدا نے ناجائز

نہیں قرار دیا، فقہاء امت اسے ناجائز قرار دے سکتے ہیں! باللعجب۔ کیا ان میں سے کوئی صاحب

بتائیں گے کہ علماء نے فقہائے امت کو یہ اختیار کہاں تفویض کئے ہیں؟ اس نے تو اس کے برعکس